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Az angol választások.
Angliában megkezdődtek a választások, 

még pedig nem épen kedvező auspicziumok 
melleit Gladstone kormányára nézve. Az 
első százhetven kerületből, melyből hir ér­
kezeit, a kormány alig negyven szavazatot 
kapott, a konzervatív ellenzék több a száznál, 
s eddig a Parnell-pártiak is keveset.

Azonban ebből nem szabad következtetést 
vonni a jövőre. Angliában a múlt választá­
sok alkalmával is a konzervativeknek ked­
vezett az első nehány nap, azután mégis a 
szabadelvűek jöttek többségbe. S láttuk 
Francziaország legutolsó választásánál is, 
hogy mily óriási többsége volt eleintén a 
monarchistáknak, mig a választás végén 
nagy kisebbségben maradtak. Az csupán a 
véletlen müve lehet, hogy első napokban a 
konzervatív kerületek választanak. Tény 
gyanánt említik, hogy Gladstone a legna­
gyobb reménységgel néz e választások 
eredménye elé.

S nem lehet tagadni, hogy nemcsak Ang­
liát érdekli ez az ügy, hanem a szabadel­
vűig minden igaz barátját az egész müveit 
világon.

A nagVJmérkőzést, mely most Angliában 
végbe megy, nem lehet hasonlítani azokhoz 
a nagy küzdelmekhez, melyeket ott szabad- 
elvüség és konzervativizmus a múltban meg­
vívtak. Nem állanak a táborok élén egyik 
oldalon sem azok a nagy emberek, a kik 
eszmékért harczoltak s óriások módjára vit­
ték a harezot. S igazuk lehet azoknak, a 
kik bizonyos demagógiával vádolják Glad- 
stonet. Ő a nép alsó rétegeire apellál a va­
gyonos osztálylyal szemben, mely kárhoz­
tatja ir politikáját. De egyrészt Gladstone a 
mai helyzetben alig cselekedhetett másként, 
másrészt pedig ennek levonása mellett is 
megmarad számára sok érdem, melyért kell, 
hogy hazája hálás legyen.

Ennél a kérdésnél az angol arisztokráczia 
és birtokos osztály vagyonilag van érde­
kelve. Ők az ir földnek az urai, az ir nép 
annak csak haszonbérlője. Ha a javaslat 
keresztül megy, uraságuk napjai meg van­
nak számlálva. Csak néhány év kérdése le­
het s az ir nép expropriálni fogja a tulaj­
donosokat, a kik jogaikat az ősi hódítók 
korára viszik vissza. Az angol birtokos osz­
tály politikáját tehát az önérdek írja elő. 
Családi befolyás, összeköttetések, a hata­
lomnak birása eddig az angol parlamentben 
többséget tudott teremte--! a «beati possi- 
densek» számára. Bár melyik párt került is 
többségre, akár a konzervativekc, akár a 
liberálisoké, mindegyik iparkodott föntartani 
a meglevő állapotot, mert a parlamentnek 
nagy többsége érdekelve volt ennél a kér­
désnél. Még pedig oly erősen érdekelve,

hogy egy oly javaslat, minő a Gladstoneé, 
egyenesen istenkisértés számba ment. Ily 
körülmények között azután nemcsak ment­
hető, hogy Gladstone a nép legalsó rétegei 
között keresi szövetségeseit, de világos is, 
hogy máshol hiába keresné.

Pedig bizonyos, hogy az, a mit Anglia 
Írországgal szemben századokon át müveit, 
a legnagyobb igaztalanság. Az állapot, mely­
ben az ottani nép máig is leledzik, egyik 
neme a jobbágyságnak, melyet megszüntet­
tek mindenütt, hová a czivilizáczió és fel- 
világosodottság némi halvány fénye elhatolt. 
S az angol nép, a mily józanon tudná meg­
ítélni az ily állapotnak tarthatlan voltát, 
minden egyes esetben, a hol érdekelve nincs, 
oly makacsul ragaszkodott erőszakra fekte­
tett jogaihoz mindenütt, a hol azt érdekei 
úgy kívánták.

Hogy miként fog végződni a mostani vá­
lasztás, azt nem tudjuk, de hogy rövid időn 
az ir nép meg fogja nyerni az őt megillető 
jogokat, az kétségtelen. A most felvetett 
kérdés azok közé tartozik, melyeknek csak 
az első lökést kell megadni s fejlődnek és 
kifejlődnek önmaguktól. Nincs hatalom, mely 
utjokat állhatná. «Fara de se», mint az 
olaszok mondották, midőn az egység meg­
alakításáról volt szó. S abban áll épen 
Gladstonenak elévülhetetlen és eltagadhalat- 
lan i érdeme, hogy ezt a kérdést felvetette. 
Lehet, hogy némileg önző érdekek vezették 
őt is. Többséget akart szerezni kormánya 
számára, s ezért békült ki az Írekkel. De 
egy oly lépést tett, a mely meg fogja hozni 
a maga gyümölcseit.

Már az magában nagy dolog, hogy Angliá­
ban egy nagy párt létezik már is, mely 
elismeri az Írek követeléseinek jogosultságát. 
Másrészt e követelések mellett az egész ir 
nép osztatlanul és rendíthetetlenül áll s ké­
szen elmenni a legvégsőbb eszközökig. Le­
het-e csak elképzelni is, hogy ily viszonyok 
mellett sokáig el lehessen huzni ennek a 
kérdésnek radikális megoldását. Be fog az 
következni vagy most mindjárt, vagy egy 
legközelebbi alkalommal, de bizonyosan. S 
be fog most már következni békés utón, 
mig ha nem akad egy Gladstone, bekövet­
kezett volna erőszakkal.

A Janszky-ügyhöz.
Bóoa, julius 4.

—• Az Egyetértés levelezőjétől. —
Noha a vihar, melyet a Janszky-ügy fölidézett, 

lecsillapult ugyan, mindazúltal nem lehet érdektelen 
azokból az izgalmas napokból egypár oly epizód­
nak a fölsorolása, mely Albrecht főherczeg szemé­
lyéhez fűződik, s mely mind ez ideig nem jutott 
nyilvánosság elé.

A főherczeg személyét tudvalevőleg, a főherczeg- 
tábornagynak Szerajevóban május 25-én mondott

tósztja s dr. Fáik Miksának a »Fetter Lloyd»-ban
e tósztról közzétett megjegyzései vonták be a 
Janszky-ügybe; anélkül azonban, hogy az állás, 
melyet a főherczeg ez eseményekkel szemben elfog­
lalt, közelebbről meg lett volna világítva. Csupán 
annyit lehetett hallani, hogy Fáik támadása a fő- 
herczegre a legkellemetlenebbül hatott s annak 
olvasása egészen kihozta volna sodrából.

A főherczeg kíséretének egyik tagjától, ki őt bosz­
niai útjában elejétől végig mindenüvé követte, most 
egypár érdekes részletet közölhetek, Albrecht főher- 
czeg.:ek ez eseményekkel szemben tanúsított maga­
tartásáról ; miközben egyrészről azoknak teljes 
megbízhatóságát kiemelem, másrészről azonban meg­
jegyzem, hogy minden gyanúsítást, mintha félhiva­
talos oldalról befolyásolni engedtem volna magamat, 
előre is visszautasítok.

Ami a szarajevói tósztot illeti, melyet a főher­
czeg május 25-én mondott, általánosan el volt 
terjedve az a nézet, hogy az válasz akart lenni a 
Janszky-ügy alkalmából a sajtóban kitört viharra. 
Tényleg azonban e nézet helytelennek bizonyult, 
— a menyiben akkor Szerajevóban a Janszky- 
ügyről még semmi tudomással nem bírtak. 
Igaz ugyan, hogy Hentzi siijának május 21-ikén 
történt megkoszorúzása az Egyetértésben má­
jus 22-én kimerítően ismertetve volt s a lap a 
«nemzet ellen elkövetett merényletnekn-nek jelle­
mezte e tényt; körülményesebben azonban csak a 
22-iki tüntetés után a lap május 23-iki számában 
lett megvitatva, a mely szám pedig május 25-én 
reggel még nem érkezett meg Szerajevóba. Albrecht 
főherczeg a 22-diki eseményekről csak 26-án vett 
tudomást a lapokból s midőn elolvasta, szóról- 
szóra ezeket mondta: «Itt egy már megint túllőtt 
a ceélonh («Da ist wieder Einer zu weit ge­
gangen !»)

Falk támadását Banjalukában olvasta a főher­
czeg. Épen asztalnál ült, a tisztikar által körül véve, 
midőn a lapot elébe hozták. Elolvasta a czikket, s 
aztán e szavakkal fordult környezetéhez: «Olvasták 
már, mit imák rólam?» — S midőn válasz nem 
érkezett, maga olvasta föl nyugodt tiszta hangon 
környezetének a vezérczikket. Magától érthetőleg az 
ügyet tovább nem tárgyalták, a tiszteken azonban 
nagy fólindultság volt látható.

Említésre méltó, hogy Sziszekben egy pópa, ki min­
den előzetes bejelentés nélkül beszédet intézett a főher- 
czeghez, beszédében váratlanul e mondathoz ér­
kezett: «a fekete-sárga zászló alatt mindenüvé el­
megyünk, de a vörös-fchér-zöldet nem követhetjük 
soha!» — mely mondat hallatára a főherczeg el­
fordult s a pópát nem hagyta többé szóhoz jutni.

Végül még meggkell említenem, hogy a főherczeg 
midőn meghallotta, hogy az ő tiszteletére Zágráb­
ban nagy ovácziókra készülnek, ezt részéről a leg­
határozottabban visszautasította.

A német káplárpáloza.
A német birodalmi gyűlést nem lehet vá­

dolni, hogy híjával van az ellenzéki érzü­
letnek. A nagy német kanczelláron már

ismételten megesett az, hogy javaslatait a
parlamenti pártok teljes megegyezéssel uta­
sították vissza. A szeszmonopolium és a 
helyébe előterjesztett szeszadó tervezetei oly 
phaenomenális bukást értek, minőre más 
országok parlamentáris történelmében aligha 
találunk analógiákat. Egyike a legnevezete­
sebb jelenségeknek magában is, hogy az, a 
ki korunk államférfiai közül összehasonlit- 
hatlanul a legnagyobbnak látszik, és kinek 
népe szellemére okvetlenül a legnagyobb 
befolyást kellett is gyakorolnia, aránylag va­
lamennyi közül legkevésbé képes hazájának 
képviseletében szándékai iránt fogékonyságot 
kelteni.

De bármily határozott függetlenséget ta­
núsított is mindig a német birodalmi gyű­
lés politikai és még inkább gazdasági kér­
désekben, elvesztette ellenállásának sámsoni 
erejét, mikor a szocziálisták üldözésére kér­
ték tőle a kivételes törvényeket Mert nap­
jainknak nagy betegsége, hogy folytonosan 
a társadalom ellen készülő merényletek töl­
tik be képzeletünket. Csak az anarchistákat 
kell emlegetni, a dynamitrobbanások rémes 
lehetőségeit kiszínezni s rögtön óriási ma­
gasságban emelkedik fel előttünk a trójai ló, 
mely előtt magunk lerontjuk a közszabad­
ság bástyáit és ünnepi áldozatul dobjuk 
oda a polgári jogok legértékesebb biztosíté­
kait. [Üldözőkké válunk, mert az üldöztetés 
rögeszméiben szenvedünk. A német biro­
dalmi gyűlés sem merte megtagadni a szo- 
cziálistákra nézve alkotott kivételes törvé­
nyek meghosszabbítását, daczára, hogy ezek­
nek a törvényeknek teljes haszontalansága, 
sőt a szocziálizmus terjedésére épen kedvező 
hatásuk már régen kitűnt. De az agg csá­
szár mindig azt nyilvánította, hogy az ily 
kivételes törvények megtagadását személye 
ellen intézett sérelemnek, élete szándékos 
veszélyeztetésének fogná tekinteni. És a német 
képviselőknek meglágyult szivök gyermeteg 
aggodalomban e rendkívüli élet fölött, melyet az 
állami jognál is jobban kiváltságolt eddig a 
természet ősereje és melynek a gondviselés 
a patriarchák korát látszik rendelni.

Most tapasztalják is az elhibázott enge­
dékenységnek nagy kárát. A meghosszabbí­
tott szocziálista törvény épen elég jó, hogy 
Bismarck általa bosszúságának minden su­
gallatait, önkényének szeszélyeit és caesári 
indulatait kielégíthesse. Bismarck a szocziá­
lista törvény egész uj alkalmazását mutatja 
meg a németeknek, melylyel ugyancsak ke­
délyessé teheti alkotmányos állampolgári éle­
tűket. A kivételes törvény eddigi alkalma­
zása csak vesszőztetés volt, ezentúl skor­
piókkal való fenyítéssé kell válnia. Ha eddig 
a rendőri zaklatás csak olyan gyüleke­
zetekre terjedt ki, melyek nyíltan föl­
vették a szocziálista ezéget, jelenleg a

rendőrség ráteszi szorító markát a pol­
gárok bármi czélu és irányú gyülekeze­
tére, melyet a kis ostromállapot alá helye­
zett városokban megtartanak. És hogyan 
értelmezi a rendőrség a szocziálistákra való 
felügyeletet, azt nagyon drasztikus példában 
mutatta Singernek, a szocziálista képviselő­
nek esete. A nélkül, hogy a törvények leg­
kisebb sértését követte volna el, a rendőr­
ség őt, a vagyonos polgárt és a birodalmi 
gyűlés tagját kiutasította Berlinből, hová hi­
vatása és üzlete kötik. Az emberi általános 
jogok megvetésétől, melyet a porosz ható­
ságok a bevándorlóit lengyelek barbár ki­
űzetésével tanúsítottak, a német kormány­
zat gyorsan emelkedett odáig, hol a polgári 
jogok legteljesebb mértéke sem nyújt védel­
met az önkény garázdaságai ellen.

Singer esete méltán keltett megdöbbenést 
a németek között és a birodalmi gyűlés 
jövőben bizonyára tudni fogja, mily eszkö­
zöket bocsáthat a társadalom megmentésé­
nek czimén Bismarck rendelkezésére. Hogy 
az állami rend és a társadalmi béke érde­
keinek az uj intézkedések még kevésbbé hasz­
nálnak, mint az előbbiek, ezt a következ­
mények a berlini rendőrök szemeinek is 
napról-napra láthatókká teszik. A mi ez 
intézkedéseket legjobban megfosztja várt ha­
tásuktól, az kimondhatlanul kicsinyes, sze­
mélyes gyűlölködéstől irányzott és tisztán 
bosszuállás vágyából magyarázható termé­
szetűk. Bántanak és elkeserítenek a nélkül, 
hogy imponálnának és a nélkül, hogy 
az emberek czéljukat megérteni tudnák. 
Bismarck az utóbbi időkben is hangosan 
tiltakozott ama föltevés ellen, hogy a al­
kotmány megsemmisítésére államcsínyt tudna 
megkisérleni. Pedig a valódi nagy ál­
lamcsínyek nem gyakorolnak oly foly­
tonosan izgató hatást, mint ezek az 
apró üldözések, melyek minden polgárt sze­
mélyes érzelmeiben sértenek. Persze ez nem 
vág össze Bismarck kormányzási felfogásá­
val. Ő annyira hisz az erőnek egyedüli je­
lentőségében, hogy mindig üdvös hatást vár 
az erőszaktól, ha a legoktalanabb és legpri­
mitívebb formájában jelentkezik is. De a 
világ a nagy kanczellár kormányzó sceptru- 
mát nem szereti összetéveszteni közönséges 
káplárpálczával.

VIDÉK.

* Temesvárról írják: Hertelendy József főispán meg­
tiltotta Torontálmegye községi elöljáróinak, hogy az el­
lenzéki N. Temesv. Ztg-ra előfizessenek. Ez intézkedésre 
a lap ellenzéki magatartásán kívül az adott közvetlen 
okol, hogy az említett lap a legutóbbi árvíz alkalmából 
a temes-bégavölgyi társulat, illetve Hertelendy főispán, 
mint kormánybiztos ellen a lakosság köréből számos pa­
naszt, felszólalást tett közzé.

* A brassói magyar evang. esperességaek Cser- 
nátfalu nevű hitközségében keddenfcun. 29-én iktatta be a 
magyar esperes Török József a bácsfalusi és pürkeréczi 
papok Borcsa Mihály és Fejér Gyula segédlete mellett

FÜRDŐI LEVELEK.
I.

Szent Radegund.
Magyarország határain túl alig van fürdőhely, 

melyet a magyarországiak aránylag oly tekintélyes 
számban keresnének fel, mint Szent-Radegundot.

A ki először látogatja meg e fürdőt, útja a kel­
lemes meglepetések lánczolatává válik, és mindig 
bizonyos nemével az örömnek fog vissza emlékezni 
arra az időre, a melyet e kedves helyen töltött.

St. Radegund, a kies Stájerországjesinos fővárosától 
Grácztól két mértföldnyire levő és a tengerszine 
felett 1446 méternyire nyúló «SchöckeU nevű alpes 
hegyág hegylapályán fekszik, a tenger színe felett 
735 méter magasban.

A hegylapály, a hol á fürdő van, nem is említve 
kitűnő levegőjét, a természeti szépségek özönével 
hir; közel és távolban illatos fenyvesek, gondozott 
séta-ulakkal, minden lépten-nyomon kitűnő vizű 
források, vízesések, szebbnél-szebb villák, csinos 
hegyipatak-malmok, mesterséges halas tavak, szóval 
minden, a mi csak a szemnek gyönyört adhat.

A gyógymód, melyet e fürdőben alkalmaznak, az 
eredeti l’ricssnitz-féle hidegviz-kura, némi enyhítő 
változatokkal és megfelelő étkezési rendszerrel. Azon­
felül van rendszeres svéd-gyógytornászat és massage. 
A fürdő tulajdonosa és igazgató-főorvos dr. Novy 
Gusztáv, ki a vizgyógyászat terén világhirü tekin­
tély, — és ki az ő gyakorlaton alapuló — csak­
nem különleges gyógymódszerével valóban csodákat 
miivel.

Naponként elbeszélgetek egy hidas-hollósi birtokos, 
volt korcsmárossal, a kit tavaly féloldalán úgy meg­
ütött a guta, hogy járni és beszélni alig tudott; 
orvosai már végrendelet készítésre sarkalták, de nem 
fogadott szót, eljött Radegundba, és ma már úgy 
szalad, mint egy kengyeliutó és úgy káromkodik, 
mint egy baka-káplár.

A szomszédságomban pedig egy olyan magán- 
hivatalnok fogyasztja az aludt-tejet, a kinek egy 
hírneves budapesti szemorvos még 1884. év május 
havában azt mondotta:* «Uram, ne költse a pénzét 
haszontalanul, önnek látidegsorvadása van, még 
pedig annyira előre haladt állapotban, hogy két hó 
leforgása alatt teljesen megvakul.»

Azóta már két év telt el, és istennek hála, az én 
szomszédom még most is meglátogatja a szép nőket 
és úgy ferblizik, mint egy «kozák.»

A minő gyógyeredményeki itt egyes kóralakoknál 
eléretnek, azt csak látni kell, mert másként elhinni 
alig lehet. Mindezekkel azonban nem volt szándé­
komban azt állítani, hogy itt minden beteg felgyó­
gyul, mert biz innét térnek haza elegen gyógy ulat- 
lanul, teszem az én váltó-lázam sem nagyon sokat 
hátrál a hideg viz elöl, — de hát ez nem lehet 
másként, ha itt minden beteg visszanyerné egészsé­
gét, mivé lennének szegény «Entreprise»-k, és hová 
lyukadna ki az az oly sokszor megénekelt igazság: 
«halál ellen nincs orvosság!...» Ellenben azt nyu­

godt lélekkel állíthatom, hogy a mit csak egy fürdő 
látogatói üdülésére és szórakoztatására nyújthat, az 
St.-Radegundban mind feltalálható.

Van itt naponként kétszer zene, hetenként egy­
szer táncz, hangverseny, tombola, gyakran szini- 
előadás; — van továbbá zongora, biliárd, teke­
pálya, játszó-terem, olvasó-terem, német és ma­
gyar hírlapokkal és külföldi folyóiratokkal, van 
elég csinos könyvtár, német, magyar, franczia 
és angol müvekkel és végre az alpesek közt van­
nak pompás kirándulási helyek.

A fürdövendégek száma jul. 1-én 391 és ennek 
60°/o-ka magyarországi.

Ha az ember ostenden Radegund fő-utezáján vé­
gig sétál, Debreczenben képzeli magát, magyar szót 
hall minden felé, de van is itt becsülete a ma­
gyarnak !

A lürdő legszebb sétánya «Szécsenyi-sétány» — 
egyik gyönyörű látképet nyújtó magaslat pedig 
«Magyar-bércz» nevet visel, az útjelző táblák német 
és magyar feliratokkal vannak ellátva, a mulatsá­
gok rendező elnöke Scerbovszky Szaniszló budapesti 
városi tüzollófőparancsnok, a tekepálya választmá­
nya pedig csaknem teljesen magyar, sőt a mi még 
több — nekünk magyaroknak — az «Ehrenfelsi» 
hatalmas visszhang is magyarul felel.

Hogy ez mind igy van, ezért a dicséret nagy 
részben hazánkfiát, dr. Ruprich Gusztáv segédor­
vost illeti, ki dr. Novynak nemcsak veje, de 
valóságos jobbkeze, ő ellenőrzi a dr. Novy 
által elrendelt vizgyógymülétek alkalmazását, és 
egy segédjével ő alkalmazza a svéd-gyógytorná- 
szatot és massage-gyógymódot, még pedig annyi 
erővel, oly szakértelemmel és ügyességgel, hogy e 
téren már is ritkítja párját.

Az itt lévő fürdövendégek közt a «kegyelmes urá­
tól a boltos legényig minden rang képviselve van; 
nemzetiségre pedig van magyar, német, horvát len­
gyel, olasz, orosz, franczia, angol, sőt van még egy 
amerikai is.

Junius 27-ére vártuk don Carlos spanyol trónkö­
vetelőt is, de csak távirata érkezett meg, a mely­
ben tudatta, hogy mást gondolt és másfelé megy.

Junius 24-én pedig az «aranyos» Ilka érkezett 
ide _ egy barátjával, — de mert már nem kap­
hattak elég nagy lakást, külön élelmet, és külön le­
vegőt, nagy bánatunkra még az nap tovább utazott.

B. F.
II.

A Vágvolgye.
Föstyén-Teplicznek, a világhirü kénes fürdőnek 

vannak álló, iszap és kád fürdői; a viz színe 
mely nemcsak fürdésre, de italul is használtatik 
zavaros és 44—58 fok R. hőmérsékkel bir, alkat­
részei : magnesium, glauber- és konyhasó, mész, 
kovasav és hydrotion. Hatása szélütött tagok, 
rheuma, reszketős és régi sebek gyógyításában áll.

Forrása a Vág medre alatt fakadt, minek az a 
következménye, hogy a forrástól kezdve a Vág fo­

lyón keresztül egy keskeny vonal soha sem fagy 
be. A fürdő Erdődy Ferencz gróf tulajdona, beren­
dezése a modern kor igényeinek megfelelő úgy csi­
nosság és Ízlés, mint kényelem tekintetében. Fek­
vése, a mennyiben a Vág által képezett szigeten 
nyugszik — igen szép.

A szigettől keletnek mértfóldekre terjedő erdő ta­
karta hegyláncz látható, melynek talapzatát a nap 
sugaraiban csillámló Vág nyaldossa; nyugotnak 
esik a fahíd által a szigettel összeköttetésben álló, 
rózsaültetvényekkel és hatalmas facsoportokkal vál­
takozó park, melyhez közvetlenül maga a helység: 
Pöstyén-Teplicz, elegáns épületeivel csatlakozik; 
azon túl pedig következik az aranykalász és a ka­
pásnövények tengere, fel-felváltva illatos rétekkel és 
gyönyörű szőlőkertekkel.

A merre az emberi szem a szigetről tekint, min­
denütt pezsgő élettel, festői szinvegyülékkel találko­
zik; mindenütt ezer, meg ezer szorgalmas munkás 
kéznek a nyomai észlelhetők, melyek a mellett 
tanúskodnak, hogy oly nép lakja a vidéket, mely 
szereti a munkát.

Igaz ugyan, hogy nyelvre nézve tótok, de érzü­
letben magyarok és ha valakit csufnéwel illetni 
akarnak, azt «hanák»-nak, (morvának) nevezik. 
Mondhatom, hogy e nép a magyarnak a leg- 
hübb baj társa és a magyar testvérhez való ragasz­
kodásának tanujelét adá nemcsak 1848—49-ben, 
sőt Rákóczy és Thököly szabadságharczaiban is, 
a mikor hűségesen sorakozott a kuruez zászlók 
alá, s híven ragaszkodott a közös ügyhöz mind 
végig. Találkoztam itt egy 75 éves birtokossal, kitőlja 
következő legendát hallottam:

— «Ezer évvel ezelőtt egészen puszta volt e 
sziget, a melyen jelenleg e fúrdőház áll; földjét 
nem taposta soha se állat, sem ember.

E tiszta, csöndes helyen, egy szép nyári napon 
megeredt az eső, s mire felszántotta a nap, ott 
állt — hogy-hogy nem, csak az Isten a megmond­
hatója — erős törzszsel, számtalan ággal egy óriási 
fa, melynek eredetét senki sem bírta kipuhatolni 
eddig. Elnevezték csodafának, mert nem volt soha 
gyermekkora ; daczolt a nappal — mig ez forrón 
sütött, ö árnyékot adott. Ezer éven túl küzdött ren­
díthetetlen bátorsággal számos ellenségeivel, hogy 
viharzugas villámcsattanások között megvédje azo­
kat, kik terebélyes ágai alatt kerestek menhelyet. 
Megtörtént azonban egy ízben, hogy a szigeten tom­
boló szélvész, messze földről egy magot sodort a fa 
tövébe. Megfogamzott,mert a csodafa ápolta, s ha kellett 
meg is védte a bősz vihar ellen — nőtt a fo­
lyondár, nőtt, s a rabit jobban megerősbedett, annál 
jobban iparkodott oly szédítő magasságot elérni, 
mely magát a törzset, mely neki zsenge korában 
menhelyül szolgált, veszélyezfeté. A büszke fa dús 
lombozatát bántotta a repkény eme hálátlansága, de 
bízva erejében sajnálta lerázni, véghetetlen nemes­
ségében megszánta. De egyszer nagyon megeredt 
a szél; az erős sudár ágai hajlongtak,6 mintha 
könnyű tánezot jártak volna; addig igyekezett kö­

vetni a folyondár az őt meg nem illő magasságot, 
mig leszakadt róla. A természet örök igazságában 
megengedte a növénynek, hogy meghaljon ott, a hol 
született.

— Látja uram, — folytatá az elbeszélőm — a 
csoda fa senki más, mint a magyar, a bőribe nem 
fért repkény pedig a különféle turbulens nemzetisé­
gek, melyek széles e hazában lakva, műid folyton 
izgatnak a magyar testvér ellen, meg nem gondolva, 
hogy ez által csakis édes maguknak ártanak.

Szeresd a csodafát s légy jó, rossz időkben egy­
aránt hü hozzá, ez a mi jelszavunk!

— Különben nézzen körül uram és lépten-nyo­
mon fog találkozni a dicső múltról tanúskodó em­
lékkel, mely visszavarázsolja azokat az alakokat, 
kikhez szívesen kötötte az itteni nép a sorsát. 
Látja példaképen amott a szürke kősziklát s annak 
legmagasabb tetején álló várromot, a melyre a 
leáldozó nap épen most veti bucsusugarát ? Ez 
Temetvény, Bercsényi Miklós gróf ősi vára. _

Ha e várrom szemembe ötlik, akkor látni vélem 
magát Bercsényit és fényes kíséretét, prémes men­
téikkel, ragyogó szablyáikkal, sastollal díszített kucs­
máikkal, aranytól és drága kövektől csillogó lószerszá­
maikkal, ajmint amott a Vág parthoz támaszkodó bru- 
nóczi kastély felé tartanak, melyben Bercsényi esküvőjét 
tartá a bájos Petróczy Amadillal. Látni vélem ama 
marezona kuruezokat, kikhez az itt lakó nép ősei 
is tartoztak, kik hős tetteikkel csak dicsőséget ipar­
kodtak szerezni a magyar névnek. Ez a tudat fel- 
emelőleg hat az itteni népre is, azért lelkének min­
den gondolatával, szivének minden érzelmével sze­
reti a magyar testvért és a hazához szegényes 
állapotában tömérdek szenvedései között is hívek 
maradtak. Hisz a Vágvölgy lakói leginkább szenved­
tek a vérszomjas Heiszter által, midőn Rákóczy 
czillaga az 1708. évi augusztus hó 3-án vívott tren- 
cséni borzasztó csatában mindörökre letűnt!

kint meg-megállva, hogy teli tüdővel beszivhassam
a Kárpátok balzsamos levegőjét, midőn az ut ka­
nyarulatához érve, egy réthez jutottam, melyen pász- 
tortüzek apró csillagokként ragyogtak a hold fényé­
ben úszó rét zöldjén.

A szellő suttogott, a berek rejtekében a csalo­
gány zokogott, a szomszéd erdőben a vadgerlepár 
búgott, a tót pásztorgyermek furulyája sirt. Egy­
szerre elnémult a furulyaszó és a pásztorfiu dalla­
mos hanggal rágyújtott a következő nótára, mely 
őszintén fejezi ki ama lelkesült érzelmeket, melyeket 
az itteni nép a magyar haza volt vezérei iránt máig 
is táplál:

«Hej! Rákóczy, Rákóczy 
Podme zas na nemei 
A ti Rákóczicska 
Sedaj na konicska.»

Kevéssel vártatva:

«Nem tudom én semmi tótól 
Mert én magyar vágyom;
Ha megtudni akarjátok 
Örvistyében *) lakom.

— No fiam! kérdém a pásztorfiutól, tudsz-e ma­
gyarul?

— Ne vim, Pán velkomozni! (Nem tekintetes ur.) 
De öt év múlva sorozás alá jutok s akkor isten 
segedelmével majd megtanulok magyarul a — ka­
tonaságnál.

Hjah, a felvidéki közművelődési egyesület csak 
5000 frt tőkével rendelkezik.

Ocskay Gusztáv.

GABRIEL KENYON.
6

A nap egészen Iealkonyodott, aranyos sugaraival 
behintő a mezőt; a Vág túlsó partján levő faluban 
esti imára szólt a harang; az elbeszélőm 
szedte-vette a sátorfáját, én pedig egy fensé­
ges cserfa terebélyes ágai alatt ülve néztem a le­
nyugvó nap rózsaszínű fényeivel beborított égbolto­
zatot, majd megint a Vág felületét, a mely a leál­
dozó nap fényjátékától visszatükrözött és hallgattam 
a szomszédos parkban szóló czigányzenének szo­
morú nótáját addig, mig a kelő hold figyelmeztetett 
a távozásra.

Mielőtt azonban felkászolódtam, még egy pillan­
tást vetettem a hold ezüstös fényében ragyogó me­
zőre, a Kárpátok magas bérczeire, a partokat nyal­
dosó Vágra, a kúszó virág zöld levélkéivel boritott 
fürdőházra, a rózsavirág bóditó illatával telt szi­
getre és a szigeten egyenes vonalban egymás mel­
lett álló százados cser-, hárs- és vadgesztenye fák 
széles lombjaira, melyek bizonynyal csak is szép 
idők emlékeiről susoghattak. Gondolatokba merülve, 
lassan ballagtam a Vág partján haza felé, helyen-

- REGÉNY. —

Irta: D. CHRISTIE MURRAY.
IV.

-r- John!
— Hallom;
— Ugyan kérlek kelj föl. Sohse láttam még ilyen 

embert. A gyorskocsi jön már fölfelé s két ur ül a 
tetején.

John otthagyta a «Király és Alkotmány» czimet 
viselő kitűnő vendéglő konyhájának kényelmes sut­
ját, feje fölé emelte a két karját, miközben csodá­
latos nagyot ásított s kilépett a házból, útközben 
nagynehezen erőltetve bele magát egy ódivatú fecs- 
kefarku kabátba. A mint a meldoni gyorskocsi az 
ajtó elé döczögött, ő már ott állt, hogy fogadja a 
vele érkezhető vendégeket. A széles szemöldökfal 
fölött ott függött a ezégér, mely az utazó világnak 
azt hirdette, hogy John Orgle látja el itt az utäso-

*) Örvistye (Pöstyén mellett falu) összes férfi ”Sép6-- Rákó­
czy által iiemesi rangta emeltetett.
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az uj lelkészt Kiss Árpádot, felesketvén öt a tiszai 
ágost. h. cvang. egyházkerület és annak hatóságai iránti 
hűségre, a mi általános tetszésre talált. A beiktatási la­
koma kövei le, melyen folköszöntöket mondtak Török 
esperes Czéluis István püspökre, Moór Gyula brassói ev. 
lelkész l’écliy Tamásra, Rombauer Emil Prónay Dezső 
báróra stb.

* Nagymartonban. Dégen Gusztáv a kerület orsz- 
képviselője e hó 4-én tartotta beszámolóját. A jelen 
volt választók óvácziókban részesítették a' képviselőt, a 
ki Nagymartonból a kerület beutazására indult.

* Pestmegye c hónap 12-dikén és a következő na­
pokon tartja meg évnegvedes kövgvülését.

’ Nagyszeben, jul. 5. (u. E.) Szeben megye tör- 
vénvhatósági bizottságának ma tartott rendes közgyűlé­
sét Bethlen András gróf főispán tartalmas beszéddel 
nyitotta meg, mely a nagy szambán megjelent bizottsági 
tagok által élénk éljenzéssel fogadtatott. Ezután a szá­
szok nevében Wolff dr. a románok nevében pedig 
Brote Aurél dr. rokonszenves szavakban üdvözölték a 
főispánt. Mindketten loyális tisztelettel nyilatkoztak a 
kinevezésről és biztosították a főispánt, hogy a megye 
lakossága minden oly kérdésben támogatni fogja, a mely 
a jó közigazgatás előmozdítására szolgál és az államnak 
valamint a megyének hasznára válhatik. A közgyűlés a 
délelőtti ülés folyamán 80 tárgyat intézett cl, köztük 
több olyat.?a m< lyek közgazdasági tekintetben fontos 
horderővel bírnak. Ezen alka'o nmal Schweinitz Gyula 
grófnak, mint ez ügyek indítványozójának jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott a közgyűlés.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket. kiknek előfizetésük ni. hó végével lejárt, 
hogy njabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassa nak.

Lapunk előfizetési ára:
hat hóra.................. 10 frt
egész évre ... 20 frt

egy hóra . .. 1 frt 80 kr.
két hóra .... 3 frt ISO kr. 
három hóra . . 5 frt — kr

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» cziinü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre -1 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének a az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést o. hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink leqczélszcrubben cselekszenek, 

ha czirnszalagjukai a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

Ab „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK
— jul. 5.

— Személyi hírek. A király holnap reggel 
isqhlhől Bécsbe érkezik. — Erzsébet királyasszonyt 
és Mária Valéria i'őhcrczegnüt Gaslcinból Ischlbe 
érkeztekor a pályaházban a király fogadta. — Al­
brecht főherezeg, ki mull szombaton Frigyes főher- 
czegnek és nejének látogatására Becsből Pozsonyba 
utazott s tegnap Bécsbe visszatért, ma reggel Spinetti 
ezredes kíséretében a több napig tartó vezérkari gyakor­
latokra Csehországba rándult. — Tisza Kálmán minisz­
terelnök ma reggel Budapestről Cseffára, Szapáry 
Gyula gróf pénzügyminiszter Fegyvernekre, Széchényi 
Pál gróf kereskedelemügyi miniszter Sátovalja-Uj- 
helvre és Edelsheitn Gyulay báró hadtestparancsnok 
Székesfehérvárra utazott. — Rudolf trónörökös és 
Stefánia trónörökösné julius 8-án Reichenauba uta­
llak. — Dr. Haynald Lajos kalocsai bíboros érsek 
Koblenszben tegnap délben Auguszta német csá­
szárnéhoz ebédre volt hivatalos. — Liszt Ferencz 
julius t-én Bayreuthba érkezett, hol a napokban 
lesz a nagy művész unokájának, Bülow Dán Idá­
nak esküvője dr. Tkodéval. — Ottó bajor király 
egészségi állapotának rosszabbra fordultáról, mint 
Münchenből jelzik, ott mit sem tudnak. — Zichy 
Jenő gróf — mint nekünk távirják — Belgrádba 
érkezeit, hol diszfogatok és udvari szolgák diszöl- 
tönyhen állnak rendelkezésére. A királyi palo­
tában lakik s ideje legnagyobb részét Milán 
királyival tölti. — Rakovszky István óvsz. 
képviselő e hó 10-én jelenik meg választói körében. 
— Gróf Fesietich Tasziló 200 írttal a magyar he­

raldikai és geneológiai társaság alapitó tagja lett.— 
Frigyes Ágost száz bérez, g, Wessenstein gróf név 
alatt, Wagner báró szárnysegédje kíséretében in­
kognitóban julius 2-án Uj-Tátraftiredre érkezeit, hol 
pár napot szándékozik tölteni. — Dr. Kautz Gyula 
egyetemi tanár az akadémia legközelebbi évi ünne­
pélyes nagygyűlésén dr. PauZcr Tivadar elhunyt igaz­
ságügyminiszter és akadémiai másodelnök fölött em­
lékbeszédet fog tartani. — A gróf Zichy-család há 
rom tagja látogatta meg a múlt héten Nógrádme- 
gyét, hol a grófi családnak nagy terjedelmű birto­
kai feküsznek. Elhatározták, hogy a szeniorális bir­
tok alapításának legközelebb bekövetkező 200 éves 
ünnepét megülik. — A görög királynő a herczeg- 
nükkel és András herczeggel, mint Athénből távir­
ják, ma hajóra szállt, hogy Odesszán át Pétervárra 
utazzék. — Fáy Gusztáv Gömörmegye főispánja jú­
nius 19-én töltötte be tisztviselői munkálkodásának 
50-dik évét. — Odescalchy Géza herczeg, Széchenyi 
Aladár gróf és Keglevich Gyula gróf a múlt héten 
a betléri kastélyba érkeztek. — Dr. Horváth Áriám­
nak, a párbajban meglőtt kecskeméti jogtanárnak 
állapota egyre javul. E hó 2-án Sáray vizsgálóbíró 
másodízben hallgatta ki a párbaj ügyében.

— Kápolna-saentelóa. Kossulhfalván tegnapelőtt 
szentelte föl Péczeli István szervita-rendbeli áldozár a 
közköltségen épült díszes kápolnát. A község derék la­
kosai megünnepelték napot s nagy szívességgel fogad­
ták a környékről és a fővárosból jött vendégeket. Aznap 
avatták föl az orgonát is, melyért Eixner Ferencznó 
asszony áldozott legtöbbet.

— A mezőtúri ev. ref. hat osztályú gimnáziumnál 
két tanári állomás megüresedett, melyre, 900 frt évi 
fizetés ajánlásával, a gimnáziumot fentartó egyház pá­
lyázatot hirdet. Ä megüresedett állomások közül az 
egyik a mennyiségtani és természetrajzi tanszék, heti 24 
órával; a másik a rajzoló geometria, szabadkézi rajz és 
szépírás, valamint az alsóbb mennyiségtannak tanításá­
val volna összekötve s hetenkint 26 óra előadást igé­
nyelne.

— Kirándulás a Balatonra. Az irók és művészek 
társasága által rendezett — s minden tekintetben sike­
rültnek mondható kirándulás ma ért végett. Julius 4-én 
a délelőtti órákban Sziklay János arról értesült, hogy 
Nostoriban a kerülő egy barlangot fedezett fel, de mé­
lyebbre nem mert behatolni. Ennek következtében a 
Balaton-egylet titkára fáklyákat magához véve, mintegy 
huszad magával Nostoriba ment. Talált is egy szikla­
hegy oldalán mélyebb üreget, melybe 10 méternyi hosz- 
szuságra behatolhatott, tovább azonban az üreg keskeny 
volta miatt nem mehetett. Ilykép a kutatás nem vezet­
hetett eredményre, mit a titkár azzal kárpótolt, hogy a 
hegy oldalán kedélyes mulatságot rendezett. Hölgyek is 
mondottak sikerült tosztokat. Így Kordin Riza k. a. 
Sziklay Jánost, Ábrányi Emilné Borostyám Nándort él­
tette, ki viszont a hölgyek egészségére ürilette poharát. 
Esti 9 órakor tért vissza a társaság Füredre, hol Feny- 
vessy Ferencz orsz. képviselő bankettet rendezett, me­
lyen harminczan vettek részt. Borostyám Nándor szép 
beszédeen köszöntötte fel a házigazdát, Mezey Ernő pe­
dig a sikerült kirándulást rendező titkárokat, Dolinay 
Gyulát és Sziklay Jánost éltette. A bankettet tánezviga- 
lom követte, mely a reggeli órákban ért véget.

— A bulgáriai összeesküvők. Szófiából Írják: A 
burgasszi összeesküvés tetteseit a napokban valószínűleg 
kibocsátják a fogságból, nehogy az orosz kormány ezt 
a mindenesetre tarthatatlan ürügyet is felhasználhassa a 
Bulgária belső ügyeibe való beavatkozásra. Az összees­
küvésre vonatkozólag ugyanis a szófiai orosz képviselő 
elégtételt követel a Nabokov orosz tiszten elkövetett 
«sértésért.» Ha hát a bolgár kormány egy kicsit meg­
kötné magát, nem lehetetlen, hogy ebben kerülne meg 
a casuss occupationis, mert azok a tények, melyeket az 
összeesküvés ügyében folytatott vizsgálat napfényre de­
rített, csakugyan oly terhelők Nabokovra nézve, hogy 
szabadon bocsátása határozott törvénytelenség színét vi­
selné magán. így be van bizonyítva, hogy Nabokov két 
bárkát bérelt, melyeknek a fejedelem Burgaszba bevo­
nulása napján (május 21/9-én) Mezembrie és Ankhi- 
laosz közt készen kellett államok s készen is állottak. 
E bárkákban 2 napra való élelem volt körülbelül 30 
ember számára. Bebizonyult továbbá, hogy tervben volt 
az orosz gőzhajó-társaságnak mindjárt a mondott nap 
ulán Konstantinápolyból Burgaszba érkezendő gőzös elé 
néhány bárkát küldeni, melyek mintegy 40 embert 
partra szállítanak s a Nabokov által megjelölendő pontra 
juttatnak. E nagyon aggályos lenvekkcl szemben az n 
pétervári tagadás, hogy az egész összeesküvést csak vá-

kat, s hogy ember és három egyiránt a legkényel­
mesebb tartásban részesül itt; és John Orgle iol- 
folpillantott a ezégérre, mintegy megerősítve azt, 
a mit. hirdetett.

Miként a felesége, Mrs. Orgle jelentette, a kocsi­
val két utas jött s a derék asszonyság, a várható 
nyereség reményében, mosolyogva fogadta őket, a 
mint leszálltak.

Az első vékony termetű, mintegy harminezöt éves 
ember volt, egyszerű fekete szövetruhában. Arcza 
simára volt borotválva s ez épenséggel nem vált 
előnyére. Rendes bajusz igen jó szolgálatot tehetett 
volna arczának, mert eltakarta volna a sz^ja szög­
letét. Vonásai egyébiránt elég szabályosak voltak, 
de szeme nyugtalanul pillanlgatott s ajka, ha ugyan 
az arczismerés tudományában vagy az emberi ösz­
tönben van valami igaz, kegyetlen volt.

Nyájasan bólintott fejével a fogadós és fele­
sége felé.

— Jó estét, Mrs. Orgle; jó estét Orgle. Remény­
iem, nem feledtek még el?

— Nem ám, sir, viszonzá John Orgle lassú, de 
határozott modorban, — nem felejtettük el, Mr. 
Gabriel.

A másik utas, a ki nagy bőbeszédűséggel adta 
ki az utasításokat málhájának leszedésére nézve, 
melynek értéke fordított arányban állhatott a tér­
fogatával. mert gazdája roppantul ügyelt rá, hirte­
len oldalpillantást vetett Mr. Gábrielre s tovább cse­
vegett az emberekkel.

— Régóta nem láttuk már egymást, mondá Mr. 
Gabriel.

— Biz az igaz, viszonzá Orgle, borotvált állát 
vakargatva. — Bégecskén láttuk egymást.

Modora, a melyben ezt mondta, holmi érzékeny 
ember előtt azt jelenthette volna, hogy biz ő el 
tudta volna még egy darabig viselni az egymás 
nem látását.

— Kaphatok itt egy szobát nemde, meg valami 
ennivalót ? Jó lesz akármi is. És nem adhatnának 
egy embert, a kitől levelet küldenék a Nagy- 
házba?

— Biz azt megtehetjük, sir, felelt a fogadós bi­
zonyos óvatos tartózkodással. — Hé, asszony, Mr. 
Gábriel szobát kér.

Mr. Gabriel bement az asszony után s Orgle 
maga maradt künn a tovább induló gyorskocsi mel­
lett a második utassal.

— Jó estét, Mr. Orgle, szólt az utas, zsebbe du­
gott kézzel egy kis hevenyészett kankánt járva az 
utszélen. — Úgy hiszem, ön Mr. Orgle?

A fogadós a hüvelykujjával hátra- és felmutatott 
a ezégérre s nem szólt.

— Helyes, szólt az utas, újabb tánczlépéssel. — 
Igen, a király és alkotmány! De nem elavult czi- 
mer ez — király, miért nem inkább királyné ?

— Nagyapám idejében is volt már a czim, fe­
lelt Mr. Orgle, s az én tudtommal akár az ő nagy­
apja idejében is az lehetett Azt mondják, hogy fo­

gadónak czimet cserélni szerencsétlenség. Hogy mi­
ért, azt nem tudom, de mindenki úgy tartja.

— Annyi bizonyos, hogy a hely jónak Ígérkezik, 
mondá az utas. — Bennem, Mr. Orgle, egy falusi 
enyhet kereső egyéniséget szemlélhet.

— Micsodát ? kérdé a vendéglős elbámulva.
— Falusi enyhet, felelt az utas, — vidéki csend­

életet,. mezei magányt, Mr. Orgle.
Orgle megértette valahogy az utast, de azt hitte, 

hogy meg akarja tréfálni. Rossz néven is vette volna 
tőle, ha azt a nyájas, szinte pajkos mosolyt nem 
látja az arczán, melyet ő is — akarva, nem akarva
— kénytelen volt viszonozni.

— És ime megtaláltam, folytatá Mr. Sullivan, 
mosolyogva tekintve körül a tájon, — mert ö volt
— megtaláltam a falusi enyhet, mely Hippokrátes- 
nek egy jeles tanítványa javasolt roncsolt idegeimnek.

— Ha csendet és nyugalmat keres uraságod, 
mondá a fogadós. — azt itt megtalálhatja.

— Pompás, viszonzá Sullivan. — Itt fogom fel­
újítani ifjúságomat. . . Mindjárt hozzá is fognék az 
erőszerzéshez, ha ön, érdemes fogadós, tojással és 
szalonnával akarna segíteni.

— Van hideg marhahús, ha jobban szeretné 
uraságod, mondá a fogadós.

— Nem, viszonzá Sullivan, merengve hajtva félre 
fejét. — A tojás és szalonna sokkal falusiasabb, 
vidékiesebb. — Adjon csak tojást szalonnával.

Negyedóra múlva ott ült egy ódon lölgyfaasztal 
mellett, előtte a megválasztotta eledel meg egy kan­
csó habos angol sör. A fogadós, vendége kívánsá­
gára, magának is szerzett egy kancsót s melléje he­
lyezkedett.

Mr. Orgle a maga nemében igen tiszteletre méltó 
ember volt, de kissé nehéz fejű, s vendégét kivá­
lóan kellemes modora és élénk társalgása ember­
nek ismerte fel. Ha a társalgás terén egyáltalában 
volt valami hibája, az az volt, hogy az egész be­
szélgetést a maga számára foglalta le.

Sokat beszélt s látszólag zavaros kérdései és meg­
jegyzései sokkal több felvilágosítást vettek ki Mr. 
Orgleból a másik utas felől, ki már fenn volt szo­
bájában, semmint a fogadós maga is gondolta. Vi­
szont ő igen kevés felvilágosítást kapott vendége 
felől, habár Mr. Sullivan csaknem folyvást magáról 
beszélt s számtalan adomában, éleményben, kaland­
ban, mely szakadatlanul folyt ajkáról, mindig ő volt 
a szereplő.

A vendég a legőszintébb, a leggyermekesebb, nyilt- 
szivü embernek látszott, s Mr. Orgle, miután egy 
órát töltött társaságában, úgy érezte, mintha egész 
életében ismerte volna. Pedig hogy semmit, sőt a 
semminél is kevesebbet tudott felőle. Mert mielőtt 
az ember Mr. Sullivan jelleméről a legelemibb is­
meretet is megszerezte, okvetlenül tudni kellett felőle 
egy dolgot: a legsimább és legleleményesebb hazug 
ember volt a kerek világon. Természeténél fogva 
erős hajlama volt e művészet iránt, s a szorgalmas

Gyakorlat annyira kifejtette benne ezt a természetes 
épeeaéget, mfot talán soha másban.

lasztási czélokból találták ki, nem jöhet komoly számba 
és se Szófiában, se egyebütt nem is talál hitelre.

— Változtatások a katonai hivatalnokok XII. 
rangoestályában. Mint már említettük, a király hely­
benhagyta azt a rendeletet, hog) XII. rangfokozatú ka­
tonai hivatalnokok ezentúl ne viseljenek rozettákat; to­
vábbá, hogy az alállatorvosoknál két osztály létesitessók 
és az. eddigi segédállatorvosok, a nélkül, hogy járulé­
kaikban változás állna be, mint II. oszt. álla’orvosok 
osztassanak be a XI. rangosztályba; végül, hogy az el­
lenőrzési számvevőség, az építészeti számvevőség és a 
nyilvántartási oszt. növendékei ezentúl a «gyakornok» czi­
met viseljék. E változások a már kinevezett katonai hi­
vatalnokokra is vonatkoznak és a közzététel napjától 
lépnek életbe. Ezek szerint: a XII. rangfokozatú katonai 
hivatalnokok a XI. rangíokozatuak egyenruháját viselik, 
de elhagyva a diszkabáton és a zubbonyon a rozsdá­
kat; a segédállatorvosok rangja megszűnik és ezek II. 
oszt. alállatorvos, a mostani alállatorvosok pedig I. oszt. 
alállatorvos czimet viselnek. A IL oszt alállatorvosok 
eddigi fizetésüket és lakáspénzüket húzzák, többi járu­
lékaikat pedig a XI. rangoszt ilyra kiszabott mértékben; 
egyenruhájuk és jelvényeik ugyanazok, mint az I. oszt. 
alállatorvosokói. Ez elnevezés változtatás, ép úgy mint a 
gyakornok czimet viselő növendékeknél, minden rájuk 
vonatkozó iratban és könyvben kijavítandó, illetőleg 
megváltoztatandó lesz.

— Lemaradtak a vonatról. Mint nekünk Írják, a 
napokban kellemetlen eset történt a szamosvölgyi-vasut 
Deés felől érkező vonatának utasaival. A vonatnak 
ugyanis Ápahidánál csatlakoznia kellett volna a Kolozs­
vár felől Brassóba haladó vonattal; azonban a deési 
vonat későn érkezett Apahidára, mikor már a brassói 
vonat elhaladt, s igy a deési vonaton érkező utasok kö­
zül mintegy tizenöten a legkellemetlenebb helyzetbe ju­
tottak. Áz utasok egyike Apahidán azonnal táviratozni 
akart Sepsi-Szent-Györgyre, hogy miután a vonatról le­
késett, ne küldjenek elébe kocsit a vasúthoz, hogy a 
hiábavaló költekezésnek eleje vétessék. A távirda vezető 
azonban megtagadta a táviratozást, mire nevezett utas 
a panaszkönyvet kérte, a melyet a távirda vezető egyál­
talán nem akart neki kézbesíteni.

— As Aurora osztrák-magyar hadihajó augusz­
tus 1-én ismét útra indul, hogy a keletázsiai vizeken 
horgonyozó Nautilus ágyunaszádot felváltsa. Az ut köz- 
gazdasági tanulmányokra van szánva, a mennyiben az 
osztrák-magyar külkereskedelemre vonatkozó adatokat 
gyűjtik össze. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter ennek következtében felhívta az iparegyesüle­
tet, hogy az érdekelt szakkörök meghallgatása után az 
ez irányban felmerülő kívánságokat vele közölje. A 
hajó érinti Adent, Point de Galle-t, a Malacca-ut néhány 
kikötőjét, Singapore-t, Nongkaurit, Achent, Pulo-Pinau- 
got és Malaccát és azután a Jáva- és Floressee-n ke­
resztül Manillába megy. Márczius végén elhagyja Manil- 
lát és Hué-t, Hongkongot és Yokohamát érintve, Makaó­
nál, A mólnál, Toochannál és Kalungnál fog kikötni.

— Tudományos őséin utazás. Lőj ka Hugó tanár, 
Dégen Árpád orvosnövendékkel, Dégen Gusztáv orsz. 
képviselő fiával nagyobb tanulmányútra indult. Lőj ka a 
zurmák tanulmányozása czéljából Erdélyt, Boszniát, Her- 
czegovinát és Törökország egy részét utazza be; Dégen 
Árpád ugyanott botanikai gyűjtéseket fog lenni.

— Munka-adók ligája. Belgiumban a mun­
kások már odáig csigázták kívánságaikat s töme­
gükkel és garázdaságaikkal olyan terrorizmust gya­
korolnak, hogy maholnap már minden ipari vállal­
kozás lehetetlen lesz. Ennek egészen természetes 
következése, hogy most már a munkaadók is véde­
lemre készülnek s — miül Brüsszelből Írják, — a 
munkások zárt soraival szemben ők is az egyesülés 
elvéhez folyamodnak, hogy a munkásokat a saját 
fegyverükkel verjék meg. A munkaadók ennélfogva 
ligát alakítottak, mely Belgium legnagyobb gyáro­
sait foglalja magában s mely el van határozva, 
hogy a munkások tulcsigázott követeléseit minden 
áron, ha kell, a gyárak bezárásával is, vissza fogja 
utasítani. A liga közös pénztárt alapit, melyből az 
a munkaadó, kinek a munkásai sztrájkolnak, annyi 
segélyt kap, a mennyivel a sztrájkot kitarthatja. A 
liga oly hatalommá lehet, mely Belgiumban minden 
munkás-mozgalmat meghiúsít. így áll most nyakig 
fegyverkezve egymással szemben munka és tőke, a 
szoczialisla izgatok nagy örömére.

— Magán-posta. Berlinből Írják: A postai forgalom 
terén igen jelentős esemény történt, nevezetesen az, 
hogy magán posta-intézetek keletkeztek. Két társaság, 
melyek közül az egyik ez ideig csupán csomagokat szál­
lított, nehány napja Berlinen belül levelek kézhez juttatá­
sával is foglalkozik, s ez ellen nem is lehet kifogást 
tenni. A német postatörvény 1. §-a ugyanis igy hangzik: 
«A bel- vagy külföld postaintózettel ellátott egyik helyé­
ről postainlózettel bíró másik helyére 1-ör lepecsételt, 
összevarrt vagy máskép elzárt levelet, 2-or oly politikai 
tartalmú hírlapot, mely hetenkint többször jelenik meg,

Annak a veleje, a mit a fogadóstól megtudott, a 
következő volt:

A vele együtt érkezett utas nem más, mint Gab­
riel Kenyon, másodizi unokatestvére Mr. Róbert 
Kenyonnak, az ide való fóldesurnak, ki a Nagy­
házban lakik, s ki nemcsak közbecsülésben és köz­
szeretetben részesülő úri ember, hanem páratlanul 
jótékony, mindenkin készségesen segítő, nyájas, jó­
kedvű.

Mr. Gábrielt gyermekkora óta alig ismerték itt a 
tájékon. De elég jól ismerték úgy tizennyolez éves 
korában, mikor aztán elment valahova «külső or­
szágba», mint a fogadós mondá, tanulni. Nem volt 
kellemes úriember és nem volt bőkezű sem, hanem 
mogorva és gőgös. Az meglehet, tévé hozzá a fo­
gadós, hogy a Nagyházban szívesen látott vendég 
lesz, ha majd Mr. Kenyon hazajön. Kenyon ugyanis 
ez idő szerint Párisban van.

A fogadós véletlenül azt is tudta, hogy Mr. Ke­
nyon miért ment Párisba, mert egy-két urasági cse­
léd el szokott néha látogatni a Király és Alkot­
mányba, a hol barátságosan elbeszélgetnek az ő 
régi czimborájukkal. Az ő előadásuk szerint tehát 
Mr. Kenyon, a milyen nyájas és jószivü derék em­
ber, egyenesen azért ment Párisba, hogy ott egy 
régi iskolatársával találkozzék, a ki egy darabig 
kávét ültetett Brazíliában s most Czejlonba megy 
kávét ültetni. Pár napra megállapodott Párisban s 
Mr, Kenyon odautazott, hogy találkozzék vele.

Az emberek csodálkoztak is már, hogy még nem 
jött vissza, de a Mr. Orgle véleménye szerint na­
gyon meglehet, hogy — a milyen kedves jó ember 
— elkísérte félútra az ő volt diák-pajtását.

Mialatt Sullivan a fogadóssal csevegett, az eme­
leti vendégszobából erősen csöngettek s Mr. Gabriel 
kiadta a levelet, hogy vigyék el a Nagyházba, mi­
ként ezt a fogadós igen ártatlanul szintén közölte 
Mr. Sullivannal.

Félórával utóbb, mikor Sullivan elvégezte az ét­
kezést s fölhajtván a maradék-sört, pipára gyújtott 
s odaült a széles ablakhoz, látta, a mint egy éltes 
ember a mezőn keresztül a fogadó felé igyekszik.

— A ICenyon-család hü öreg szolgája, mondá 
magában Mr. Sullivan, — a kit a külföldi utjából 
visszatért népszerűtlen unokatestvérhez küldenek.

Pár pillanattal utóbb egy öreges hang, nyilván 
az éltes cselédé, kérdezősködött az ajtóban Mr. 
Gabriel után s Sullivan csakhamar hallotta is, hogy 
mint megy föl a lépcsőn.

— Partridge 1 szólt Gabriel Kenyon, az asztal 
mellől fólállva.

•— Mr. Gabriel 1 szólt az öreg cseléd.
Mr. Gabriel visszaült helyére s intett látogatójá­

nak, hogy foglaljon helyet ő is — a mit azonban 
a tisztességtudó szolga némán utasított vissza.

— Üzenetet hozott az unokatestvéremtől ?
— Nem, Mr. Gabriel. Mr. Kenyon külföldön van.

(Folytatás* következik.)

dijjazós mellett másként, mint pósta utján szállítani 
tilos. E tilalom a politikai újdonságokra megjelenési he­
lyük két mórtfóldnyi kerületére nézve nem terjed Ki.»
E szerint hát az ugyanazon helyen belül való levélposta 
nincs kizárólag az állami vállalkozás számára fentartva. 
Minthogy pedig a magántársaságok a viteldijat az állami 
postánál jóval alacsonyabban szabják meg, valószínű, 
hogy a városi levélforgalmat csakhamar teljesen magok­
hoz kerítik. Mint K. Ztg. értesül, a berlini példát rövid 
időn számos németországi nagyváros fogja követni.

— Am. kir. törzstiszti tanfolyam gyakorlati 
utazása. Mint a Katonai Lapok jelentik, a honvéd 
törzstiszti tanfolyam hallgatói o hó 16-én kétheti gya­
korlati utazásra indulnak. Mindenek előtt két napi tar­
tózkodásra a Lajtha melletti brucki táborba mennek, 
innen a törzstiszti aspiránsok Komáromba tesznek ki­
rándulást, hogy a várat megtekintsék, ottan aztán két 
csoportra válva, a Poprád vidékére indulnak, hogy har- 
czászati feladatokat oldjanak meg ottan. Az egyik cso­
port vezetését Kápolnai ezredes, a másikét Bernolák al­
ezredes vette át. Visszatértük után, augusztus 1—3 nap­
jaiban tartatnak meg a zárvizsgák, mire a hallgatók be­
vonulnak illető csapattesteikhez.

— Bzabadkömüvas ünnep Londonban. Londonból 
Írják a m. hó 30-ról: Ma igtatták be a walesi herczeget 
a «Mark Master Masons» nagy mesterévé, mintegy 1000 
főmester, volt főmester, és tartományi nagymester je­
lenlétében. A beigtatást az eddig nagymester Lord 
Kintoro teljesilette. A szokásos szertartás végeztével Lord 
Kintoro beszédet intézett a walesi herczcghez: Alig ké­
pes, úgymond, hálás érzelmeinek és örömének kifejezést 
adni a felett, hogy a walesi herczeg ma elfoglalta kö­
rükben magas hivatalát. A szabadkőművesség ed­
dig is sokat köszön neki, hálája a mai naptól 
kezdve jelentékenyen öregbedik a herczegi nagy­
mester iránt. Előszámlálja aztán a szabadkőműves­
ség gyarapodását 1876. óta az angol birodalom­
ban. Megemliti, hogy a nagy páholy anyagi helyzete a 
lehető legkielégitőbb s a «Mark jótékony alap» minden 
következő évben megkétszereződik. Örül, hogy megvan 
a testvéri viszony valamennyi idegen testülettel. Aztán 
a királyné birodalma területéről megjelent tagokra ezé- 
lozva, ebben bizonyságát látja annak a kedvező ered­
ménynek, melyet a walesi herczeg nagymestersége ala^ 
elérni fognak. A walesi herczeg válaszában megkö­
szöni Lord Kintone üdvözletét. Attól fél csak, mond, 
hogy a nemes lord túl hízelgőn emlékezett meg az ő 
befolyásáról. (Kiáltások: Nem, nem!) Biztosítja a test­
véreket, hogy meglisztelésnek tekinti magára nézve a 
mai napot, s hogy a «Mark Master Masons» nagy mes­
teri állását mély hála érzelmével fogadja el, és hogy min­
den kitelhetőt megtesz annak érdekében. Ezulán a walesi 
herczeg, mint nagy mester a jövő évre kinevezte a fő­
mestereket, köztük testvérét Connaught herczeget, kit 
élénken megéljeneztek. Az ünnepélyt áldomás zárta be, 
melyen számos toasztot mondtak a testület főbb tisztvi­
selőire s a királyi házra.

— Román ügynökök a Székely földön. A Székely 
Nemzet Írja: Nem volt elég, hogy a vámszerződés 
időtartama alatt mindenféle szekatúráknak ki voltak 
téve a határszéli iparosok Oláhország részéről; nem 
volt elég, hogy előre kiszámított ravaszsággal lehetet­
lenné tették a monarchiának a szerződés megújítását: 
most maguk jönnok bo alattomos utakon a székely ipa­
rosok után s csábítják őket ki Romániába. Ilyen ügynö­
köt csípett meg a sepsi-szentgyörgyi hatóság. Az ügynök 
neve George Maiescu, állítólag bukaresti vaskereskedő. 
Bejött Sepsi-Szentgyörgyro s itt a kovács, kerekes és 
nyereggyártó segédeket személyesen fölkereste, azokat 
összeszedvén, fejenként 2 frt előleggel ellátta s rábírta, 
hogy szökjenek át vele Romániába. Maiescu megígérte 
nekik, hogy mindnyájokat mesterekké fogja elömozditni 
Bukarestben s olyan rózsás színben ecsetelte előttük a 
bukaresti állapotokat, hogy azok készek voltak elhagyni 
előbbi állásukat. Vasárnap délutánra volt a találkozó 
kijelölve az aldobolyi hídnál (másfél óra járásnyira van 
a várostól); innen kellett volna álösvényeken a vámőrök 
kijátszásával átszökniök Oláhországba. Az egész útiterv 
ilyenformán teljesen meg volt állapítva s hogy dugába dőlt, 
az csak a véletlen szerencséje volt. Egyiket a hurczol- 
kodni készülő legények közül rajta csípte a gazdája s 
ez jelentési tett azonnal az esetről a városi hatóságnál. 
Maiescu, az oláh ügynök még a városban időzött s a 
polgármester maga elé idéztette és kihallgatta. Az oláh 
(intelligens arczu, jól megtermett középkorú férfi) eleintén 
mit sem akart tudni az egész dologról, de később be­
vallott mindent; megijedt a letárlóztatáslól, a mit kilá­
tásba helyezett neki a polgármester. Elmondta, hogy neki 
nagyobb ipartelepet kell olthon berendeznie s erre nézve 
szüksége van kovácsokra, kerekesekre és nyereggyár­
tókra Az ügynök útlevelei rendben voltak, tehát ellene 
más hivatalos eljárásnak helye nem lehetett, mint hogy 
a polgármester kiadta neki a rendeletet, hogy egy óra 
alatt köteles elhagyni a várost s hasonló csábitgatások- 
tól megfelelő büntetés terhe alatt tartózkodjék. Az oláh 
el is takarodott, csakhogy az igy szétugraszlott mester- 
legények közül egyik sem tért vissza gazdájához. A hi­
vatalos intézkedések különben folyamatban vannak.

— Villámsujtott templom. Prágából táviratozzák: 
Tegnap a Szentlélekről nevezett templomba, isteni tiszte­
let idején, ép mikor a plébános beszélt, a villám be­
ütött. A pap alakját hirtelen láng boritotta el, s alig le­
het elképzelni, hogyan maradt mégis sértetlen. A temp­
lomban mintegy száz ember volt jelen s szerencsére 
ezekben sem esett egyéb kár, minthogy roppant megré­
mültök, annyira, hogy két nö az eszméletét is elvesz­
tette. Á villám a főoltáron futott végig, arról leszakított 
egy kópét s megolvasztott egy ezüst gyertyatartót. Vé­
göl az oltár mellett, a templom-kövezetét felhasgatva 
tűnt el.

—• A városligeti panoráma, mely az országos ki­
állítás legszebb látnivalóit tárta a közönség elé. most 
igazi csodát mutogat. Capri szigetének világhírű kék bar­
langja, melyért a szerencsétlen bajor király országát 
akarta cserébe adni, ott van egész pompájában a pano­
ráma-épület falai között. A ki meglátja, hiú kérkedésnek 
veszi a nyomtatott programra magyarázatát, a mely azt 
mondja, hogy ez a csodálatos tündér! látomány festve 
van. Istenfélő, jámbor ember is megesküdnék rá, hogy 
ezt a kék barlangot nem Burghart ur, a bécsi udvari 
színházak festője, hanem a mindenható természet maga 
alkotta. Hihetetlen, de mégis igaz, hogy a mi itt csodás, 
misztikus fényével ábrándozásra hajt s kápráztatja a 
szemet, az azúrkék csillogó viz, s sziklák tömege, az 
ingó csónakon álmodozó ember, minden, minden csak 
föstvo van. Nem lehet ennél szebb az olasz sziget kék 
barlangja sem, az igazi, melyről csodás dolgokat regél­
nek az utazók. E barlang Capri-szigetének éjszak-nyugoti 
részén van; ötvenhat méter hosszú, harminca méter 
széles és hat-kilencz méter magas. 1826-ban fedezte föl 
két festő Fries Ernő és Kopisch Ágoston. Bejárata oly 
alacsony, hogy csak szélcsend és apály idején juthatni be 
rajta úszva, vagy a legjobb esetben csónakon, de akkor sem 
ülve, hanem a csónakon fekve. Akárhányszor megesett, hogy 
az utazó elbűvölve és elragadtatva a látottak felett, elfelejtette, 
hogy dagály idején kijutni e barlangi) 1 nem lehet, mert 
akkor a tenger vize elzárja a bejáratát képező szűk 
üreget, s igy kénytelen volt mindaddig a barlangban 
maradni, mig a legközelebb apály beállott. A barlang 
bensőjében csendes átlátszó viz terül el, melynek mély­
sége mintegy tizenkét méter. A levegő nagyon kellemes 
és tiszta, a viz feneke tökéletesen fehér. Az egész bar­
lang csak a bejáratul szolgáló szűk üregen át nyer vi­
lágosságot, minden sötétnek tűnik fel benne mindaddig, 
mig a szem megszokja a titokzatos félhomályt, s élvez­
heti azt a rejtélyes, sehol nem látott kék szint, mely 
kápráztetó fényével bevonja az égés z barlangot 
Kopisch festő, a főifedezők egyike, ezeket irta 1826-ban 
egy emlékkönyvbe, melyet Capri szigetén ma is őriznek. 
«Mindazokat, kik a természet szépsége iránt érdeklődés­
sel viseltetnek, figyelmeztetem azon barlangra, melyet 
Pagano Giuseppe vendéglős figyelmeztetésére Fries ba­
rátommal felfedeztem, > melyet egy félelmes és babo­
nás hiedelem miatt évszázadok óta nem látott emberi 
szem. Egyelőre csak jó úszó juthat be e barlang benső­
jébe vagy szélcsend idején, mikor a tenger egészen 
nyugodt, lehet a bejáratul szolgáló üregen át csónakon 
fekve bejutni e barlang belsejébe, ez azonban már ve

szedelmee, mert a legkisebb szél vagy a viz legcseké- 
rebb hullámzása már lehetetlenné teheti a kijövetelt, 
zért neveztük el kék barlangnak, mert a nap gyéren 

behatoló sugarai az egész barlangot sajátszerü kék szín­
ben tüntetik fel. Rendkívül meglepő képet nyújt a bar­
langban elömlö kék és aranyszínű víztömeg; minden 
hullám egy-egy lánghoz hasonlít. A barlang hátsó vé­
réből egy rozzant, keskeny ut vezet a sziklához, néme- 
yek szerint az ezen elterülő Damecutába, ahova, a 

monda szertat, Tiberius lányokat záratott el, s ahol 
idejének legnagyobb részét töltötte. Legmeglepőbb és 
megkapóbb képet nyújt a barlang kora reggel, mert a 
délutáni órákban már nagyobb tömegben hatolnak bele 
a nap sugarai. Gregorovius Ferdinánd a «Capri szigeten 
czimü müvében igy ir a kék barlangról: «Midőn csóna­
kommal beeveztem a barlangba, úgy éreztem magamat, 
mintha a gyermekkorban hallott mesék világában élnék. 
Megszűnt előttem a föld s eltűnt a napvilág s ezek he­
lyét hullámzó talaj és kékes tűz töltötte be. A hullá­
mok mintha lihegnének, e a mélységből smaragd- és 
rubinszinü gyöngyök hatolnak fölfelé. A barlang falai 
kísérteties kék színben tűnnek fel, mintha csak egy mar 
sebeli tündérbirodalomban volna az ember. Rendkívül 
megkapó-, s daczára ennek mégis félelmes érzés támad 
az emberben a barlang belsejében. Olyan csendes min­
den, mint az árnyék birodalmában. A szemlélő eleinte 
megborzad, azután bámulatba esik. Közel s távolban 
nem hallatszik semmi más, csak a hullámok rezgése, 
melyek foszforkoszorut fonnak a sziklák falaira. A viz 
rejtélyesen kék színe ellenállhatlanul vonzza az embert, 
s a mint mondják, Tiberiusnak ez ia volt a kedvencz 
fürdőhelye.» — Ma délben a hírlapok képviselőit fogadta 
vendégekül a panoráma igazgatósága, de hónaptól kezdve 
mindenki megláthatja a «kék barlang»-ot. A panoráma 
reggel nyolez órától esteli nyolezig lesz nyitva napon­
kint; a belépti dij negyven krajezár s ünnepnapokon 
még ennél is kevesebb lesz.

— A keleti Kárpátok osztályának közgyűlése, 
mely kirándulással lesz egybekötve a torna-gömöri 
barlangvidékre és Popradra, — ezen évben augusz­
tus hó 20-án Tornán, illetőleg a szádellői völgyben fog 
megtartatni, a melyre valamennyi tag és a magyaréra. 
Kárpát-egyesület minden barátja meghivatik. Tervrajz: 
Csütörtökön augusztus 19-én: reggel vagy délelőtt meg­
érkezés Kassára, a székesegyház, a felső-magyarországi 
muzeum stb. megtekintése, 12 órakor közös ebéd a 
Schalkház szállodában. Délután 2 órakor indulás 
Tornára, megérkezés Tornán 6 órakor este, a vendégek 
elszállásolása, esetleg kirándulás a tornai várromhoz. 
Ösmerkedósi estély. Pénteken augusztus 20-án. (Szent 
István napján.) Korán reggel kocsin Szádellőre, innen 
gyalog a regényes Szádellő völgyi szikla-hasadókon át 
a malomhoz, ott reggelizés. Közgyűlés. A falucskai bar­
lang megtekintése. Az áji völgyön át Ájbs. Innen ko­
csin Tornára. Tornán este 6 órakor közös étkezés, megp 
hálás Tornán. Szombaton augusztus 21-ikén: Reggel 6 
órakor indulás kocsin Józsafőn át az aggteleki barlang­
hoz. Ha a barlang uj bejárata akkorra elkészül, annak ün­
nepélyes megnyitása. Az aggteleki barlang megtekintése. 
Délután közös ebéd a barlang előtti turista-háznál El­
utazás Pelsőczön át Rozsnyóra. Társas estély Rozsnyón. 
Meghálás Rozsnyón. Vasárnap augusztus 22. Utazás 
Krasznahorkára, a vár megtekintése. Ebéd Rozsnyón. 
Azon kirándulók, kik hajlandók igen korán felkelni, 
mcgmászhalják a Pozsalót (3—4 óra járás). Délután 3 
óra 17 perczkor vasúton Dobsinára. Megérkezés Dobsi- 
nán 4 óra 50 perczkor. A vendégek elszállásolása. Tár­
sas estély. Hétfőn augusztus 23-án. Indulás korán reg­
gel kocsin a sztraczenai völgyön át a jégbarlanghoz. A 
jégbarlang megtekintése. Ebéd a jégbarlang előttti szállodá­
ban. Tovább utazás Poprádra, megérkezés este. Beszálláso­
lás a Huszparkban. Kedden augusztus 24. Tetszés szerinti ki­
rándulások a magas Tátrába, vagy visszautazás Kassára. 
A magas Tátrába való kirándulásokra nézve a vendégek­
nek minden féle útbaigazítás megadatik. A magyar 
Északkeleti és Kassa-Oderbergi vasutak vezérigazgató­
ságai nagylelkűen 50%, a m. kir. államvasutak főigaz­
gatósága pedig 33% ármérséklést engedélyezett a II. és 
III. kocsiosztályban a kellő igazolvány felmutatása mel­
lett. Ilyen igazolványok a következő vonalokra adatnak 
ki: Budapest-Aliskolcz-Kassa; Rozsnyó-Dobsina; Poprád- 
Kassa és a Magyar-északkeleti vasút valamennyi 
állomásáról Kassára és vissza. Az indulási idők 
és menetárak a főbb állomásokról Kassára és 
vissza a következő táblázabtól láthatók: Kocsik­
ról is mindenütt gondoskodva lesz. A kocsibér az 
összes utakra (Kassa-Torna, Toma-Szádellő, Áj-Torna, 
Torna-Aggtelek-Rozsnyó, Dobsina, Poprád) mintegy 12 
írtba fog személyenkint kerülni. Kik a vasutakon az ár­
mérséklést igénybe venni óhajtják, szíveskedjenek az 
igazolvány megküldhetése végett az osztály ügyvivő al- 
elnökéhez, Siegmeth Károly vasúti felügyelőhöz S.-A.-Uj- 
helybe fordulni. Ez iránti megkereséseit legkésőbb aug. 
9-ig beküldendők és a levélhez egy 5 kros levélbélyeg 
melléklendő. A kiindulási állomás tudatandó.

— Szerencsétlenül járt kirándulók. Hobartból
(Ausztrália, Tazmánia) táviratozzák: Julius 1-én este 
innen körülbelül 20 angol mértföldnyire egy vasúti kü­
lönvonat, melyen igen előkelő társaság utazott, kiugrott 
a vágányból a rommá zúzódott A cégvezető s a tütő 
szörnyet haltak s több utas megsérült köztük dr. Ag- 
nen, Tazmánia miniszterelnöke, Dodds John főállam- 
ügyész, Burgess Hemz Williám kincstárnok és 6 városi 
tanácsnok.

— Gyilkosság. Siófokról Írják a Zalai Sotí.-nek. 
Egy Ropolyi nevű ságvári ember rejtélyes módon tűnt 
el a napokban Siófokon. Több földmives a földosztásról

megitták, Ropolyi kiment, két társa pedig állítólag benn­
maradt a korcsmában. Később kimentek ők is, neve­
zetesen Hadaró Sándor és egy Körösi nevű s&gv&ri 
ember. Keresték Ropolyit a kocsijánál, keresték min­
denütt és nem találták. Ez este 9 és 10 óra közt tör­
tént. Másnap Ropolyi kalapját megtalálták a Sió part­
ián s igy valószínű, hogy a Sióban lelte halálát Azt 
hiszik, hogy Ropolyit két társa taszította a Sióba, mert 
Hadaró szerelmi viszonyt folytatott Ropolyi feleségével 
Úgy a két ságvári embert, mint a Ropolyi feleségét 
letartóztatták s a tabi azolgabiróságnál vannak elzárva. 
— Újabb tudósítás szerint Ropolyi holttestét már ki­
húzták a Sióból. Határozottan gyilkos kezeknek esett 
áldozatul 8 az öngyilkosság ki van zárva. Az áldozat 
jobb arczán 2 cm. hosszú és 5 cm. mély seb látható, 
a bal arcza és feie össze-vissza van verve és dagadva.

S" látszik, előbb megölték s úgy dobták a vízbe. A 
test öt napig volt vízben. Összesen 67 krajezárt ta­

láltak a zsebében, de mondják, hogy nóhányeszáz forint 
volt nála.

— A kolera. A szörnyű nyavalya tévedéséről egyre 
aggasztóbb hírek érkeznek, annyira, hogy már a belügy­
minisztérium is szükségesnek látta szigorúbb óvó-intéz­
kedések elrendelését. A törvényhatóságokhoz ugyanis ma 
a következő körrendelet ment szót:

Fiume városban újabb időben koleraszerü tünetekkel 
járó betegedósi esetek gyakrabban fordultak elő, sőt 
legközelebb két egyénen az ázsiai kolera is konstatálta- 
tott. Noha a nevezett kórnak eddig csak egyes szórvá­
nyos esetei merültek fel, s habár az ottani hatóság a 
kolera lefedésének meggatlása czéljából megkivántató 
óv- és gyógyintézkedéseket megtette, mindazon által az 
országra háiomolható veszély elhárítása végett szüksé­
gesnek tartom a törvényhatóság különös figyelmét a ko­
lera közeli voltára irányozni s ennélfogva felhívom a 
törvényhatóságot, hogy úgy a fennálló általános kolera 
szabályzatban, valamint az 1884. évi junius hó 20-án az 
akkori kolera veszély alkalmából kibocsátott 83511. számú 
kőrrendeletemben foglalt hatósági óvintézkedéseket, a leg­
nagyobb szigorral és pontossággal, felelősség terhe alatt, 
haladéktalanul, minden irányban foganatosíttassa; az 
időközben elrendelt óvintézkedések szabatos fogana­
tosításának megtörténtéről magának azonnal, szakköze­
gei közbejötté mellett meggyőződést szerezzen ■ általában 
mindazon intézkedések és óvszabályokat, melyek a jár­
ványok meggátiására mindenkor és mindenütt szüksége­
sek, a legerélyesebbon eszközöltetni s azok tüzetes ke­
resztülvitelét hatályosan ellenőrizni szoros kötelességének 
ismerje; fenntartva magamnak a tett intézkedések kie­
légítő voltának megbirálására, esetleg a központból meg­
bízottamat kirendelni. Végül sürgősen arra bivom fel a 
törvényhatóságot, hogy haladéktalanul intézkedjék as 
iránt is, miszerint a közvetlenül Erűméből érkezendő 
utasok, úgy a mint azt folyó évi 84077. szám alatt kelt
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1886 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 6.
ndeletemben akürrendeletemoen a közvetlenül Triesztből érkező uta­

sokra nézve elrendeltem, szállókban, korcsmákban, ven- 
xLlökben, magánlakásokban 3 napi orvosi megfigyelés 
1° felügyelet alá helyeztessenek, szükség esetén pedig 
* uti málhák és használati tárgyak megvizsgáltassanak 
!g szigorúan fertőtlenittessenek. Mindezen intézkedések 
«ónban szintén kíméletesen s az utasok szükségtelen 
Mklatása nélkül foganatositandók. Jelen rendeletem 
mikénti foganatosításáról szóló jelentését mielőbb elvá­
rom. Budapesten, 1886. évi julius hó 3-án. Tisza. —
A mai nap hírei igen komolyan hangzanak, ha egyébért 
nem is, csupán mert már Zágrábból is kolera-bulletine­
ket adnak ki. A horvát tartományi városból jövő távirat 
így hangzik: A kormány megbízása következtében, Kal- 
livoda protomedikus, a ki most tért vissza Fiúméból, 
Karlopogoba utazott, a honnan kiindulva, a partvidék 
fölött egészségügyi szempontból fog vizsgálatot tartani és 
intézkedni, minthogy a tengerészeti hatóság hét napi 
zárlatot rendelt el a Fiúméból jövő czikkekre. Az óv­
intézkedések a vasúton már keresztül vannak vive.
A kolera sporadikusan lép fel; tegnap egy honvéd 
kapott kolerát. — A magyar tengerpart még több aggo­
dalomra ad okot s onnan kapjuk ezeket a táviratokat: 
Fiume, jul. 5. Gyanús kóresetek, főleg a nép alsóbb 
osztályában, naponta merülnek fel, némelyek halálos ki­
menetellel. A kölcsönös vesztegzári intézkedések folytán, 
melyek a közeli partokra és szigetekre is kiterjednek, a 
helyi forgalom nagyon megnehezülvén, a piacz szer­
telett megdrágult. Az időjárás tiszta, nyugodt. —
Az osztrák tengeri kikötőből sem sokkal vigasztalóbbak 
a hírek. Triesztből ezeket táviratozzék: Tegnap itt 
megbetegedett és meghalt egy 19 éves munkás és pe­
dig, mint a bonczolásnál kitűnt, kolerában. Azon la­
kásban és házban, hol ez eset előfordult, minden szük­
séges egészségügyi intézkedést megtettek. Junius 7-től 
ináig tehát összesen hat szórványos jellegű kolera-eset 
fordult elő. Hogyan fogja fel a külföld azokat a kolera­
eseteket, melyek a magyar s az osztrák kikötőn belül 
megtörténtek, tanúsítja ez a távirat: Konstantinápoly 
A tiz napi vesztegzárt mindazokra a szállítmányokra kiter­
jesztették, melyek Ausztria-Magyarország adriai-tengeri 
kikötőiből érkeznek.

_A würzburgl vasúti katasztrófa. E szörnyű
szerencsétlenségre vonatkozólag a würzburgi lap a kö­
vetkezőket jelenti: A postavonatnak úgyszólván minden 
utasa oly módon sérült meg, hogy részint egyes tag­
jaikat vesztették el, részben mellük horpadt be, többen 
pedig csontzuzódásokat szenvedtek, mig ellenben a gyors­
vonat utasai minden baj nélkül menekültek, ez utóbbiak 
közül csak kevesen sérültek meg. Több hulla a szó 
szoros értelmében darabokra van szaggatva. Szá­
mosán csodás módon menekültek meg. Egy nőt teljesen 
összezúzott kocsiból vonszoltak ki, csak arczbőro hor- 
isolódott le s napernyője tört össze, mig vele levő fér­
jét összezúzott mellel találták meg. Egy nő, ki szintén 
gyengén sérült meg, úgy viselte magát, mint egy örült, 
midőn férje holttestét megpillantó, kinek ruhája telve 
volt vérrel. Az ily jelenetek gyakoriak voltak. Mindkét 
vonat személyzete közül a legtöbben életükkel fizették 
meg kötelességükhöz való hűségűket. Ehrlich vasúti 
tisztviselő, ki Würzburgban volt állomáson a vasúti sze­
rencsétlenség napján s épen ekkor volt szolgálatban, 
agyonlőtte magát.

__ Kössénbányák vls alatt. Táviratilag jelentik, 
hogy a Krajnában fekvő sagori kőszénbányákba a több 
napig tartó esőzés folytán a viz behatolt a tárnákba s 
a kőszénbányák viz alatt állanak. A viztartó-gép maga 
is 6 méteren alul áll a viz alatt. A bányaművelés 
hosszú időre meg van bénítva.

— A fejetlen holttest. E czim alatt tegnapelőtt 
közölt hírünkre vonatkozólag Brüsszelből újabban a kö­
vetkezőket írják : Mindinkább bizonyossá lesz, hogy a 
St.-Gilles külvárosban egy zsákba bekötve talált asszony! 
testrészek bünténynyel állnak kapcsolatban. A Brüsszelből 
Vilvordeba vezető vasúton e hó 2-án egy feladott úti­
táskában női testtörzset fedeztek föl, mely ama tagok­
hoz teljesen hozzáillik. A bonczolás kiderítette, hogy a 
kérdéses nő idétlent szült, s minthogy az útitáskában 
egy sL-gillesi bábaasszony lakásczimét is ott lelték, a 
rendőri vizsgálat most már erre is kiterjed. A rejtélyes 
halott feje még mindig nem került meg. A rendőrség 
azonban úgy hiszi, hogy a nyomán van már annak az 
embernek, a ki az útitáskát feladta. — Egy másik tu­
dósító ezt írja; Mint már megírtuk, a testrészek olyan 
szabatosan voltak elvágva, hogy csak orvosra vagy or- 
vosnövendékre lehetett gyanakodni. A tettes fölfedezésé­
nek mindjárt kezdetben a legnehezebb akadályok állot­
ták útját. Mert a lelet-hely közelében találtak ugyan 
egynémely asszony-ruhát, többek közt egy fűzőt is, 
azonban sehogy sem akadtak rá a főre és a törzsre, 
mely a végtagokhoz illett volna. Eleinte azt gondolták, 
hogy valami orvos-tanuló lopott el egy holttestet a klini­
káról » azzal csinált rettentő tréfát. Csakhogy a vizsgá­
lat kiderítette, hogy mostanában csak két asszonysze­
mélyt bonczoltak s mindenestül eltemették. Nyilvánvaló 
volt tehát, hogy itt csak bünytónyröl lehet szó, a ez 
irányban tegnap óta minden kétség eltűnt. Az Ant­
werpen melletti Vilvorde állomásnál ugyanis figyelmet 
költött egy láda, mely nrüsszelbe poste restante volt 
feladva. A ládát senki sem vitte el. Végre a ládán át 
iszonyatos szag kezdett kiterjedni, a mi az állomásfő­
nököt arra indította, hogy a ládát felnyittassa. Nagy ré­
mületre ugyannak az asszonynak a testét fedezték fel 
benn, a kinek a része hozzáillett a Brüsszelben megta­
lált testrészekhez. A szerencsétlen asszonyt, ki, mint a 
törza bonczoláaból kitűnt, nyolczadik hónapja volt ál­
dott állapotban, nyilván megölték, darabokra vágták s 
részei?kint külön-külön helyre rejtették, hogy a rendőr­
ség tévútra menjen. Hallomás szerint, sikerült a láda 
elküldőjének ismertető jeleit összeszerezni s ebből 
azt hugik, hogy nyomára jutnak a bűntettesnek.
A szörnyű esetről Brüsszelből ez az utolsó jelentésünk:
A rendőrség letartóztatott bűntársaival együtt egy szü­
lésznőt, a ki már meg is vallotta, hogy az a szerencsét­
len nő, a kinek fejetlen holttestét megtalálták, az ö keze 
alatt halt meg. A meggyilkolt kilétét még nem állapí­
tották meg; Liliéből vagy Genfből való volt. Idétlen 
szülés következtében múlt ki. Holttestét darabokra vag­
dalták a bűnösök s belerakták egy ládába, melybe vé­
letlenül belekerült a szülésznő lakczime is. Ez árulta el 
őket.

— Kuruselás áldowata. A nagyváradi Szabadság 
irja: Meleg Sándomé, 40 éves kólyi asszony hosszabb 
idő óta betegeskedvén, Fischer Johanna székelyhídi szü­
lésznőt kereste föl orvosi segélyadás végeit. Mi termé­
szetesebb, minthogy Fischernó a beteget készségesen 
fólválalta sőt saját lakásán el is helyezte és gyógykeze­
lés alá vette, az is természetes, hogy a beteg julius 1-én 
meghalt. A hatóság azonban nem találta az esetet olyan 
fölötte természetesnek s a járásbíróság a holttestet föl- 
bonczoltatta. Az eredmény kétségtelenül beigazolta, hogy 
a szerencsétlen asszony kuruzslás áldozata lett, a 
mennyiben az orvos kezelése alól elvonatott, pedig ba­
ján minden nehézség nélkül segíteni lehetett volna 
orvosi szakértelemmel. A kuruzsló szülésznő ellen a 
bünfenyitő eljárást folyamatba tették.

— Öngyilkosságok a vidéken. Mádai (Wittchen 
Pál) sz. á. honvéd-huszár hadapród öngyilkosságáról a 
Rozsnyói Híradó a következőket irja: A társadalmi 
téren előnyös tulajdonai miatt kedvelt fiatal ember, a 
katonaságnál jövőjét biztosítva nem látván, s a polgári 
téren műveltségi fokához mórt állást — utánjárása da­
czára — sem találván, meghasonlott magával, s nehogy 
szülőinek (kiknek különben kedvenczök volt) még to­
vább is terhökre, a «a világnak szálka legyen a sze­
mében», jobb sorsra érdemes önérzete által sarkalva, 
véget vetett életének, kimondhatatlan fájdalmat okozva 
szerető családjának, kik iránt e szerencsétlenségből ki- 
folyótog az egész város részvéte impozáns módon nyit- 
vénült, a rozsnyói fiatalság díszes virágkoszorut telt 
szerencsétlen társuk ravatalára, s az elhunyt iránti ke­
gyeletének még az által is kifejezést adott, hogy kopor­
sóját kézen vitték ki a temetőbe, zeneszóval s fáklyák­
kal —• Pólyánkén (Beregmegye), Czehil Istvánná 
40—60 év körüli nő, abból az okból, hogy besorozott

— Az elveszett turisták. Pallavicini őrgróf sorsa, 
mely bizonyosságnak és bizonytalanságnak egyiormán 
szomorú, nemcsak az osztrák és magyar arisztokraczia 
érdeklődését keltette föl, hanem midazokét, a kik a vak­
merő vállalkozások iránt érdeklődéssel bírnak. Eltűntek, 
annyi bizonyos. Megkerülnek-e valaha: ez a bizonytalan. 
Kutatnak utánok, keresnek mindenféléké?, ennél az 
eredménynél azonban nem jutott tovább senki.
A híreket, melyek felölök több-kevesebb igazság­
gal szárnyra kelnek, im itt közöljük: 
bői a következőket táviratozzák: Pallavicini Al­
fréd örgróf és Grommelin követség! titkár junius 24-ón 
innen Kalsba érkeztek, hogy több nehezebb utat tegye­
nek a Glöckner-területen. A vezetőket Rangetinert (egy 
családapát) és Rubisoiert már nyolcz nappal azelőtt 
fölfogadták s a turisták érkezéséről táviratilag vol­
tak értesítve. Ezek a nagy havazások következté­
ben vonakodtak a kirándulást megkezdeni. Junius 
25-ón azonban fölmentek a Stüdl-kunyhóba, hogy 
onnan egyéb kirándulásokat tegyenek, illetőleg, más 
verzió szerint, hogy másnap miután egy vagy más terv 
kivihetőségéről meggyőződést szereztek, vasárnapra mise 
időre visszatérjenek Kalsba, s aztán a következő hét­
köznapokon különféle irányokban kirándulásokat te­
gyenek. Melyek lettek volna ezek, azt Kalsban egyáltalán 
nem tudták megmondani. A Stüdl-kunyhóban hátra­
hagyták az élelmiszereket, plaideket és könyveket a 
aztán — úgy látszik — szemleutra indultak. Miután a 
kunyhóban más senki sem volt, nem volt lehetősége 
sem annak, hogy Kalsba levelet küldhessenek. Ott tehát 
a társaság kimaradása miatt annyival inkább meg vol­
tak nyugodva, mert Kalsban, mint említve volt, tervüket 
nem tudták s mert az ilyen természetű kirándulások 
irányát s tervét igen gyakran az utolsó pilla­
natban, az időjárás szerint, egész váratlanul 
megváltoztatni szokták. Kedden azonban a dolog már 
mégis aggasztó kezdett lenni s ez nap este a Stüdl- 
kunyhóba küldött ember azt a hirt hozta, hogy ott talált

s a megrémült embert odahelyezi 1 grófné elé e szava­
kat mondva: «A grófné rendelni akar valamit.» Óriási 
kaczaj a vendégek részéről, a pinczér pedig még min­
dig rémülten áll, a fizikai erő ily bizonysága megha­
totta alaposan. Pedig ez idötájt — két óv előtt foly­
tak le e dolgok az ischl-i fürdőben, — az őrgróf 
makacs gégebajjal küzködött s gyakran foglalkozott az 
öngyilkosság gondolatával. Pázmándy Dénes, legjobb 
barátja, a kivel mindennap délután ott sakkozott az 
ischl-i esplanade árnyas lombjai alatt, gyakrabban hal­
lotta tőle a nyilatkozatot, hogy ő hangjának elvesztését 
túl nem éli, inkább golyót röpít agyába, ismételjük Páz­
mándy tehet erről leghitelesebb bizonyítékot. Es Palla­
vicini Alfréd őrgróf részére fenn lett tartva a szomorú 
sors, hogy megölte az hólapda, mely elindult a Glöckner 
tetejéről s útközben hógörgeteggó növekedve sírjául szol­
gált. A legvigasztalanabb sors azok részére, kik mint ő, a 
legelszántabb és legvakmerőbb hegymászók közé tar­
toztak Európában, úgy is mint a legedzettebb s aczél- 
izmokkal biró athléta, úgy is mint a leggyakorlottabb 
hegymászó. Egyike volt Ő a keveseknek, kik a leghozzá- 
férhetlenebb hegycsúcsot közép Európában a Daohsteint 
megmásztak, melynek csúcsán rajta kívül csak egy ma­
gyar ember járt és ez: Pázmándy Dénes.

Mint nekünk a késő éjjeli órákban sürgönyzik, Palla­
vicini őrgrófot és turista-társait még mindig nem sikerült 
föltalálni. Az őrgróf szüleinek kétségbeesése leírhatatlan.

— Lefejezett rablógyilkos. A grüfentonnai fegy- 
házban a múlt hó utolsó napján végezték ki Thaldorf 
rablógyilkost, ki egy molnár-családot kegyetlenül meg­
gyilkolt. A jusztifikácziót Hirsch góthai hóhér teljesítette 
guillotine segélyével. A gyilkos, ki eddig tagadásban 
volt, utolsó óraiban bevallotta, hogy a bűntettet csak-

ugvárélelmTszereker plaideket és könyveket,' a turistá- I úgyan «‘"követte el. A melléjé rendéit papnak körülmé- 
kat azonban sehol nem látta. Szerdán korán reggel tel- nyesen el is beszélte, hogyan. A gyilkosság éjjelén az

ablakon keresztül bemászott Köllnerók lakásába, sjes erővel megindították a kutatásokat. Azonban a rossz 
idő miatt semmi eredményre sem lehetett kilátás. Az 
azóta történt folytatólagos kutatások is mind oredmcny- 
telenek maradtak. E sikertelen kutatások következtében 
az az aggodalom merült föl, hogy a társaságot egy 
lezuhanó hógulya eltemette. Egy tegnap XV íadiscii- 
Matreiből érkezett távirat azt közölte, hogy a tu­
risták a legfelsőbb Kaprunerthal mellett a 
Mooservölgybe lezuhantak. Ez azonban ke­
véssé valószínű. A Kaprunban és Ferleitenben meg­
indított kutatás sem vezetett eredményre. Ugyané 
tárgyban táviratozzak Lienzböl: A turistákat még mindig 
nem sikerült föltalálni; csaknem minden kétséget kizár 
a föltevés, hogy szerencsétlenség történt. Az őrgrófnak 
szülei, kik tegnapelőtt érkeztek Lienzbo, tegnap kirándul­
tak Kalsba, a gyanítható szerencsétlenség színhelyére.
Rangotiner vezető nőt és három gyermeket hagy bálra,
Rubisoier nőtlen. — Egy mai távirat ezeket hozza:
Rendkívüli nagy az izgalom az egész Pusterthale-ben a 
szerencsétlenség miatt; a hivatalnokok, a lakosság, 
de kivált a vezetők rajta vannak, hogy feltalál­
ják az elveszetteknek legalább hulláját. Az a 
hir, hogy lavina lepte meg és temette el őket. Pal­
lavicini apja iránt, mindenütt általános a rész\ ét.
— Pallavicini Alfred — nagy előszeretettel adta magát 
az athletikai gyakorlatokra. Eredetileg gyönge izomereju 
s mint barátai mondták, mozdulatai esetlenek voltak. A 
szakadatlan, noha nem szabályszerű gyakorlatokkal rend­
kívüli izomerőre tett szert. A turista körökben, mint 
kiváló hegymászó volt ismeretes. Mikor pedig Primiers 
mellett a Sala di San Martino-t Meurer Gyula kísé­
retében megmászta, épen világhírre tett szert. Angol cs 
német turisták hányszor • meg nem kisértették e dolomit 
csúcsok megmászását, de mindig siker nélkül. A feljutás 
nekik sikerült elsőben. Utóbbi terve az volt, hogy a nagy 
Glocknert mássza meg, az úgynevezett Glocknerfalat, hol 
eddig még senki sem járt. Ez útra a bécsi turisták kö­
zül többet felszólított, nevezetesen Meurert, Söllingert,
Ernstet, kik azonban akadályozva voltak a kirándulás­
ban. A holland követség! titkár, Grommelin; ki vele 
ment, noha sikföldi illetőségű, de azért szenvedélyes 
hegymászó volt s érteit is hozzá, s hetekkel előbb meg­
beszélte már Pallavicinival a nagy Glöckner megmá­
szását. Amint hire jött, hogy Pallavicini őrgróf oda maradt 
s féltek, hogy baja történt, az udvar és az arisztokrá- 
czia részéről számos tudakozódás történt apjánál Pal­
lavicini Hvppolit örgrófnál. Grommelin apja Hollandból 
ma érkezik meg Bécsbe. A turistákat kisérő két vezető 
egyike Rangetiner Krisztián 53 éves, a másik Rubisoier 
Engelbert 43 éves volt; mindkettejük hires Glockner-is- 
merö. Az utóbbinak, ki az összes e vidéki alpokat is­
merte, ez években több szerencsétlensége volt, neveze­
tesen a Monte-Rosan, hol kezét törte. A Glöckner má­
szásáért (3797 méter) a vezető larifaszerüleg 7 frt 50 
krt kapott. Úgy mondják, hogy Rubisoier az utat az esős 
idő miatt jun. 25-én nagyon veszélyesnek állította.

Pallavioini Alfréd ötgrófról, a szerencsétlenül járt 
louristáról lapunk egy barátja a következő adatokat 
közli velünk: Pallavicini Alfréd őrgróf, kinek atyja osz­
trák főurként szerepel, magát mindig magyar mágnás­
nak tartotta, nemcsak azért, mert anyja magyar grófnő 
(Erdődy), hanem érzelmeinél fogva is. Soha más nyelven 
nem beszólt, mint magyarul, ha erre alkalma kínál­
kozott. Népszerű és kedvelt alak volt az osztrák 
arisztokraczia köreiben, nemcsak egyenes jelleménél, de 
határozott fellépésénél fogva is. Es azután tudták róla, 
hogy nem csupán a legkitűnőbb vívók egyike, de mint 
a monarchia legerősebb embereinek egyike is volt isme­
retes. Amint czirkusz érkezett Bécsbe, Pallavicini őrgróf 
volt az első, ki tudakozódott, minő erőmüvészei vannak 
a társulatnak. Es nem mulasztotta el soha, hogy barátsá­
gos mérkőzésre hívja fel az ily társulatok erőmüvészeit.
Es a vége mindig az lön az ily kihívásoknak, melyek 
természetesen nem a nagy közönség előtt, hanem sző­
kébb körben, a főrangú világ meghívottal előtt folytak le, 
hogy az erőmüvészek «leverve» tűntek le a porondról. De 
Pallavicini őrgrófnak a jogezimet, hogy a monarchia leg­
erősebb emberének tarthassa magát, nem ez adta meg, 
hanem a következő történetek: Fogadást ajánlott Sprin­
ger bárónak, a bécsi sporl-arisztokráczia tagjának, hogy 
nagy landauer-jét, melyen négy személy ül, ö három 
lábnyira emeli fel a földről, ha ez alá kúszik. 1000 frtban 
történt meg a fogadás. Es Pallavicini őrgróf a landauert, 
melyen a négy személy ült négy lábnyira emelte fel 
vállain, a szemlélő közönség tapsai közt. A további 
eset a következő. Az örgróf az ischl-i fürdőben pihente 
ki soort fáradalmait. De nyugodni nem akart. A fürdő- 
vendégek kényelmére hordszékek állnak rendelkezésre.
Bármily magas hegycsúcsra két hordszók-vivő szállítja 
a hölgyközönséget s azokat, kik barátai a kényelemnek.
Ezek a hordszék-vivők a steier parasztok legedzettebb 
és legerősebb emberei közül valók. Mit tett ezekkel 
szemben az őrgróf? A mint találkozott egyikkel, 
vagy másikkal, kivette tárczáját s a tiz forintos 
bankót lobálva előttük felhívta őket, hogy pró­
bálják meg vele megbirkózni. Az erejük tudatá. 
ban levő steirek bízvást felvették a harozot az 
előttük veszélytelennek látszó ellenféllel szemben, de 
a másik perezben ott henteregtek a pázsitos, fűben nagy 
álmólkodásukra, hogy ilyen vékony dongáju ember ily 
könnyedén végzett velük. (Mert meg kell jegyeznem, 
hogy Pallavioini őrgróf épen nem volt athléta termetű 
ember, hanem izmai voltak aczélból valók.) További 
adat. Az «Elisabeth IIotel»-ben, mely Ischl legelegán­
sabb vendéglője, a magyar arisztokraczia számos nő- és 
férfitagja ültek együtt. Z.~ grőfnő rendelni akar valamit 
a pinczérnól. De a termetes Ganyméd elmólázva 
álldogál a terem egyik szögletében. A második, majd a 
harmadik pohárcsöngetés is elhangzik, de a jól megter- 

*v~ov yv *0ru„ uu, „u„u, v.™, «v„ -------- , mett pinczér nem mozdul. Pallavicini Alfréd örgróf a
fiát a hadsereghez már berendelték, múlt hó 27-ikén d. legnagyobb nyugodtsággal áll fel helyéről, odalép a mélázó f . . .
e. 10 órakor saját háza padlásán felakasztotta magát.— » termetes alakjának álla alá nyúl, felemeli a laptudósitó meg is irta már a tegnapi mulasztás
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mindegy akár nekem akár az ügynöknek adja, mégis 
szépen zsebre raktam. Es kitől tudja Bartók ur mind­
ezt ? Mlhalovich Ödöntől, az országos színi ta­
noda igazgatójától. Itt megáll az ember esze. 
Az egészet rágalomnak nyilvánítom, nemcsak a magam, 

r““ anvT«! "naovobb mint a pesti ve- I hanem Gassi Ferencz ur nevében is, kiről fel sem le-
zefékeknél Hogy a nyomás <M oly’csekély volt, an- hetem, hogy bárki előtt is úgy mutatta be magát, mint
l!, L .£l gynnm 11L mi, minthogy o két fő- | egy alávaló vesztegetőt, k. egy országos intézet első

íléi

«A tegnapi nagy tűz terjedését fölötte előmozdította
az a körülmény, hogy a megjelent tűzoltóknak nem 6 " 
lott elég és kellő nyomású viz rendelkezésükre, daczara 
annak, hogy a Zsigmond-utczába torkolló ürömi utczá- 
ban és a bécsi utón egy-egy fővezeték vonul végig s

miért a ítíz-

molnárt, mikor az a zajra felébredt, fejszével többször 
fejbe csapta, mígnem meggyőződött, hogy áldozata meg­
halt. Ugyanazzal a fejszével gylkolta meg Köllnernét s 
egyik gyermekét, mig a másik gyermeket kenyérvágó 
késsel szabdalta össze. A gyilkos nagy bünbánást mu 
tatott s megnyugvással hajtotta fejét a guillotine alá.

__Veszett eb marása. Körülbelül másfél héttel
ezelőtt egy Radecski nevű kárpitos Beregszászból laká 
sára V.-Naményba gyalog utazván, Surány alatt egy ve­
szett ob a kezén nagy harapást tett, melyet ugyan 
V.-Naményban az orvos kiégetett, de miután a lelőtt 
ebet felbonczolták s hulláján kétségtelenül konstatálták 
a veszettséget, félni lehet, hogy a mogmart v.-naményi 
kárpitost a sebnek elkésett kiégetése nem menti meg az 
ebdüh kitörésétől. Jószivü emberbarátok meglehetős 
összegecskét gyűjtöttek részére útiköltségül, hogy Bécsbe 
esetleg Párisba kimehessen. Magában V.-Naményban 60 
frt gyűlt össze e czólra, de a megmart ember nem 
akarja igénybe venni a jó akaratot, s határozottan ki­
jelentette, hogy utazni nem fog.

— A talált tárgyak hivatala Páriában. Párisban 
most szervezik újra a talált tárgyak hivatalát. Eddig kü­
lön, más helyen volt az utczákon, a kocsikban, a mulató­
helyeken megtalált tárgyak letéti hivatala s ismét más­
hova helyeztettek cl a közönséges használati tárgyak, az 
ékszerek, a nagyobb tömegű tárgyak, mint például ko- 
cs;k, a mi természetesen az elveszett portékáját kereső 
egyénre a sok utánjárás és fáradság miatt boszantó 
volt. Most valamennyi talált tárgyat egy és ugyanazon 
hivatalban helyeznek el, melynek a tárgyak különféleségé- 
hez képest ugyanannyi osztálya lesz. E tárgyak az át­
adás után egy évig a központi hivatalban kereshetők.
Egy év múlva, ha tudniillik addig gazdájuk nem jelent­
kezik, visszaadatnak a találónak a mellett a feltétel 
mellett azonban, hogy még három évig nem tarthatja 
magát a talált tárgy tulajdonosának s ha addig gazdája 
akad, kö'elos a tárgyat visszaszolgáltatni. Ha figyelembe 
vesszük, hogy mennyi tárgyat visznek be évenkinl 1 á- 
risban a nevezett hivatalba, fogalmunk lesz ez intézke­
dés nagy szükségességéről s egyúttal a párisi lakosság 
becsületességéről. Statisztikai adatok bizonyítják, hogy a 
talált tárgyak hivatalához fordult egyének 80°/0-ja meg­
kapta elveszett tulajdonát. E tárgyak száma tavaly, 
nyolcz év óta a «legszegényebb» esztendőben, 23,758 
volt, a kiállítási évében 1878-ban pedig 30,744. A ta­
lált tárgyak száma a forgalom emelkedésével, ez pedig 
a közvagyonossággal van egyenes arányban.

__ A fürdőkből. Mattoni budai Erzsébet sós-
fürdőjében junius 30-ig 345 fürdővendég fordult meg.
— Tátrafilredet junius 28-ig 471 fürdővendég láto­
gatta. — Vihnyén junius 29-ig 226 volt a fürdöven- 
dégek száma. — Élőpatakon eddigelé ez évben 76 
állandó fürdővendég tartózkodott. — Uj-Tátrafiire- 
den junius 30-ig 581 fürdövendég fordult meg. — 
Giesshübelben junius 28-ig 175 volt a fürdővendégek 
száma.

Rövid hírek. Csonyrád város polgársága, 
Károlyi Sándor gróf kegyurral egyetértőig — mint 
nekünk írják — a múlt század közepén (1768.) 
épült, jelenleg romokban heverő városi tornyot újjá­
építi, mely czélból már is nagyban gyűlnek az ada­
kozások ; igy Bagi József csongrádi jómódú polgár e 
czélra egymaga ezer forintot adományozott. — 
Bercczkén jun. 27-ikén a város polgársága fák­
lyás zenét rendezett Bálint László alesperes, be- 
reczki plébános tiszteletére névünnepe s Bereczkben 
átélt gondos lelkipásztori működésének tizenötödik 
évfordulója alkalmából. — ZalarKoppány köz­
ségben (Zalamegye) jun. 28-án nagy felhőszakadás 
volt, mely sok kárt okozott. Ugyancsak Zalarnegyé- 
ben az örményesi és aszófői halárban a jégeső csi­
nált nagy károkat. — JPanesován ismeretlen tet­
tesek betörtek az adóhivatali épületbe, azonban nem 
juthattak be a pénztár helyiségébe. — Nyitván 
a múlt héten több szegény sorsú ember mérges 
gombát evett. A gyors orvosi segély megmentette 
őket. — A Vásárhelyi KlizUiny czirnü vidéki 
újság megszűnt s most helyette H.-M.-Vásárhelyi 
Közlöny czimmel uj lapot indítanak. — Brassó- 
megyében elszaporodtak a farkasok;. a minap a 
feketehalmi ménesből hat fiatal csikót téptek szét. 
— Angyaloson (Háromszékmegye) Gocz József 
énekvezér méhszurás következtében meghalt — 
Három szélimegyében gyakoriak az elemi csa­
pások. Miklósváron legutóbb nagy zivatar csinált 
roppant károkat. Ezen kívül az Olt vizének kiára­
dása is pusztított. — Weimarban a Göthe- 
muzeumot e hó 3-dikán délután nyitották meg. Az 
ünnepen ott volt a na gyherczeg is nejével együtt. — 
— V.-Alyában (Beregmegye) ismeretlen rablók 
törtek be éjjel Nagy Lajos 62 éves öreg ember há­
zába. Elrabolták 600 forintnyi pénzét s ezen felül 
kegyetlenül elkinozták. — A Neivyorkban német 
nyelven megjelenő «Amerikanische Arbeiter Zeitung» 
czirnü hírlapot, (szocziálisztikus irányzata miatt a 
belügyminiszter a magyar korona országainak egész 
területéről kitiltotta.

— Az újlaki tűzvész. A tegnapi tűzvész, mely Új­
lakon öt kisebb házat elhamvasztott, szomorú bizonysá­
gát szolgáltatta a fővárosi tűzoltóság .
Fia nem csalódunk, ennek az érdemes testületnek az 
volna föladata, hogy megóvja vésztől, pusztulástól a fő- 
városi polgárok vagyonát és éleiéi, a mi férfiakhoz méltó 
nemes hivatás. S mert ily nagy és nemes hivatása van 

lehet tőle követelni, hogy

nak az oka nem lehet más, 
vezeték nem volt egészen nyitva, a 
oltóság a vízvezetéki igazgatóságot kérdőre is 
fogja vonni, mert ha a Margit-hidon átmenő 
vezetéket idejekorán el nem zárják, a tűz sokkal na­
gyobb terjedelmet ölthetett volna. A tűzoltók a szom­
szédos ipartelep-malomtól is kértek vizet, de itt azzal 
tagadták meg, hogy ha a tűz átcsap a malom-épületbe, 
nekik nem lesz elég vizük. Végre nem maradt egy 
hátra, mint beérni a rendelkezésre álló vízzel és oda 
rendelni hat vizhordó kocsit, melyek a császárfurdotől 
folytonosan hordták a vizet E visszás helyzethez meg 
hozzá járult az a körülmény, hogy a szomszédos tele­
peknek az oltáson részt vett tűzoltói fölötte rosszul és 
minden fegyelem nélkül vannak begyakorolva, úgy hogy 
az oltási munkálatokat inkább hátráltatták es az 
amúgy is kevés vizet úgyszólván hiába pazarolták.»

Ezek az állapotok tarthatatlanok. Ezeken segítem 
kell. Öt egymás mellett lévő házat a leégéstől ® v®rJuT 
laposi tűzoltóság is tud már megmenteni s a fővárosi 
nem tudna? Ha csekély, a létszám szaporítani kell, és 
pedig haladélctalanul, ha a vizyezetóki csapokban van 
a hiba, segíteni kell a vízvezetékkel rendelkező tanácsnak, 
haladéktalanul intézkedni kell s ha a tűzoltóság vezeté­
sében rejlenek a baj oka, a fővárosi tanács hivatása e 
bajt is orvosolni. A bécsi Ring-szmházi katasztrófa óla 
a szinházvizsgáló bizottságok időről-időre alaposan 
megvizsgálják a színházak tűz ellen való biztonsagai. 
Ideje, hogy az illetékes közegek gondoskodjanak mar 
egyszer a színházon kívül lévő közönség életének s 
vagyonának tűz ellen való biztonságáról is. Ne egy nagy 
katasztrófa tanítsa őket erre is.

= Rejtélyen eset. Az összekötő vasúti híd pesti 
oldalán egy fekete női kalapot s mellette nyitott levél- 
boritékot talált ma reggel egy rendőr. A borítékban kis 
papirszelet volt, melyen e szavak állottak: «Budapest, 
1886. 4/VII. Nyilatkozat. Alólirottak o helyen közös 
akarattal, egymás rábeszélése nélkül, vetettünk véget 
életünknek. Szerettük egymást. Steirer Róza, Faljy Üde 
m. kir. pénzügyminiszteri számtiszt.» A rendőr jelentest tett 
nyomban a kerületi kapitányságnak, mely gondoskodott róla, 
hogy az «öngyilkosok» tetemeit kihalászszák a Dunából, Késő 
alkonyaiig keresték őket, de a viz nem vetett föl halot­
tat Az összekötő hídon már kora hajnalban jártak em­
berek, de arról senki sem tud, hogy azon a környéken 
valaki belevetette volna magát a Dunába. A híd mellett 
találtak egy női arezképet is, melyről nem tudják még, 
hogy kit ábrázol. Annyi kétségtelen, hogy ha egyáltalán 
végbement az a szerelmi tragédia, melyről az imént 
említett nyilatkozat beszél, nem Steirer Róza volt az, a ki 
Pálfy Ede miniszteri számtisztet a halálba követte. Ilyen nevű 
leány csak egy van Budán s azt az egyet friss jó egész­
ségben találta ma reggel tudósítónk az országház-ntezá- 
ban, a hol atyjánál, egy belügyminiszteri hivatalszolgá­
nál lakik. A rendőri sajtóuoda azt jelentette hogy 
Steirer Róza a ponly-utezai 8. számú házban lakott s 
különös hogy olt teljesen ismeretlen o név. A miniszteri 
számtiszt, a ki állítólag öngyilkossá lett, a pénzügyminiszté­
rium kapusánál lakott s csütörtökön volt otthon utoljára.Szál- 
lásadójának azt mondotta, midőn eltávozott, hogy haza uta­
zik Kis-Czellben lakó szüleihez s 6-dikán visszatérve megfi­
zeti a lakbért, melylycl hónapok óta tartozik. Hogy nem 
utazott el a fővárosból, arról tanúságot tesz egy ba­
rátja a ki szombaton délelőtt még találkozott vele. 
Bátyja a ki szintén miniszteri hivatalnok, ma 
reggel’ kapott tőle levelet, melyben azt irja, hogy 
véget vet éleiének. Ugyanilyen levéllel szomorí­
totta meg egy barátját is. Mindkét levél a buda- 
pesti főpostahivatal bélyegét viseli. Ezek a körülmények 
mid arra valók, hogy növeljék e «szerelmi tragődia» 
reitélyességét. Vannak az eltűnt számtiszt ismerősei közt 
olyanok is, a kik azt hiszik, hogy nem lett ön­
gyilkossá, hanem elmenekült valahová, hitelezői elöl, 
a kik az utolsó időben nagyon szorongatták, egy 
budai órásnak százhúsz forintjával tartozik s mint már 
említettük, adósa a házi gazdájának. Szeretője volt 
ugyan, de nem Steirer Róza, mert ez csak látásból is­
merte öt Egy budai divalárusnővol volt viszonya, a ki­
nek nevét nem tudják s igy azt sem lehetett konsta­
tálni, vájjon az itt van-e most is a fővárosban.
= Kifogott holttest. A «Viktoria»-gözmalom mel­

lett egy hét éves leánvka holttestét fogták ki ma dél­
után a Dunából. A szerencsétlen gyermek a múlt hónap 
27-én esett a folyamba, melynek partján ruhát mosott. 
Atyja Poska Ede napszámos felismerte holttestét.

= Kéregetök a városligetben. A városligetben 
nyaraló közönséget folyvást háborgatják m ist dologla- 
lan kéregetök, a kik erőszakkal is elveszik azt, a mit 
jószerével meg nem kaphatnak. A városliget lakói e 
miatt kérvényt intéztek Török János főkapitányhoz s 
velünk együtt remélik, hogy a rendőri állomások meg- 
szaporitásával és az éjjeli őrjáratok kiterjesztésével el­
riasztja e veszedelmes csavargókat a városerdőből.

= Rabszöktctés. A főkapitányság átadta a kir. 
ügyészségnek Kun Mihály közrendürt, a ki megszökte­
tett egy reá bízott rabot. Betért vele egy korcsmába s 
ott úgy leitta magát, hogy a csavargó kényelmesen odébb
^H=l°ÖngyllkOBBág. Egy tisztességesen öltözött nő ma 

délután a n/ár-ulezai fürdőben mind a két kezén fel­
metszette az ereket. Mire észrevették már annyi vére el­
folyt, hogy eszméletét veszítette. Dr. Feleki Hugó orvos 
bekötözte sebeit s beszállittatla a Rókus kórházba, hol 
mindeddig nem tudták életre költeni s nem is való­
színű, hogy életben marad. Annyit konstatállak, hogy a 
szerencsétlen asszony Weisz Bernátné szül. Schlesinger 
Teréz, de hogy miért lett öngyilkossá, azt senki sem

lU =’ Tolonozok. A főkapitányság újabban ismét 33 
csavargót tolonczoltatott el a fővárosból. Volt köztük 15 
férfi és 18 nő.

tisztviselőjét akarta volna a megvesztegethetőség hírébe 
keverni. Jellemző, hogy ezt most hozzák fel ellenem, 
midőn Gassi Ferencz az éjszaki sarkon utazgat és igy 
jó ideig nem lesz azon helyzetben, hogy magát és 
engemet ezen rágalom ellen mi-gvédelmezliessen. 
Az esküdtszéki tárgyalás fel fogja deríteni az ellenem 
rendszeresen űzött hajsza, hogy mást ne mondjak, me­
rőben koholt, csúnya gyanúsító voltát. Elég nagy baj 
reám nézve, hogy azt a törvényszünet és a kir. opera­
ház tagjainak távolléte miatt oly gyorsan sem lehet meg­
tartani, a mint óhajtanám. Budapesten, 1886. julius 5. 
Erkel Sándor.

SPORT.
— Díjlövészet. A budai polgári lövőházban az e 

hó 4-én tartott dijlövószet alkalmával a következő egy­
leti tagok nyertek: A 200 lépésnyi távolságú czéllábl&n 
mélylövésre 1-sŐ dij Mesztvics Mátyás, 2-dik dij Déván 
Károly, 3-ik dij Mesztvics M., 4-dik dij Mentvics M. — 
A 200 lépésnyi távolságú czéltáblán 20 lövés közül 
legtöbbet talált 1. Némái Antal, 2. Déván Károly, 3. 
Mesztvics K., 4. Siebenfreud Mátyás. A 200 lépésnyi ipar 
czéltáblán legtöbbet talált 1. Némái Antal, 2. Déván 
Károly, 3. Mesztvics M., 4. Siebenfreud Béla, 5. Roscony 
Károly. Az 50 lépésnyi távolságú pisztoly czéltáblán 
legtöbbet talált 1. Krause Nándor, 2. Roscony Károly, 8. 
Roscony Viktor.

— A budapesti lövész-társulat által a régi polgári 
lövöldében julius 4-én összesen 1090 lövés tétetett. A 
legjobb középlövésekért következők nyertek 'Újat: Brauch 
Károly, Havas Sándor, Korolavitz Szilárd, Zeller Má- 

Trittner Ferencz és Daubek János. — Húsz

— Vajda János költeményeire újabban 16 forint 
érkezett szerkesztőségünkhöz Salgó-Tarjánbol a kö­
vetkező négy előfizetőtől: Baloghy Dezső ur 4 frt, 
Jónás Antal ur 4 frt, dr. Vajda Ferencz ur 4 frt és 
Marsalkó Rikárd ur 4 frt. Az összeget az illetékes 
kezekbe fogjuk juttatni.

SZÍNHÁZ, ÉS MŰVÉSZET.
__ A Galerie moderne franoals kibocsátotta 2400

müdarabról szóló pompás katalógusát; melyben az egyes 
darabok kiválóan sikerült fotograíikus miniatűr alakban 
vannak összesítve. Magyarországban csak egy ilyen ka­
talógus létezik; melyet a vállalat képviselője Feér Vil­
mos (lakik koszoru-uteza 30.) megtekintésre bárkinek 
is szives rendelkezésére bocsát. A katalógusból, mely 
jolenlegi alakjában magában véve is igen érdekes dara­
bot képez a legnagyobb könnyűséggel lehet egyes gyűj­
teményeket összeválogatni. Ajánljuk ezt a műszerelő és
müértö közönség figyelmébe. ... .

__ kir, operaház. A következő sorokat kaptuk.
Tisztelt szerkesztő ur! Az «Egyetértés» fiki szá­
mában Bartók Lajos ur végre «adatokkal» áll elő. Az 
első hatalmas vád ellenem, hogy korrepeticzio czimen 
az énekművészeket megadóztatom. Miután tanúm az 
összes személyzet, hogy már évek óta nem foglalkozom 
magánkorrepetálással, nem adok a tagok közül senkinek 
külön tórát s csakis a színházban a rendes hivatalos 
korrepelicziót végezem: a fenti vád semmi tekintetben 
sem érinthet. Meg kell jegyeznem azonban, hogy ez a 
vád különben is nevetséges, mert mindenütt a világon 
szokásban van, hogy a dusabban fizetett tagok saját 
kényelmök érdekében külön órákat vesznek és pedig

a fővárosi tüzo lóságnak meg ehet toie Követem,, nogy karmesterektől és énektanitóktól, kik ismervén
ne csak festői kivonulásokban lelje örömét, hanem helyt . hogy minő modorban minő idömértékben
is álljon a vész óráiban. Valahányszor ^tüz^tUott^- | az gJSfil adatjel«, léginkéi* ajkai­
dig a főváros területén, megújult mindannyiszor 
a panasz, hogy a tűzoltóknak vizhiánynyal kel­
lett küzdcniök s nem találták meg hamarjában 
a vízvezetéki csapokat. Meg-megujult mindig e 
panasz, de a tűzoltóság vezetői máig sem há­
rították el foganatos működésük akadályait. Tegnap sem 
volt elég vize a tűzoltóságnak, melynek egyes őrsége, a 
baloldaliak, meglehetős későn érkeztek a veszedelem 
he vére, A tűzoltóság vezetőihez közel álló kőnyomatos 
• ‘—napi mulasztások ment­

masak a szerepek betanulásánál útmutatást 
Hogy az ezeknek a külön fáradtságért járó tiszteletdíj 
megadóztatásnak kvalifikáltassék, mindenesetre uj elv, 
melyet azonban sehol a világon nem fognak elfogadni. 
A fenti vád tehát a nevetséges dolgok kategóriájába tar­
tozik. Sokkal komolyabb azonban az a pattogó kartárs,, 
melyet Gassi pr képében becsületemhez vágott, midőn 
Bartók ur azt állítja, hogy Gassi Ferencz ur százas 
bankókat nyomogatott mai komba, e> vonakodtam azo­
kat elfogadni, végre azonban midőn kapaoiitált, hogy

lövés közt a"legtöbb feketét találóért: Trittner Ferencz, 
Daubek János, . Korolavitz Szilárd, Zaller Mátyás és 
Andreotti Anselm kaptak dijat. A pisztoly czéldijból: 
Herzog Péter az 1-söt, Zaller Mátyás pedig a 2-kat 
nyerte meg. A legközelebbi lövészet julius 11-én az 
álló czéltáblán fog tartatni.

— A bécsi vasparlpa verseny-egylet tegnap
megtartott negyedik nemzetközi versenyén a budapesti 
vasparipaegylet, valamint az Achilles-klub tagjai Vermes 
Lajos bajnok vezetése alatt vettek részt Vermes Lajos a 
háromkerekű vasparipa versenyben érmet nyert.

__ A hannoveri versenypályán az osztrák-ma­
gyar lovak kiköszörülték azt a csorbát a mi hírnevükön 
a hamburgi pályán esett. A Van der Bult versenyben 
or. Eszlerházy Miklós 2 éves sárga kanczája Viczeverza, 
az államdijban gr. Henckel Hugó 3 é. pejkanczája Ma- 
tatina, a graditzi tényészdijban ugyanannak 3 é. ménje 
Abonador, az állványdijban gr. Apponyi Antal 2 é. pej- 
ménje Flórencz elsőnek érkezett be, ezenkívül két má­
sodik hely osztrák lovaknak jutott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottság

ma délelőtt tartott ülésén, a melyen Kada Mihály alpol­
gármester elnökölt, mindenekelőtt az I. kerületi PaldV- 
féle kisajátított ház értékesítése dolgában kiküldött bi­
zottság jelentését tárgyalta. A pénzügyi és gazdasági 
bizottság a teleknek árverésen leendő eladását javasolja.
__ A rudasfürdői vendéglő bérlete ez évi október hó
végén lejárván, a rudasfürdöi bizottság ajánlatára az 
eddigi bérlőnek javasollatik kiadni további 3 évre, úgy 
azonban, hogy az eddigi 300 forintnyi bér 600 forintra 
emeltessék. — Előterjesztetett Gerlóczy Károly alpolgár­
mesternek, mint a fővárosi törvényhatóság országos ki­
állítási bizottsága elnökének zárjelentése, a bizottság 
működésének eredményéről. K szerint összesen mintegy 
20,000 forintnyi tulkiadás mutatkozik. — Wein Károly 
vízvezetéki igazgatónak kérvényét illetőleg, a melvbea 
lakáspénzének 500 frtról 800 forintra! való fölemelését 
kórra pénzügyi és gazdasági bizottság akként határo­
zott, hogy e kérdés a vízvezetéki) ügy végleges rendezé­
séig függőben marad.

— A középltésl hetei bizottság a ma délután
tartott ülésében, a következők részére hozta javaslatba 
az építési engedély kiadását: a) uj építkezésekre:
Ybl Miklós, VI. hájós-u. 23. sz. négyemeletes lakóház, 
Sváb Jakab VI. Teréz-körut és Kemnitzer-utcza sarkán 
négyemeletes lakóház, Dräsche Rikhárd br. VI. Teréz- 
körut és aradiuteza sarkán háromemeletes lakóház; 
Stróbl Frigyes és Katalin VI. Teréz-körut 27. sz. három- 
emeletes lakóház, Feilsch Berthold és Mór VII. dohány- 
utcza és szegényháztér sarkán kétemeletes lakóház. 
Ezenkívül engedélyezett a bizottság két emeletes és 
negyven kisebb házépítést. ...

— A fővárosi egylet e hó 6-án, azaz kedden dél­
után .J5 órakor a régi városház tanácstermében értekez­
letet tart.

A törvényszéki orvostani épület.
Hamarjában alig lehet találni a közel múltból kérdést, 

mely a kedélyeket a városnál nagyobb izgalomba hozta 
volna, mint a törvényszéki orvostani épület kérdése. A 
kormány megvásárolta az üllői ut 94. sz. telket, elké­
szíttető a terveket, kiadta a munkákat; a nagy közön­
ség csak akkor értesült róla, hova ópit a kormány, mi­
kor az építési engedélyért kérvényét benyújtotta. A Fe- 
renezváros fölriadt, hogy az üllői uti boulevard az örö­
kös temetések, föltűnő huUaszállitások, bűz és százféle 
kellemetlenség által odajut, a hova a Stábly-utcza, a 
bodzafa-uteza eleje s a kerepes! ul külső része jutott, 
kelletlenné lesz. Az érvek gyüjtetnek, pro és csatra, 
mert a kormány ragaszkodik tervéhez, s az ellenzék 
erősen agitál, a közegészségi bizottság ellene nyilatko­
zott a tervnek. Dr. Sohwarozer Oltó, a közegész­
ségügyi bizottság tagja, a többség véleménye ellen a 
tanácshoz különvéleményt nyújtott be, mely ekópen 

hangzik:
Külön vélemény

a* egyetemi törvényszék orvostani intézet épít­
kezése tárgyában a közegészsége bizottmány­
nak f. é. junius hó 30-dikan 3 szótöbbséggel 

hozott határozata ellen.
A gyakorlati törvényszéki orvostannak egyik lényeges 

része — mely felöleli a törvényszéki és rendőri bonezo- 
latokat — mai napig vendégjogot élvez az e czélra tel­
jesen alkalmatlan Stáhly-utczai hullaháznak nevezett
épfi és közoktatásügyi miniszter ur figyelmét nem 

kerülhette ki sem azon tűrhetetlenné vált állapot, mely 
a törvényszék-orvostani szaktanár működési körébe uta­
sított és teljes felelőségére bízott törvényszéki es rend­
őri bonczolatok körül minden nap súlyosabban érezhe­
tővé válik — sem az ebből kifolyó fontos körülmény: 
hogy a törvényszéki orvostannak gyakorlati oktatasa a 
mai viszonyok mellett alig lehetséges - majdnem ered-

mAYmin?szter ur tehát elhatározta at. o. tannakott- 
hont alkotni — erre a parlament jóváhagyását elnyerte, 
telket vett, tervet készíttetett és nudön már-már 
arról volt szó, hogy az építkezés meßkezdessö  ̂köz­
beszól egy szaktestület, melynek tagjai nagy részben 
átszenvedték a szanálandó állapotokat — és a 12. ólá­
ban közegészségi szempontból tiltakozik a törvényszék 
orvostani intézetnek felépítése ellen 1

Vétójával felrázza nyugalmából a csendes polgárságot 
és elhiteti vele, valamint a nagy közönséggel, hogy a 
főváros kellő közepén oly palota épül, mely “agában 
rejti a kolerát és ennél nem kevesebb jelentőségű egyéb 
Jak halállal végződő betegségeket, hogy a mimszter 
hullaházat — morguet akar építem és ezzel aknát épít
az infekeziónak. , . .

Mi kétség abban, hogy a IX. kér. érdemes polgárai 
közé hintelett a félelem és aggodalom magva és mi ter­
mészetesebb, mint az, hogy ha fo[yton ^ullah„ázró,1’,b° 
tani intézetről, koleráról és egyébb ‘ y°emu dolgototi 
hallunk szólani — akkor utóvógre is tért.hódit M elő­
ítélet — mely azután indokolatlan és végeredményük­
ben beláthatlan konzokvencziákat szül.

En részemről teljesen meg vagyok arról, győződre, 
hogy a IX. kerület polgársága éa a nagy közönség a
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meglepetés első perezében teljesen szem elől tévesztő a 
lürv. orvostani intézetnek valódi czélját és feladatát, és 
czak ez alapon magyarázhatom meg magamnak ama 
minden körülmények között csodálatos tényt, hogy mig 
a tőrv. orvostani intézet ellen testtol-lélekkel küzd, ad­
dig szívesen tért enged egy szülészeti és nőgyógyászati 
kórodának.

De térjünk a tárgyra.
A tőrv. orvostani intézet az üllői-uti 93. számú telkén 

terveztetik, a tágas terület közepén, kert által környezve, 
főhomlokzatával az üllői-utra.

Az intézet a bemutatott tervezet szerint következő 
helyiségeket tartalmazza: két tanterem, a szaktanár, va­
lamint a tanszéki segédek részére lakosztály, a szolga 
részére lakás, góresövészeti terem, vegytani laborató­
rium, bírói szoba, a tanuk részére helyiség, a lőkisérle- 
tek részére hosszú, tágas, folyosószerü helyiség, alul 
bonezterem, fagyasztó és ezzel egyetemben mintegy 
szerves egészet képező agnoszkáló helyiség.

Bizonyára senkinek sem fog eszébe jutni közegész­
ségi szempontból a lakosztályok vagy az egyes termek 
ellen kifogást emelni, — az előítélet főleg a bonezterem 
ellen irányul.

A boneztermet illető kérdés fejtegetésénél első sorban 
is tisztában kell lennünk azzal, minő hullaanyag befo­
gadására szolgál a törv. orvostani intézet.

Öngyilkosok — megyilkoltak és balesetek folytán el­
haltak hullái — egyébb semmi. —• 'lehat — hogy mű­
nyelven szóljak: «leginkább egészséges hullák.»

Téves azon felfogás, hogy a ragályos betegségekben 
elhaltak is itt bonezoltatnak. Ez nem fog megtörténni és 
e tekintetben érvényben marad a főv. hatóságnak, mi­
niszteri jóváhagyást nyert 1879. évben alkotott hullaház 
szabályzata — mely szerint a ragályos betegségekben el­
haltak hullái a kerepesi temető hullaházában bonczoltas- 
sanak.

Ismétlem tehát: a főváros területének legkevésbé ve­
szélyes, illetőleg éppenséggel nem veszélyes hullái fog­
nak a törvényszék orvostani intézetbe szállíttatni.

Itt nem úgy — mint p. o. a boneztani intézetben a 
hullák szétvagdaltatnak és egyes részei a boneztan taní­
tása és tanulása szempontjából a hallgatóság között 
szétoszlatnak, hanem a hulla anyag jellegénél fogva is 
e bonczolat bírói vagy rendőri közeg jelenlétében meg­
etetik és azután a hulla eltakarítás végett az intézetből 
siszállittatik.

Ezen elősorolt tényekei ismerve nem fog idegenszerünek 
tűnni, ha azt állítjuk, hogy a t. o. intézetből kifolyó szennyvi­
zek egy kevés hulla savónál és vérnél egyebet abszolúte 
nem fognak tartalmazni, tehát semminemű oly anyagot, 
mely küzegészségi szempontból csak a legkisebb kifogás 
alá eshetnék, nem fog tartalmazni annyi rothadó és bom- 
lékony anyagot, mint a főváros bármely nagyobb bérház- 
szennyvize, és a közegészséget nem fogja alterálni távol­
ról sem oly mértékben, mint p. o. a jelenlegi hullaház
— vagy ne hivatkozzunk a Közelismert rosszra — és 
mondjuk inkább mint akármely fővárosi kaszárnya.

Hogy mi módon fejlődhetnék tehát éppen a törv. or­
vostani intézetből kolera és egyéb ragályos betegségek, 
azt szakszempontból felfogni nem lehet.

Felvilágosítást e tekintetben csakis a ferenezvárosi pol­
gártársaink részéről beadott emlékiratban lelünk, mely 
elég tévesen mindig hullaházról és boneztani intézetről, 
majd meg hullaintézetről szól, megfeledkezvén arról, 
hogy sem az egyik sem a másik nem terveztetik, hanem 
egy törvényszéki orvostani intézet, melyben a többiek 
között, ép úgy mint bármely fővárosi kórházban bonez- 
tsrem is van.

Az idézett memorandum 3 részre oszlik: 
f. részében azt mondja, hogy a t. o. intézetben éven­

ként legalább 1000 hulla fog bonczolta'ni és a minden­
féle rothadó és erjedő hullákból ártalmas gázok, szervi 
anyagok, bomlási termények fognak képződni, melyek a 
levegőt bűzössé teszik.

II. részében főleg kiterjeszkedik a csatorna-rendszerre, 
annak hiányára, a Gschwindt-féle gyárból kiömlő forró 
vizekre, mely a bomlást elősegíti.

III. részében pedig azt kérelmezi, hogy az üllői-uti 
93. szán.u telken ne törv. orvostani intézet, hanem szü­
lészeti és nőgyógyászati kóroda épitessék.

Az első részt illetőleg a memorandum határozott té­
vedésben van, mert a rendelkezésünkre álló statisztikai 
adatok szerint naponkint átlag 2 hulla kerül bonczolás 
alá és a «mindenféle rothadó és erjedő hullák» az ösz- 
szesen lelbonczolandó anyagnak nem egészen l°/0-át teszik
— oly minimális szám ez, mely ártalom tekintetében 
távolról sem vetélkedhetik a közönséges bérházban rossz 
hygeniai viszonyok között felravatalt hullákkal, melyek 
közül egy is a levegőt bizonyára tizszerte jobban fer­
tőzi mint a tervezett törv. orvostani intézetnek a hygenia 
szigorú követelményei szerint építendő boneztermében 
fekvő 10 akár több napos hulla is.

A memorandumnak leglényegesebb részét képezi a 
2-ik pont, mely a hiányos csatorna-rendszert tárgyalja.

.Mi tagadás benne, első tekintetre komolynak látszó 
indok, mely azonban tüzetesebb fürkészésre, nevezete­
sen pedig az illetékes szakértő mérnökök meghallgatása 
után mégis csak szappanbuborék.

U. i. meglepő, de minden kétséget kizáró tény az, 
hogy épen a kérdéses területen található fel a főváros 
legtökéletesebb csatornázási rendszere. Az üllői úti főcsa­
torna lényegében két részből áll.

Felső része 46 centim, magasabban épült mint az 
a«ió és az üllői ut fél szélességében 14 centin, gyors 
eséssel a liliom-utczai csatornába torkol be.

A csatorna második, az előbbivel 4G ctm. mélyebben 
fekvő része a malom-titczába torkol. E csatornán foly­
nak be a Gschwindt-féle gyár szennyvizei, amazon pedig 
az üllői-uti felső terület szennyvizei. .Mindezen felül már 
most a felső terület drain-csövei kivétel nélkül belor- 
kolnak a csatornába, úgy hogy ennek folytonos tisztítá­
sát eszközük. A liliom -utczai csatorna tehát bűzt abszo­
lúte nem terjeszthet, ilyen csakis a malom-utczai csa­
tornából érezhető, mint azt a memorandum tényleg 
ki is fejté.

De üllői-uti csatorna-rendszerünk helyes voltánál 
fogva az alsó terület szennyvizei a felső csatornába, a 
felső terület szennyvizei pedig az alsó csatornarészbe 
rendes körülmények között nem juthatnak a mint hogy 
ényleg nem is jutnak, mire nézve bizonyító körülmény, 
hogy a malom- és liliom-utczai betorkoló csatornák kö­
zötti csatorna részben, annak tisztítása alkalmával min- 

enkor teljesen száraz ürüléket találtak.
Teljesen ki van tehát zárva amaz állítólagos és eshe- 

t őleges veszély, mely abból származhatna, ha a Gschwindt- 
féle gyár forró vizei a törvényszékorvostani intézetből 
kifolyó szennyvizekkel érintkeznék.

Helyes konklúziót vonva, már most az elmondott té­
nyekből kétségen kívülivé válik, hogy az építendő t. o. 
intézet szennyvizeinek az üllői-uti főcsatornán és a li­
liom-utczai csatornán való lefolyása ellen közegészségi 
szempontból a legcsekélyebb akadály sem forog fenn és 
e tekinteibeni aggály tudományos szempontból nem in­
dokolható.

A midőn azonban emez álláspontra helyezkedem — 
mint főv. polgárnak kötelességemben áll a már-már 
hitté vált előitéletekkel is a lehetőség szerint számolni
— oly alakban pedig, mint azt az állandó albizottmány- 
nak június 28-diki előterjesztése javasolja : hogy a ke­
rület polgárainak megnyugtatása szempontjából a t. o. 
intézet a Dunával külön csatornával kötessék össze. 
Kötelességünkben áll a szakszempont kitüntetése mellett 
polgártársaink eme óhaja előtt meghajolni, nehogy egy­
oldalúsággal és szükkeblüséggel vádoltassunk és eleget 
tehetünk a IX. kerület óhajának annyival is inkább, 
mert az 1490 méter hosszú és körülbelül 4 méter esés­
sel bíró csatorna építése ellen technikai nehézség nem 
forog lenn és a körülbelül 23,000 frt építési költség nem 
a főváros budgetjét terhelné.

Nem ugyan közegészségi tekintetből, de ismét csak a 
kerület óhajának elegei teendő, indokoltnak tartom az 
albizottmánv abbeli javaslatát is, hogy a kérdéses telek 
körülkerittessék és a Szvetenay utcza felé külön ki és 
bejáró létesittessék.

A közegészségi bizottmány többségének javaslatát, 
hogy a feliratban az üllői úti kórház mögötti telek 
ajánltássék a t. o. intézet építési helyéül — határozot- 
aan mellőzendőnek vélem — mert eltekintve attól, hogy 
t fővárosi tanács június 8-diki átiratában tőlünk 
nem javaslatot, hanem egy már kiszemelt helyre nézve 

közegészségi szempontból véleményt kér — szem elől 
ncrn tévesztendő az építendő intézet főczélja : a tanítás. 
— mely szükségképpen megköveteli azt, hogy a létesí­
tendő tanintézet az orvoskari telep lehető közelében 
legyen.

Az üllői úti 93. számú telek már a legvégső halár,
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hol az intézet főczéljának veszélyeztetése nélkül létesí­
tendő lenne. Az oktatás rendelkezésére álló — úgy is 
szűkre szabott időt még az által is fecsérelni, hogy a 
tanulók az egymástól fél órányira fekvő tanintézetekbe 
szaladgáljanak, helytelen lenne, azon indokolás pedig, 
hogy az orvosnövendékeknek csak előnyére válnék, 
ha a t. o. intézet a javaslatba hozott helyen 
létes%3tnék — mert ez állal alkalom nyílnék az 
üllői úti kórház beteganyagát is tanczélul fel­
használni — komolyságát veszti mindenki előtt, 
ki a viszonyokat ismeri és ezzel egyetemben 
amaz áramlat is, mely a közkórházak gazdag 
tananyagának kiaknázását megbénítja, majdnem lehetet­
lenné teszi, és mely áramlat akuttá tette ama követel­
ményt, hogy a t. o. intézet ne legyen kénytelen vendég­
jogot élvezni.

T. tanács! Mindnyájan ismerjük a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter urnák törekvését: vas akarattal nem­
zetünk kulturális viszonyait emelni, a hiányt pótolni és 
alkotni ott, hol az ezredéves történetére büszkén utaló 
magyar nemzet — ugyanannyi idő alatt — igen keveset, 
vagy mitsem tett.

Nem vádképen mondom ezt, mert az egyes nemzetek 
pszichológiája és kultúrtörténete oktat bennünket arra, 
hogy a cselekvés iránya és eredménye megdönthetien 
és gyarló emberi fogalmainktól független törvények által 
szabályoztalik és hogy a cselekvésre hivatott ugyanazon 
törvény hatalma alatt áll.

De igenis vádolom azokat, kik önhittségükben a mi­
nisztert munkájában csak pereznyire is megakasztják és 
a sötétség korszakára emlékeztető előítéleteikkel nehéz­
ségeket gördítenek egy oly tudományos intézet létesítése 
ellen, mely igazságügyi és oktatásügyi szempontból nélkü­
lözhetetlen, melynek létesítését a törv.-hatóság oly melegen 
óhajtá, mely hivatva van egyetemünkre uj fényt árasztani és 
közoktatásügyi politikánk történetének fénylapját ezzel 
szaporítani.

T. tanács!
Ha a létesítendő t. orvostani intézet a főváros köz­

egészségi viszonyait legkisebb mértékben alterálná, — 
ha a várost fejlődésében megakasztaná és a polgárok 
anyagi érdekeit sértené — mint azt a k. b. többségének 
indokolatlan javaslata állítja, akkor a t. o. intézet építé­
sének ügye szőnyegre soha sem jött volna, Mert az, ki 
az intézetet megalkotni óhajtja, minden egyes ténykedé­
sével bebizonyitá: mennyire szivén fekszik a főváros 
felvirágzása s még tárczájának rovására is minden ál­
dozatra kész volt valahányszor arról volt szó a főváros 
tanügyét vagy kulturális állapoljait emelni.

S most midőn a fővárosnak alkalom nyílik a minisz­
terrel szemben köteles háláját részben lerónni, akkor a 
hygenia ürügye alatt megnehezíti egyesek előítélete a 
miniszter kedvencz eszméjének kivitelét és a közegészség- 
ügyi bizottság talajt vesztve, indok nélkül szembeszáll a 
miniszteri tervezettel!

'leljes bizalommal fordulok a tekintetes tanácshoz 
kit döntő végzéseinek meghozatalában soha egyesek ér­
déke, de mindig az igazság és a közérdek szempontja 
vezetett: —

méltóztassék a közegészségi bizotlmány többségének 
indok nélküli javaslatának mellőzése mellett a köz­
egészségi állandó albizottmány junius 28-diki előterjesz­
tését helyben hagyni.

Budapest, 1886. julius 1.
Dr. Schivartzer Ottó. 

í. t. b. tag.

Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a törvényszéki orvostan érdekében a következő levelet 
intézte Kamermayer Károly úrhoz, a főváros polgár- 
mesteréhez :

aErlésemve esett, hogy a törvényszéki orvoslani inté­
zet építése ügyében tartott közegészségi bizottsági ülés­
ben kétségbevonatott azon készségem, hogy az ezen 
intézetből közvetlen elvezető csatornát, mely ott köz­
egészségi szempontból javaslatba hozatott, kiépíteni szán­
dékozom.

Ezen feltevés teljesen alaptalan.
A közegészségnek emelése a fővárosban s áta!án az 

országban a kormány kiváló gondját képezte mindenkor 
és én részemről is mindazt megtenni kötelességemnek 
tartottam, a mire hatásköröm alkalmat nyújtott, vala­
mint egyéb tekintetben is a főváros érdekeinek előmoz­
dításához mindenkor örömest hozzájárultam.

Tanúskodnak erről a közegészségügy tekintetében 
azon intézkedéseim, melyeket az egészségtannak mive- 
lésére s az ország valamennyi iskolájában leendő taní­
tására nézve tettem; tanúskodnak úgy löszein az orvos­
kari és átalán az országban létesített iskolai épületek, a 
melyeknél a közegészségi kívánalmak lehetőén figye­
lembe vétettek, és tanúskodik, — a mi a főváros egyéb 
érdekeit illeti, — a készség, a melylyel templomainak a 
magyar fővároshoz méltó kiállítását lehetőleg előmozdí­
tottam.

Hogy pedig a főváros egyik részének a másik 
felett előnyt nem adtam, s jelesen a Terézváros ér­
dekeit sem mellőztem, mutatja azon körülmény, 
hogy temploma kiépítésére 30.150 frtot a vallásalapból 
kieszközöltem. Hasonló szempontok vezettek engemet, 
miként azt már korábbi levelemben jelezni alkalmam 
volt, a törvényszéki orvostani intézet építésénél is, úgy 
annak elhelyezése, mint berendezése tekintetében. Fel­
kérem ennélfogva nagyságodat, szíveskedjék abbeli szán­
dékomat tudomásul venni, hogy a javaslatba hozott 
egyenes csatorna kiállítását, még ha az közegészségileg 
uem is találtatnék okvetlenül szükségesnek, a kitűzött 
közérdekű czél biztosítása és az illetők megnyugtatása 
végett elvállalni kész vagyok, s ezen nyilatkozatomat 
illetékes helyen közölni. Budapest, 1886. évi julius hó 
5-ikén. Trefort, s. k.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Katholikus Irodalmi társaság. Mint a Ma­

gyar Állam Írja — Lonkay Antal összehívására, teg­
napelőtt délután a Sz.-lstván-Társulat egyik termében 
tartották meg az előleges értekezletet az uj kath. iro­
dalmi társaság létesítése tárgyában. A megjelent egyházi 
és világi férfiak több órán át tartott beható és sokoldalú 
érdekes vita után egyhangúlag elhatározták, hogy ez 
évi augusztus hó első hetében nagyobb alakuló érte­
kezletet tartanak, melynek előkészítésére Lonkayt kér­
ték föl.

— A A általános munkás-beteg- és rokkant se- 
gélyzö pénztár küldötteinek közgyűlése vasárnap dél­
előtt tartatott meg a régi polgári lövölde helyiségében 
Rauehmaul Károly elnöklete alatt. A küldöttek, szám­
szerűt vagy 600-an, megbízó leveleit bemutatván, a 
közgyűlés, a központi választmány és a számvizsgálók 
jelentésének felolvasásával kezdődött. E szerint az egy­
letnek volt 26,644 tagja, uj tagokkal szaporodott a ta­
gok létszáma 11,136-al a múlt évihez képest, tehát 
37.780-ra rug a létszám. Ezek közül meghalt 667, 
kilépett 8006 tag s így maradt 29,107 tagja az egylet­
nek és pedig 21,198 férfi és 7909 női tag. Megbetegedett 
13.563 esetben 9297 egyleti tag. Kórházi ápolásban az 
egylet költségén 1008 esetben részesültek a tagok. Az 
egylet fenállása óta azaz 1870. ápr. 3-tól a mull év 
végéig kifizetett egészségügyi czélokra 1.486.213 frt 9 
krt. Az év végével a bevétel volt összesen 355,232 frt 
22 kr, kiadás összesen 345,307 frt 4 kr, maradt pénz­
készlet a székhelyen 6993 frt 41 kr, a fiókoknál 3157 
frt 93 kr, vagyoni állapot 85592 frt 51 kr. A jelentés 
tudomásul vétetvén, a kért felmentvény megadatott. Kö­
vetkezett a napirend második tárgya: a központi választ­
mány, a számvizsgáló bizottság ujjáválasztása, továbbá 
a központi választó bizottság és két jegyzőkönyv hitele­
sítő választása. Ez megtörténvén, elnöknek Rauehmaul 
Károly, alclnököknek Némethy Károly és Gianone Sándor, 
valamennyien egyhangúlag választattak meg. Választ­
mányi taggá választatott: Belóezy István lakatos, Bretz 
Gusztáv, Drimmer Ignácz malommunkás, Doleschal Ja­
kab czipész, Endrődy Géza rézműves, Gerber József, 
géplakatos, Guttler Antal könyvkötő, Gombossy Béla 
ügyvéd, Harlwich János lakatos, Horváth Ignácz malom­
munkás, Ihrlinger Antal nyomdász, Jung Mátyás bádogos 
Kirchinayer József lakatos, Kohn Lipót nyomdász, Ko­
zák Józsa lakatos, Klimesch József asztalos, Lampmann 
György nyerges, k Mandelló Tivadar fémesztergályos, 
Matinson Tivadar orgonaépitő, Müller Ferencz ke­
ményítő készítő, Meszner Gusztáv lakatos, Kohner 
Károly, Pfustler Jakab gyógykovács, Reichenfeld Ignácz, 
pipafedélző, Schuster Mihály asztalos, Stechovits Lajos

czipész, Swoboda László lakatos, Schneider János czi­
pész, Traub József asztalos, Wolfensberger Henrik laka­
tos. Választatott még 10 póttag, 7 számvizsgáló és 3 
póttag. Inditványoztatott egyleti gyógyszertár felállítása. A 
közgyűlés e kérdést az uj válaszarányhoz utasította.

— A budapesti asztalos segédek ma délután a 
józsef-köruti Osinger-féle vendéglőben értekezletet tar­
tottak, melyre az érdekeltek nagy számmal jelentek 
meg. Az értekezlet napirendjére ki volt tűzve az aszta­
lossegédek általános helyzetének megbeszélése, a békél­
tető bizottság tagjainak megválasztása körüli teen­
dők megállapítása, végül indítványok tárgyaltattak. 
A gyűlést Váczy Nándor vezette s az első kér­
déshez Mailár István szólt. — Az indítványok során 
elfogadta a gyűlés azt a javaslatot, hogy az ipartestületi 
elnökség szólittassék föl ama visszaélés meggátlására, 
hogy a segédek az igazoló munkakönyvét a titkártól 
nem a bejelentés után rögtön, hanem sokszor csak na­
pok múltán kapják ki. Ahoz is hozzájárult elvben a 
gyűlés, hogy a szétszórtan létező asztalos-segédek egye­
sületek mielőbb egyetlen nagy egyesületté olvasztassa- 
nak össze.

A középiskolai tanáregylet XX. 
közgyűlése.

Tegnap kifejezett reményünk, hogy a tanáregylet ma 
megnyilt ülése a tagok tömeges megjelenésével és az 
eszmék kicserélésével élénk lesz, csak részben valósult. 
Tagok nem jelentek meg annyian, hogy a mai napra a 
programmba kitűzött: «Alapszabályok módosítását» tár­
gyalni lehetett volna. Az ezeret meghaladja az egylet tag­
jainak száma, s nem jelent meg 100, hogy az emlitett 
programmpont alapszabályszerüleg tárgyalható lett volna. 
Mikor déli 1 órakor a mai ülés bezáratott, a «jelenle­
vők könyvébe» az elnöki ismételt sürgetés daczára, 
összesen 76 tag irta be nevét. E részvétlenség adhatá Kla- 
marik János dr. osztálytanácsos szájába a kemény szót! 
«udáig kell fejlődni egyletünknek, hogy magához kell 
ronzania a tanár világ valamennyi tagját, hogy ne ma­
radjon el más, mint csak az, a ki ellenségünk.» A köz­
gyűlés gyér látogatottsága aztán visszahatott a tárgyalásra, 
mely visszahatás a vita szintelenségében, bágyadtságában 
nyilvánult. Meglátszott ez a mai vita folyamán is, mely­
nek tárgya a középiskolai tanítás végtelen fontos kér­
dése, a magántanitás (korrepeticzió) ügye volt. A korre­
petálás lelkiismeretes vezetés mellett a nevelés és taní­
tás egyik legáldásosabb intézménye. Viszont lelkiismeret­
len vezetés mellett a visszaélések melegágya, mely­
nek révén a tanár megrontja növendékeinek ér­
telmét , erkölcsét, rászoktatja az érdemnek pén­
zen megvásárlására, a protekezió liajhászásra. Ki­
nek ne lenne tudomása közülünk ily visszaélésekről. 
Meg is tudjuk nevezni, hogy melyik vizsga tanárait szokta 
legjobban fölkeresni a korrepetálok serege, melyik is­
kola állt vagy áll annak a hírében, hogy épen a vizs­
gálatok közeledtére hozzáférhetőbb. Hivatalos tudomást 
azonban ezekről miként maga az intézet nem, úgy 
egyikünk sem vehet, s mindamellett a tény elvitázhatlan 
ténynek megmaradt. S ki nyúlhatna legilletókesebben e 
kényes kérdéshez, ha nem maga a tanáregylet közgyű­
lése. S mi volna e kérdésben érdekesebb s értékesebb, 
mint teszem fel annak a megállapítása, hogy vizsgát 
megelőzőleg egy hónappal egy tanár sem fogadhat el 
magánórára járni akaró tanulót, e felsőbb osztályokban 
pedig egyszersmindenkorra megtiltandó, a tanár által 
való korrepetálás. A mai vita beleesett a legáltaláno­
sabb, a felszínen úszó] elvek sodrába s abban kulmi­
nált, hogy ne neveljenja középiskola proletáriatust, ki kell 
hát küszöbölnie a tehetségteleneket, meg a hanyagokat, 
s akkor nem lesz szükség korrepetálásra. Evek óta han­
goztatja ez elveket maga a miniszter, a nélkül, hogy a 
módozatokat e czélra megtalálta, vagy megadta volna. 
E módozatok keresése s nem az elv színtelen viszhan- 
goztatása várna a tanáregyletre, ha már ő is abban a 
meggyőződésben van. Mert hogy a megoldásnak nem az 
a valódi módja, hogy a növendékeket osztályról-osztályra 
felebb menni hagyjuk, az érettségi vizsgálaton pedigi 
mint azt például az idén Szegeden megtörtént, tömege­
sen elbuktatjuk, ez minden humánus gondolkodás előtt 
világos. A mi az egylet ügyeinek központi adminisztráczió- 
ját illeti, az kifogástalan. Elnökség, választmány, tiszti­
kar pontosan végezte teendőit.

Közöljük a gyűlés lefolyását:
Berecz Antal elnök a közgyűlést féltizkor megnyitja. 

Megnyitó beszédében elmondja, hogy a közgyűlés he­
lyéül Fiume volt kitűzve, s Fiume kormányzója Zichy 
Ágoston gróf, a városi podesta Ciotta János s a 
gimnázium igazgatója Erőül Béla dr. a legszívesebben 
felajánlották közreműködésüket a közgyűlés elfogadásá­
hoz. Meg is tétettek már a szükséges előkészületek, mi­
kor hire jő, hogy Fiume környékén, majd magában a 
városban a közegészségi viszonyok kedvezőtlenné vál­
tak, a kolera felütötte rémfejét, a mi miatt tanácso­
sabbnak tartotta a választmány a közgyűlést Buda­
pesten tartani meg. Más alkalomra tartja tehát fönn 
az egylet magának a szerencsét, hogy Fiume vendég­
szeretetét igénybe vegye. Köszöni a íiumeiknek buzgól- 
kodását ügyükért s óhajtja, vajha minél előbb múljék 
el felőle a veszély. Azután igy folytatja: A lefolyt év­
ben egyesületi életünkben nagyobb mozgalmat igénylő 
kérdések ugyan nem merültek fel, de az üdvös mun-' 
kásság úgy a központban, valamint vidéki köreinkben 
serényen folyt. A központi választmány végrehajtotta 
mindazt, mi a t. közgyűlés által a múlt évben reá bí­
zatott; a körökben pedig számos fontos tanügyi kérdés 
lett megvitatva. Ügyünk iránt az érdeklődés minden 
irányban élénkülni kezd, mi első sorban az egyesületi 
tagok számának szaporodásában nyilvánul. — E szám 
ma már az ezeret meghaladja s biztosra vehet­
jük, hogy ez a legközelebbi jövőben is emelkedni 
fog. De emelkedőben van a tagok irodalmi munkás­
sága is, és pedig annyira, hogy közlönyünk, jelen alak­
jában már csak részben birt a mutatkozó szükségletnek 
megfelelni. Az érdeklődés1 ezen' élénkülése a legjobb re­
ményekre jogosít! Középiskoláinkban a javulás és erős- 
bödés már is minden irányban tapasztalható! Es én e 
téren a csendes, nyugodt munkálkodástól több sikert 
várok, mint a lázas erklködéstől. A létező bajok nem 
egy-két év leforgása alatt keletkeztek, s igy rövid idő 
alatt nem is orvosolhatók. A bajok orvoslására pedig 
nemcsak az intelligens tanárt és pénzt tartom szüksé­
gesnek, hanem az időt és a jóakaratot is. Ezek után az 
egybegyült tagtársakat melegen üdvözölve és felhiva a 
figyelmüket a tárgyalandók sorozatára, egyesületünknek 
XX-ik rendes közgyűlését ezennel megnyitom. Elnök föl­
említi ezután, hogy a vallás és közoktatási minisztérium 
képviseletében KáríTy Titusz min. tanácsos jelent meg.

Brozik Károly dr. egyleti titkár jelentéséből kiemeljük 
a következőket. Az egylet lefolyt évi működésének ki­
emelkedőbb mozzanatai ezek: A múlt évi közgyűlés 
megbízásából elkészített s a közoktatási minisztérium­
hoz memorandumot nyújtott be a tanárok lakbéreinek 
tárgyában, továbbá egy másik memorandumot a tanári 
szemináriumokról, s egy harmadikat a középiskolai ok­
tatás főbb akadályairól. A vidéki körök élénk munkás­
ságot fejtettek ki, s a közoktatás kérdéseinek egész so­
rát tárgyalták. Az eddigi vidéki körök mellett az idén 3 
uj alakult. Az egylet kiadta az ifjúsági iratok tárából 
Csánki Dezső ar. «Vázlatok Mátyás király életé­
ből, czimü könyvet; megkezdte a középiskolai müszótár 
előkészítését, a munkát a szakértők közt kiosztotta a a 
dolog odáig haladt, hogy legközelébb már szakbizottság 
elé kerül.

Ezután Mayer József olvasta fel pénztámoki jelen­
tését, mely szerint ah lefolyt évben az összes bevétel 
4909 Irt 30 kr volt, kiadás 4303 frt 60 kr volt, tehát 
ez óv 605 frt 80 kr maradványnyal záratik le, az elő­
irányozva volt 216 frt 74 krral szemben. A rendes ta­
gok száma a lefolyt évben ismét szaporodott; az 
1884—85-diki egyesületi év végén volt az egyesületnek 
994 rendes tagja, a lefolyt óv alatt belépett 143 uj tag, 
meghalt 8, kilépett 22 és kitömheti 11 tag s igy a ren­

des tagok létszáma jelenleg 1096. Az egyesület vagyona 
8387 írt 82 kr.

Köpesdy Sándor gimnáziumi igazgató, mint a se- 
gélyző alap elnöke, felolvasván jelentését; e szerint az 
alapnak van 4^%-os záloglevelekben 3000 frt, 2 darab 
tiszavidéki sorsjegy összesen 249 frt, tanári társalgó kör 
tartozása 1200 frt, készpénz 1107 frt 2 kr, magánkö- 
telezvónyekben 197, összesen 6763 frt 2 kr, a múlt év­
ben volt 6260 frt 6 kr, ehhez képest gyarapodás 492 
frt 92 kr.

Mayer József felolvassa ezután a jövő évi költség- 
vetést. Bevételre elő van irányozva 4893 frt, kiadásra 
3540 frt. Az idei 605 frt többletből 400 frt az alaptő­
kéhez csatoltatik, 100 frt már meglett szavazva az er­
délyi közművelődési egylet javára; 100 frt megajánlása 
pedig részben a jövő évi többlet terhére a felső-magyar­
országi közművelődési egylet javára javaslatba hozatik. 
— Mind e jelentések, indítványok egyhangúlag elfogad­
tatnak a pénztárnoknak a választmányi pénztárvizsgáló 
bizottság jelentése alapján a felmentvény megadatik.

Időközben megérkezett Klamarik János dr. osztály- 
tanácsos, ki a közoktatási miniszter s a maga nevében 
melegen üdvözli a tanáregylet tagjait. Örömmel konsta­
tálja az egylet gyarapodását s azon óhaját fejezi ki 
vajha az egylet kebelében látná a középiskolai taná­
rokat egytöl-cgyig, távol csak azok maradjanak 
a kiknek törekvése ellenkező az egyesület czéljaival, 
tehát ellenségek. Szerfelett örvendene azont ha a köz' 
gyűlések is látogatottabbak lennének. Az érintkezés a 
tanárok közt kimondhatatlanul szükséges. Ma a tudo­
mányt máskép miveük, mint régen: akkor a szer­
zetes bezárkózott czellájába; még Kant is csak 6 mért- 
földnyire távozott szülővárosától. A mai tudomány a 
valóságot keresi, látni akar mindent, tapasztalni és 
összehasonlítani. Ha együtt látjuk a jót és a rosszat, 
akkor tudjuk csak pontosan, hogy mi a jó és a rossz. 
Ma Mommsen elmegy Rómába megírni történelmi mun­
káját, a leggazdagabb képzeletű regényíró, Jókai Mór 
elmegy a Szepességbe megírni a regényt, mely 
ott játszik. Az első a konkret igazat keresi, a máso­
dik fokozza fantáziáját a helyszín szemlélete állal. 
A biztos eljárás a tapasztalatszerzés, ennek egyik fő- 
előmozditója az utazás. A mai pedagógia is igy jár 
el. Az épületeknél és azok felszerelésénél az ösz- 
szehasonlilást kell keresnünk, megvizsgálván idegen he­
lyen azt, a mi jobb, a mi tökéletesebb. A szemléltető 
oktatás számos tanszert igényel. Azon vagyunk, hogy 
minél többet lássanak a mi tanítványaink. E szemléleti 
eszközök haladásáról is tudomást kell szerezni a tanár­
nak, azonfelül nagy haszonnal jár az eszmecsere, a ta­
nárnak minél többször kell a fővárosba jönnie, a mire 
a közgyűlés alkalmat nyújt. Óhajtanunk kell tehát, hogy 
minél többen látogassák közgyűlésünket. A középiskolai 
tanügy mindinkább több bizalmat kelthet, a mihez a 
középiskolai törvény garancziái is járnak. Több iskolát 
építünk most egy év alatt, mint előbb 10 éven át. Fel­
szerelésre többet adunk most egy év alatt, mint koráb­
ban 10 éven át. A tanárok működésében is nagy javu­
lás mutatkozik. Mind a mellett sok a tenni való, a 
javítandó. Ha hibánkat elismerjük, egy lépést teszünk a 
javulás felé. Középiskolai állapotaink javítására közre­
működik a tanáregyesület is, azért annak egybegyült 
tagjait üdvözli. »

Vicla Károly dr. felolvassa ezután: «A magántanitás 
a középiskolában» czimü értekezését. Felolvasó többszö­
rösen hivatkozik a református középiskolák magántani- 
tási intézményeire, továbbá a kalocsai jezsuita gimná­
ziumra, melyről az adatokat Menyhárt igazgatótól kapta. 
Hivatkozik továbbá av «Utasitás»-nak szerinte végre­
hajthatatlan e nemű szabványaira s ez alapokon mo­
zogva külön tárgyalja a tanulók által végzett magánta- 
nitást, s külön azt, a melyet a tanárok végeznek. Vég­
eredményül kimondja, hogy a magántanitásnak (a kor­
repetálásnak) egyedül a gyenge tanulónál van he­
lye, a közepes és jobb tanulónak pedig ártalmára 
van. A mennyiben pedig a gimnáziumnak nem 
czélja a gyenge erőknek a legfelsőbb műveltséggel járó 
szakoktatásra csábítása s általa a szellemi proletariátus 
szaporítása, a magánlanilást a nyilvános iskolákban 
helytelennek tartja.

Simon József dr. (Zombor) szerint előadó nem ta­
lálta el azt az alapot, a melyből a házi, magán tanítás 
származott. Éppen ezért nem is világíthatta meg azt az 
utat sem, a melyen haladva az iskola ettől, a szerinte 
is szükségtelen és haszontalan intézménytől megszaba­
dulhat. Előadó szerint ugyanis a házi, magán tanítás el­
vetendő, mert a jó és tehetséges tanulóknak felesleges, a 
rossz és tehetségtelen tanulókat pedig úgyis el kell az 
iskolákból távolítani. De vájjon ezzel az állítással nem 
azt követeli-e előadó, hogy a tanítást csakis egyes ta­
nulókra kell kiterjeszteni, a tanulók másik részét pedig 
meg kell tőle fosztani?! Hiszen ha a rossz és tehetség­
telen tanulók eo ipso eltávolitandók, nem kizárá­
sa-e ez a tanulók java részének a tanítás megasz- 
tos intézményéből? Az iskoláknak nem lehet az 
a feladatuk, hogy egyes — bárminő okoknál fogva 
•— tehetségteleneknek és rosszaknak kijelentett ta­
nulókat kizárjanak kebelükből, tehát ezzel csakis egy ki­
váltságos osztályát részesítsék az ifjúságnak az ismeret- 
szerzés nagyszerű intézményében, hanem ellenkezőleg 
minden tanulót körükbe kell vonniok s különösen a 
gyöngébbeket támogalniok és fejleszteniük. Szóló tehát 
azt hiszi, hogy minden bajnak az okát, a jelenlegi di­
daktikai módszer helytelenségében találhatni meg. 11a az 
iskolák csak leczlcéket adnak lel s ezeket óráról-órára 
megkövetelik, de a tanulók tudatába mindjárt az isko­
lában be nem vésik, akkor csakis jogtalanul követelései­
ket írják elő a tanulóknak, de őket magukra hagyják s 
akarva-nemakarva a mindent elrontó korrepetitorok, vagy 
inspektorok segítségére utasítják. Pedig a középiskolák 
feladata nem megkövetelni olyast, a mit a tanulónak 
nem adtak, hanem adni neki olyast, a mit a tanuló ma­
gától meg nem szerezhet. S az iskolák jelenleg az előbbit 
cselekszik, mert nincs helyes módszerük. S ez az a pont, 
a melyből nemcsak a magántanitás intézménye fejlődött, 
hanem a melyre a túlterhelés összes jelenségei is visz- 
szavezethetök. Ezt kellett volna az előadónak megvilá­
gítania s ily módon az iskola feladatát s a házi tanítás 
szükségtelen voltát érzékeltetnie.

Horváth (Szegedről) a magántanilást nem tartja 
megszüntethetőnek. Ennek oka pedig az, hogy a tanu­
lók csak egy kis része érti meg az iskolában a taní­
tást, otthon pedig könyveiből magától eligazodni nem 
tud. Mért ne segitne hát a szülő, ha módjában van 
akként gyermekén, hogy magántanitót fogad hozzá, akár 
egy jobb tanulót, akár a professzort. A baj akkor áll 
elő, ha a magántaniló nem teljesiti kötelességét. Sok 
professzor van olyan, ki felveszi a pénzt a korrepetá­
lásért, de aztán nem tanit. A lelkiismeretlenségben van 
hiba. Ha a korrepetitor lelkiismeretes, akkor a magánta­
nitás üdvös.

Köpesdy Sándor Simon beszédére tesz megjegyzése­
ket. Szerinte a középiskola nem az emberiségé, hanem 
annak egy részéé. Ä középiskolából okvetlen ki kell 
Cüszöbölni a tehetségtelen és hanyag elemet. Védelmére 
kel aztán a módszernek, melynek megvan relativ jósága.

Fischer dr. szerint határozott szabály a magántani­
tás kérdésében föl nem állítható. De annyit mégis lehet 
mondani, hogy olyan az iskola, a minő a társadalom. S 
ha a társadalomnál, miként a katonaságnál vannak tá­
bornokok és közlegények, ép úgy különböző tehet- 
ségüekből áll a társadalom is, az iskola is. A gyön­
gébb tanulók érdekében a magántanitásra okvetlen szük­
ség van. A jó magántanitás mellett gyöngébb tanuló 
is erőre kap, mint ezt számos példa bizonyítja s épen 
azért a magántanitás föntartása mellett nyilatkozik.

Kármán Mór dr. abból a szempontból ítéli meg a 
dolgot, hogy a középiskola nem csupán tanuló, de egy­
úttal nevelőintézet. Nálunk épen 120 gimnázium olyan 
helyen van, hol egyébb iskola, a népiskolán kívül nincs. 
Kénytelen hát az illető vidéki lakosság a gimnáziumban 
neveltetni gyermekét. E neveltetést a franczia középis­
kolák mailre d’études-ökkel, az angolok tutorokkal telje- 
sittetik a nyilvános oktatás mellett. Nálunk ezt máig 
a magántanitás pótolja s épen ezért fenntartandó- 
nak véli. |

Simon félreértett szavait magyarázza s hivatkozva 
az «Egyetértés» tegnapi számának egyik czikkére és az 
évzáró vizsgálatok feleslegességót állítja.

Az Előadó, reflektálva a vita egyes részle­
teire, értekezése védelmére nem tartja külön szük­
ségesnek szólani, mert csak azt ismételné, a mit Írásban 
kifejtett.

Végül az elnök az előadónak az egylet köszönetét 
fejezi ki. Jelenti egyúttal az elnök, hogy a mai programra 
második pontjában az «Alapszabályok módosításába»

'jelenleg bocsátkozni nem lehet, mert az e czélra alap­
szabályszerüleg megkívánt 100 tag a közgyűlésen nincs 
jelen. Ezzel a mai ülést bezárja, kérve a tagokat, a hol­
napi ülésre való tömeges megjelenésre.

A holnapi ülés tárgyai a következők :
a) Dr. Várkonyi Endre felolvasása: Miért nem tudunk 

kellő sikert felmutatni az ó-klasszikus irodalom tanításá­
ból? b) Választás, c) Szerelemhegyi Tivadar értekezése 
a latin nyelv kérdéséről, d) Köri és'égyéb indítványok, 
e) A választás eredményének kihirdetése, f) A közgyűlés 
berekesztése.

Elég változatos s aktuális programra arra, hogy a 
tanárok érdeklődését fölkeltse.

TÖRVÉNY SZÉKI CSARNOK.
— Az eltévedt golyó. A budapesti törvényszék e 

hónap 20-án tárgyalja Tóth Teréz cselédleány ügyét, 
ki hütelen kedvese helyett ártatlan embert lőtt le az 
Andrássy-uton. A tárgyalást Naményi József előadó bíró 
fogja vezetni, a vád képviselője dr. Kramoliny Viktor 
kir. alügyész lesz. A vádlott védelmére dr. Sik Sándor 
fővárosi ügyvéd vállalkozott.

— A kerepesl-utl merénylet ügyében, ma nyúj­
totta be indítványát dr. Kramolinj Viktor alügyész. Az 
indítvány szándékos emberölés kísérletével vádolja 
Jeiteles Ignácz szabólegényt, ki munkaadóját, Líssauer 
Henriket összeszurkálta a kerepesi utón. A megtámadott 
azóta teljesen fölépült.

— Milliomos lopás. Az anconai esküdtszék előtt 
holnap kerül tárgyalásra Lopez ügyvéd bűnügye, a kit 
azzal vádolnak, hogy az olasz nemzeti bankból két 
millió lírát lopott.

MULATSÁGOK.
— Műkedvelői előadás volt e hónap 4-én vasár­

nap a városligeti «Tőkey»-féle nyaralóban Kőváry Armin 
urnái, a szünidei gyermek-telep javára. Színre került: 
Bérezik Árpádnak «Közügyek» czimü egyfelvonásos 
vigjátéka. Az előadás oly szabatos és egybevágó volt, 
hogy a szép számmal egybegyült közönség minden jele­
net után zajos tapsokban tört ki. A szereplők közül leg­
nagyobb dicséretet érdemelnek Stern Eugénia és Irma 
kisasszonyok, kik teljesen érvényre juttatták szerepüket. 
A siker érdeme azonban Radó Szidónia úrnőt illeti, ki 
a legterhesebb tisztet, a rendezést vállalta magára.

HÁZASSÁG.
— Főúri esküvő Karátsonyi Jenő grófnak 

Andrássy Karolina grófnővel való lakodalmi ünnepe e 
hó 15-én megy végbe Betléren. Az esküvési szertartás 
alkalmasint a rozsnyói székesegyházban lesz és Haynald 
Lajos bíboros érsek fogja végezni, a ki egyúttal szemé­
lyes ismerősét dr. Scliopper György rozsnyói megyés 
püspököt is meg fogja látogatni. Az esküvő napján 
népünnepet is rendeznek Betlérben.

— Eljegyzések. Szarka Samu városi hivatalnok e 
hó 1-én Makón eljegyezte Fábián Emmát. Vizinger 
Károly makói ügyvédnek, a hires Köteles-féle ügy védő­
jének unokahugát. — Farkas Gyula pestvidéki kir. tör­
vényszéki jegyző e hó 3-án eljegyezte özv. Fodor Jó- 
zsefné kedves leányát Julcsát Karádról. — Madách 
Margitot, Madách Károly és neje szül. Csernyus Emma 
leányát, julius 3-án eljegyezte Gsesztvén Kuhinka Ist­
ván nógrádmegyei földbirtokos.

— Esküvők. Ruscsin József rimaszombati posta 
főnök, julius 3-án vezette oltárhoz Kassán a Szent Mi­
hály kápolnában Karuoz Mariskát.

GYÁSZROV ...
Széli Piroska temetése ma délután ment végbe. A 

városligeti Ráth-féle nyaraló virágos kertjéből zöld lomb­
jai körül helyezték örök nyugalomra a nagy költő sze­
retett unokáját. A család barátjai, jó ismerősei, tisztelői 
számtalanon nézték meg a ravatalon az ifjú szép leányt, 
kinek bájos jelenségében, elragadó kedves modo­
rában gyönyörködött mindenki. Virágok, rózsák és 
ibolyák között pihente örök álmát a letört li­
liom, könytelt szemekkel hagyta el mindenki a 
nyomorúság e helyét. Leraktak koszorúkat a ra­
vatalra a bánatos atya — egyetlen Piroskájának. 
Arany László és neje koszorúján csak e szó volt ol­
vasható : Egyetlenünknek. Koszorúkat küldöttek: Szász 
Károly: Szász bácsi — Piroskának. Lukács Antal Lukács 
bácsi — Piroskának, özv. Gsengery Antalné Csengery néni 
— Piroskának, Grill Richard és neje. A Margiszigetről 
felirattal, továbbá: Lovassy Ferencz és családja, Gyulay 
Pál, Heinrich Gusztáv és neje, Mészáros Károly ée neje, 
Hellebront Árpád és neje, Kemény Karolin, Grosz Emi­
lia és még igen sokan rótták le virággal a kegyelet adó­
ját. A gyászház udvarán nagy közönség gyűlt egybe, 
ott voltak mindazok, kiket rokoni, baráti kötelék fűz a 
családhoz s fájó szívvel osztoztak annak mély gyászá­
ban ; a közönség sorában láttuk a következőket: Szlávy 
József koronaőr, Gyulai Pál, Ribáry József min. taná­
csos, Zichy Antal, Lechner Ágost egyetemi rektor, Ráth 
Károly főpolgármester, Andrásovich Béla kúriai biró, 
dr. Laufenauer Károly egyetemi tanár, Kovách Kálmán 
min. osztálytanácsos, Kvassay Ede kir. kamarás és min 
osztálytanácsos, Csengery Lorand földhitelintézeti tit­
kár, Pulszky Károly és neje Márkus EmiÜa, 
ifj. Ábrányi Kornél, Horvát Gyula, Beöthy Algernon, 
Darányi Ignácz, Bausznern Guidó orsz. képviselők, Bal- 
lagi Mó, Heinrich Gusztáv, Hairpl József és neje Pulszky 
Polexina, Agai Adolf, Havass Imre pestvidéki ügyész, 
Ábrányi Emil, Kisfaludi Lipthay Kornél táblai biró, 
Neugebauer László, Lukács Antal, földhitelintézeti igaz­
gató, stb.

A családból ott voltak a szomorú szertartáson a mé­
lyen sújtott atya Széli Kálmán szalontai ref. lelkész, 
Arany László és neje, kik legdrágább kincsüket vesz­
tették az elhunytban, Szalay Péter min. osztálytanácsos, 
Hollán Sándor min. tanácsos, Szász Károly püspök vé­
gezte az egyházi szertartást s nyújtott vigaszt a vallás 
szent igéivel azoknak, kiket ily súlyosan látogatott meg 
a mindenható. A költő-pap költeményben búcsúzott el a 
hallhatatlan költő unokáitól Az ő segítségül hívása után 
pár perczig néma maradt a szónok a meghatottságtól, 
melyben vele e perezben mindenki osztozott. Költemé­
nyéből kiemeljük e nehány gondolatot:

«Piroska meghalt! — Ez lett hát a vég,
A melyre hetek óta készülőnk,
De mégis készületlenül talált. . .
— Mert ember meg nem szokja a halált,
Ha holtig készül is rá — a határnál 
A koporsó akkor is rém gyanánt álL

Hajnalba’ halt meg. Hogy a nap sugára,
Mint égi csók, a földnek homlokára 
Leszállni készült épen : szelleme 
Az égbe vissza akkor röppene.
Oly tiszta-szüzén, érintetlenül 
A föld porától, szél lengésitül,
Ajkán mosoly, szemében szende fény,
Báj mozdulatján, lenge termetén,
Szivében ártatlanság s szeretet

Oly könnyen, ah, azért röpülhetett,
Nem vonva, tartva semmi földi súly 
Nem félve, hogy röptében vissza hull,
Oly szabadon, mint a boldog madár,
Mint égbe visszaröppenő sugár.»

Majd emelkedett szellemű imával fordult a főpap a? 
egek urához, kérve vigaszt s megnyugvást mindazoknak, 
kiknek nehéz sebet ütött szivén a nagy költő unokájá­
nak halála. Az ima végeztével megindult a menet a ke­
repesi temetőbe, hol az unoka földi maradványait a 
halhatatlan nagyatya porai mellé helyezték eL A sírnál 
Szász Károly püspök mondott imát.

Mlhálka Lászlót, Máramarosmegye elhunyt alispán­
ját, e hó 3-án délután három órakor temették A.-Apsán. 
Ilyen temetése nem volt még és nem is lesz talán többé 
senkinek. A M.-Szigethez másfél órányira eső oláh köz­
ség száznyolezvan fogatot még nem látott berobogni 
senki portájára. Most annyian jöttek el megadni a vég­
tisztességet a népszerű öregnek. Fővel Mihály nagyvá­
radi gör. katholikus oláh püspök eljött Nagyváradról, 
hogy kebelbarátja hamvait beszentelje. Negyvennégy 
oláh és orosz pap segédkezett ez utolsó funkcziónál. A 
nehéz érczkoporsót elárasztotta a halom szebbnél-szebb 
koszorú, melyet a család, a jó barátok, az intézetek, ■ 
város, a megye tűztek búcsú jeléül a megboldogult fejé­
hez. Kökényeady gör. kath. lelkész oláhul, Lázőr 
K. apsai oláh lelkész magyarul beszéltek az öreg koporsója 
fölött. Végül Szilágyi István a ref. lyczeum igazgatója moni 
do It búcsúztatót, meghatón ecsetelvén az elhunyt nagy úr1
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demeit, melyekről késő unokák is fognak beszélni. Alig volt 
szem, mely ne kőnyezett volna. Talán ha hosszas be­
tegség előzi meg a katasztrófát, nem volna a fájdalom 
oly éles: de a hirtelen halál egyszerre mindennek véget 
vetett s annál megdöbbentőbb. Nem panaszkodott vég- 
perczeiben sem, erős volt, mint az agg korban kevesen; 
azt mondta, ne felejtsék el, a kik szerették és ne hara­
gudjanak reá, a kik haragudtak, mert haragjuk félreér­
tés. A sir, mely a testet eltemeti, eltemet minden hara­
got, de a jó cselekedetek, a jó szív, a teljesített liaza- 
jias kötelesség, a végbevitt baráti szolgálatok, a nagy 
erények emlékezetét nem fogja eltemetni a sir. Az apsai 
kastély udvarán, a zuhogó eső daczára ezeren meg eze­
rén álltak a tisztelők sorai, mutatva a családnak, mi 
volt Máramaros megyének Mihálka László alispán, a 
bálványozott Laezi bácsi. Áldás legyen emlékezetén, ne­
vén, melyet életében el nem homályosithattak és halá­
lában még áldani fognak ellenségei is.

Öxv. Sxojka Károly Vlnoxéné szül. tajnai Tajnay 
Anna nyug. kir. tisztviselőnő, július 1-én, 58 éves korá­
ban Nagy-Bereznán meghalt. Temetése julius 2-án volt.

Celoserl Gross András földbirtokos, Ungmegye volt 
alispánja, köztiszteletben álló törhetlen jeilemü férfiú, 
jun. 28-án, 82 éves korában, Csicserben meghalt. Te­
metése junius 30-án volt nagy részvét mellett.

Boyer Lion, a Panama-csatorna munkálatainak fő­
igazgatója, a jelenkor egyik leghirnevesebb mérnöke, a 
múlt hó 19-én, 35 éves korában sárgalázban meghalt.

Btosey Sámnelné, Ricsey Sámuel beregszászi főka­
pitány neje jun. 27-én, 29 éves korában meghalt.

Lejtényl Hona, dr. Hegedűs János sógornője, julius 
4-én, 38 éves korában Budapesten meghalt. Temetése 
holnap julius 6-án lesz.

Öxv. Bodó Bélánó Barsvármegye egyik köztisztelet­
ben részesült családjának ifjú tagja junius hó 29-én 62 
éves korában meghalt Léván.

Öxv. Lukavazky Mária, Lukavszky Alajos szakol- 
czai gimnáziumi igazgató édes anyja jun. 27-én 72 éves 
korában meghalt Szakolczán.

Méhely Nándor a sárosmegyei gazdasági egyesület 
titkára junius 27-én 49 éves korában meghalt Eperjesen.

Nemea-magaal Magaaay György ügyvéd a gcrgeli 
ev. gyülekezet felügyelője junius 28-án 65 éves korában 
meghalt Külsö-Vathon, hol temetése junius 30-án nagy 
részvét mellett ment végbe.

Sztraka Lajos az országos hírre vergődött szarvasi 
•repülő borbély» hosszas szenvedés után jul. 1-én meg­
lelt. A boldogult a szabadságharezban honvéd volt. 
Azután Szarvason telepedvén le, mestersége mellett a 
tmagyar nyelv szótárát» készítette sokak mulatására.

Thuránaxky Amália, Thuránszky Kálmán rózsa­
hegyi kir. törvényszéki helyettes elnök neje jun. 27-én 
39 éves korában meghalt.

Szilágyi Juliska, Szilágyi István tiszteletben álló 
orosházi polgárnak leánya, julius 2-án meghalt. Teme­
tése Orosházán julius 3-án ment végbe.

A hivat, lap jul. 4-ik számából.
Kitüntetés. Ő felsége, br. Busche Alfonz, orsovai 

postahivatali főnöknek, buzgó szolgálatai elismeréséül, 
Ferencz József-rend lovagkeresztjét, Lauscher Antal 
számtisztnek, sok évi buzgó és hü szolgálata elismeré­
séül, a számtanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

Kiaevezés. Ő felsége, Balogh Samu, pénzügyi ta­
nácsost s fővárosi adófelügyelö-helyettest, pénzügymi­
niszteri osztálytanácsossá és fővárosi adófelügyelővé, 
a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi magyar kir. 
miniszter, Szabadka sz. kir. város közigazgatási bizott­
ságába közgazdasági előadóvá — Bácz Vilmos lemon­
dása folytán — Gábry László, földbirtokos, szabadkai 
lakost, a kassai m. kir. pénzügyigazgatóság, Romád­
ban László, adóhivatali gyakornokjelöltet, a nagy- 
mihályi királyi adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká ne­
vezte ki. A magyar kir. igazságügyminiszter, Hadady 
Gyula, nagy-enyedi kir. orsz. fegyintézet! II. osztályú 
tiszti írnokot, eddig ideiglenes minőségében viselt ezen 
állásában megerősítette.

Áthelyezés. A magyar királyi igazságügyminiszter, 
Dezső Sándor, balassa-gyarmati kir. törvényszéki, és 
Nagy Miklós, szécsényi kir. járásbirósági aljegyzőket 
kölcsönösen, Rosaczky Vilmos, szeniczi kir. járásbiró­
sági segédtelekkönyvvezetőt, a liptó-szent-miklósi királyi 
járásbírósághoz helyezte át.

Ügyvédi kamara. A pozsonyi ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy Paskay Gyula, vágujhelyi 
ügyvéd elhalálozása folytán, a kamara lajstromából ki­
töröltetett, s a halaszthatatlan teendők teljesítésére dr. 
Sonnenfeld Bcrnát, vágujhelyi ügyvéd, rendeltetett ki 
gondnokul.

TÁVIRATOK.
Marosvásárhely, jul. 5. (0. E.) A fővárosi iparo­

sok körutjokat folytatva ma reggel indultak el Kolozs­
várról Marosvásárhelyre, útközben megállapodva Maros- 
Újváron, hol Fuchó vámigazgató vezetése alatt meg­
szemlélték a kétszáz negyven láb mélységben fekvő, 
igazán meseszerü látványt nyújtó, óriási kiterjedésű 
sóbányát, mely ez alkalommal villamos fénynyel volt 
megvilágítva. A lakománál Szongott Josefin Kolozsvár­
ról az erdélyi közművelődési egylet javára jelentékeny 
összeget gyűjtött. Esti 6 óra volt, mire a társaság Ma­
rosvásárhelyre érkezett, hol Györfy Pető polgármester, 
Kovács Ferencz és a város előkelőségei fogadták a 
vendégeket, kik azonnal az iparmuzeumhoz hajtottak, 
melynek megtekintése után a várost tekintették meg. 
Este diszbanket volt 

Zágráb, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A bán ma 
ebédet adott, a melyre az osztályfőnökök az uj fő- és 
alispánok voltak hivatalosok. Holnap a főispánoknak lesz 
banketjök. A horvátországi hatóságok újjászervezése kö­
vetkeztében szükségessé vált uj hivatali állásokra vonat­
kozó javaslatok tárgyalását ma, háromnapi tanácskozás 
után befejezték.

Béos, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
A szombat óta innen eltűnt tulajdonosa a Jung Ottó és 
társa czimü bankháznak valószínűleg öngyilkosságot kö­
vetett el a szenvedett pénzügyi veszteségek folytán, 
Diitrichstein Ferencz, ki korábban titkára volt a rente- 
banknak ez üzletben elvesztette nem jelentéktelen va­
gyonát. Utóbb még azt a 20.000 forintot is feláldozta, 
melyet fia fektetett bele az üzletbe. Mostanáig minden 
utánna való kutatás eredménytelen maradL Ma délben 
a Dietrichstein család levelet kapott, melyben ő a család 
feje kijelenti, hogy inkább a halált választja mint a 
gondterhes életeL Midőn a család e levelet kapja ő 
már föbelőtte magát. Dietrichstein Veszprémben szüle­
tett, 64 éves.

Brünn, jul. 6. (Az Egyetértés távirata.) Mi alatt 
Prágában a német iparos-egyesületnek nem engedték meg 
a Józset császár emlékszobra leleplezésének zártkörű 
megünneplését, az idevaló csehek nem panaszkodhatnak 
a beavatkozás ellen. Tegnap este a cseh «Malice» nép­
iskola növendékei a közeli erdőbe tett kirándulásból 
tértek vissza. Hogy milyen szellem uralkodik ebben az 
iskolában, kitűnik abból, hogy a város kellő közepén az 
ifjak az «Ilroma pekló» gunydalt énekelték s még a 
nvolcz-tiz éves gyermekek is nagy lelkesedéssel énekel­
ték együtt a gunydalt

Lemberg, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A po­
rosz kormánynak táviratok továbbítására vonatkozó ren­
deletét a lengyel lapok félreértették és úgy magyarázták, 
hogy mostantól kezdve lengyel táviratok nem vehetők 
fel, a mit újabb lengyel-ellenes rendszabálynak tekin­
tettek. Most a rendelet szószerinti közléséből kitűnik, 
hogy ez a magyarázat hamis volt és a lengyel lapok 
beismerik tévedésüket.

Trieszt, jul. 5. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Az osztrák-né.net Lloyd szombaton ide 
érkezett «Braunschweig» gőzös e hó 14-én meg­
kezdi a Trieszt-Brindiis-AIexandria közt állandó gő­
zös járatot. Az északnémet «Lloyd» «Nürnberg» 
gőzöse most útban van ide.

Zára, jul. 5. A montenegróiak által május hó­
ban erőszakkal megszállott három volt török falu 
kivándorolt muzulmán lakói, állítólag 2000 főnyi 
csapatban, megtámadták juliBs 2-án éjjel Mojkovac 
nevű falut és elfogtak két montenegrói kapitányt, 
de csakhamar vesztességgel visszaveretvén, 60 em­
ber közülök bekerittetetL A montenegróiak 7 ha­

lottat és 16 sebesültet vesztettek.

Becs, jul. 5. A «Neue Freie Presse»-nek 
jelentik Cetlinjéből: Hivatalos jelentés szerint 
e hó 2-án reggel Kolaschinból több száz 
fegyveres török kelt át a Fara határfolyón, 
fölgyujtották a közel levő házakat, megszál­
lották az erődítményeket és elfogtak két ka­
pitányt. A montenegróiak következő este 
megtámadták törököket s a hares éjfélután 2 
óráig tartott. A törökök elüzettek és so’- ha­
lottat hagyták hátra. Egy csapat török a fo­
goly kapitányokkal az épületekben bekerit- 
tetett s ezeknek a montenegróiak kegyelmet 
Ígértek, ha a kapitányokat kiszolgáltatják. A 
montenegróiak vesztesége hét halott és ti­
zenhárom sebesült.

Czetinje jul. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
tegnapelőtti határsértésről szóló hivatalos jelentés­
ben ez áll: Tegnapelőtt éjjel 2 órakor több száz 
fólfegyverkezelt kolasini katona átlépte a Fara 
nevii határfolyót s felgyújtotta a legközelebbi háza­
kat. Két kapitányt, a kik a házakból kirontottak, 
elfogták. A török katonák megszállták a megerősí­
tett helyeket. Az időközben értesített többi monte­
negrói határcsapatok este megtámadták a törökö­
ket. A harcz éjfélutáni 2 óráig tartott. A törököket 
elűzték, mintegy hatvanat azonban a házcsoportba 
szorítva, körülzártak. Ezeknél van a két holtnak 
tartott kapitány is mint fogoly. Az elfogodtaknak 
kegyelmet ígérték, ha a két kapitányt szabadon bo­
csátják, különben nem kapnak kegyelmet. Az itteni 
veszteség: 7 halott, köztük egy nő és 13 sebesült.

Czetinje, jul. 5. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Fara folyó mellett lévő 
háztömegbe körülzárt kolasini törökök teg­
nap este a sürü ködben kirohanást kísérlet­
tek meg, mely alkalommal a határon túl 
levő társaik segítségükre mentek. Véres 
harcz után visszafizetvén, a két elfogott 
kapitányt kiszolgáltatták. A körülzároltak 
maradványa erős ágyutüzelés után megadta 
magát. (N. Fr. Pr.)

München, jul. 5. (Az Egyetértés táv­
irata.) A minisztérium ma Luitpold regens- 
herczeghez benyújtotta lemondását.

München, jul. 5. Az «Allgemeine Zeitung» szerint 
az egész minisztérium még ma benyújtja lemondását a 
regens-herczegnek. A regens-herczeg holnap az egye­
temi tanácsot és szerdán az osztrák-magyar követet 
fogadja.Róma, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A fóld- 
mivelésügyi miniszter és a belügyminiszteri titkár 
Látianóba érkeztek. Ugyanitt tegnap 113 és Franka- 
villában egy Brindizi mellett fekvő másik kisebb 
helységben 125 koleraeset fordult elő.

Paris, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A mon- 
archista sajtónak banketjén, melyen körülbelül 150 
hírlapíró vett részt, Saint-Croix Lambert gr. szená­
tor azt mondta, hogy a monarchia bizonyos refor­
mokat tiszteletben fog tartani, de a szocziális ren­
det nem engedi megrendíteni és az általános válasz­
tási jogot megszorítani.

Paris, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Saint 
Croix Lambert grófnak a monarchista sajtó ban­
kettjén mondott beszédet többléleképen úgy magya­
rázzák, hogy a monarchia megszorítaná az általá­
nos szavazati jogot.

Paris, jul. 5, (Az Egyetértés távirata.) A tüzér 
osztagnak Tonkingból Vincennesbe való visszaérke­
zését leírhatatlan örömmel fogadták. Az utczákat 
a lyoni pályáimtól Vincennesig gazdagon feldíszí­
tették, s telve voltak emberekkel. Több diadalkaput 
állítottak fel. A Saint-Antoine munkásnegyedben a 
katonákra virágot szórtak. Fehérbe öltözött lányok 
bokrétákat nyújtottak át nekik a pályaháznál. 
Sanssicr tábornok, Páris kormányzója azt mondta 
üdvözlő beszédében: «Ne feledkezzetek meg arról 

kötelékről, mely titeket ama lakossághoz fűz,
mely elismeri hösiességteket.» A képviselőház nevé­
ben Etienne opportunista képviselő beszélt, azt 
mondván: Ti megmutattátok a világnak, hogy 
Francziaország újra elfoglalta az őt megillető he­
lyet, hogy az bár barátja a békének, el van ké­
szülve az esetlegességekre. A vineennesi ünnep 
éjjelig tartott.

Pária, jul. 5. A Tonkingból visszatért két osztály 
tüzérség Párisba érkezett és az összegyűlt óriási nép­
tömeg által lelkesülten fogadtatott.

Páris, jul. 5. A szenátus elfogadta az 1889-iki 
világkiállításra vonatkozó törvényjavaslatot.

Pária, jul. 5. A bourgoini rendőri bíróság a védelem 
indítványának megfelelőleg illetéktelennek nyilvánította 
ma"át a chateau-villaini ügyben, minélfogva a vád­
lottak esküdtszék elé állíttatnak.

Páris, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Decrais, a római királyi kormánynál lévő 
franczia nagykövetet szemelték ki bécsi franczia 
nagykövetté.

Brüsszel, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Montebello gróf ma az Alig. Ztg. tudósító­
jával szemben úgy nyilatkozott, hogy a bécsi állo­
mást egyrészt brüsszeli társas-életi konneksziói, más­
részt a bécsi állomáshoz nem arányos dotáczió 
miatt utasította vissza. — Bécs par excellence mu­
lató város, mely erősen igénybe veszi a követek 
magán vagyonát. Ez volt a fő ok, a mért Duchatel, 
Foucher de Careil elődje is lemondott. Montebello 
gróf elmondta továbbá, hogy Freycinet eddig nem 
jutott határozatra, egyelőre a bécsi állomást Choiseul 
grófnak ajánlták föl.

BrtisBxel, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Lipót 
király Blankenberghhe tengeri fürdő községtanácsának 
ama meghívását, hogy vegyen részt az uj fürdvház fel­
avatási ünnepén, nem fogadta el azzal a megjegyzéssel, 
hogy ebben az évben nem megy Osztendébe. Hir sze­
rint a király azért nem megy Osztendébe, mivel a pá­
risi gróf készül ott mulatni egy ideig és a király ke 
rülni akar mindent, a mit Francziaországban rossz 
néven vehetnének. A király jelenléte annyival inkább 
feltűnő lenne, mivel a párisi gróf azelőtt sohasem volt 
Osztendében.

Brüsszel, jul. 5. (Az Egyetertéé távirata.) A 
párisi gróf jul. végén a királynál való rövid látoga­
tás után, hosszabb fürdőhasználatra Karlsbadba

“^Brüsszel, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Udvari 
körökben beszélik, hogy a julius végén ideérkező Or­
leans! herczegek, innét hosszabb fürdőhasználatra Karls­
badba mennek. ,Belgrád, jul. 5. (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) A radikálisok, tegnapi ér­
tekezletükön elhatározták, hogy a kormány­
nak külügyi politikáját melegen pártolni fogják. 
Nagy örömmel vette a radikális párt a Na­
tália királynénak szívélyes fogadását Ma­
gyarországon. A radikálisok ebben Magyaror­
szág rokonszenvét tapasztalják Szerbia irá­
nyában. Az elnök a gyűlést Magyarország
éltetésével rekesztette be.

Béig rád, jul. 6. A közoktatásügyi miniszter tekintettel 
arra, hogy a jelenleg fenálló tudós társaság szervezete 
a korszellem követelményeinek már nem felel meg, a 
tudományok és művészetek számára királyi akadémiát

akar létesíteni és a tanítói és papi szemináriumokat is 
a kornak megfelelő alapon újjá szérvezni kívánja. Hor- 
vátovics a katonai szervezet átalakításának tervezeté­
vel már elkészült. A miniszterek julius 10-ón Nisbe 
utaznak.

Pótervár, jul. 6. (Az Egyetértés té.\- 
irata.) Pol. Corr. A bolgár fejedelem eljárása 
elkedvetlenítette Oroszországot az által, hogy 

szerződésekkel és kötelezettségeivel ellen­
tétben közös nemzetgyűlést hivott össze mind­
két Bulgária számára s a két tartomány 
összeolvadását, mint bevégzett tényt jelezte 
s egy sajnálatraméltó preczedenst alkotott a 
Balkánállamok számára. Sándor fejedelem 
eljárása annyival inkább elkedvetlenítette 
Oroszországot, mert épen Oroszország ala­
pította politikáját az utolsó keleti válság óta 
a szerződések tiszteletére. Ha az orosz kor­
mány gyámolította volna a filippopóliszi 
forradalmat, a helyett, hogy szembeszállt 
vele, az orosz nép nagy részénél végte- 
telen nagy népszerűséget szerzett volna ma­
gának s ma Bulgária a keleten elő­
őrse lenne Oroszországnak. E czélból 
azonban Oroszországnak meg kellett volna 
tagadnia ünnepélyes kötelezettségeit, s ve­
szélyeztetnie a közbékét. Minthogy pedig 
Oroszországban a nemzetet egyes egyedül a 
czár képviseli, eféle politikával a czár lett 
volna hütelen szerződésszerű kötelezettségei­
hez. Hl. Sándor czár nem taghatta, nem 
tagadta meg Skiernieviczében és Kremsier- 
ben adott szavát; lovagi, katonai és szuve­
rén! becsülete semmi módon sem engedte 
meg, bogy csatlakozzék Sándor fejedelem 
eljárásához. Egyéb, nevezetesen pénzügyi és 
belső nehézségek, valamint emberiségi tekin­
tetek Oroszország előtt a béke fentartását 
ajánlották, s minthogy erre alkalmasabb 
eszköz a berlini szerződésnél nem volt, azért 
helyezkedett ez alapra Oroszország s ezért hívta 
föl a többi hatalmakat 'is ennek épségben 
tartására. Ennek megfontolásából ajánlotta 
Oroszország a status quo ante visszaálitását 
ICelet-Rumeliában, valamint a szerb-bolgár 
háború beszüntetését, s á török-görög háború 
megakadályozását. Bizonyára nem volt kel­
lemes feladat Oroszországra nézve annak 
munkálása, hogy ICelet-Rumélia török ura­
lom alatt maradjon. Az utóbbi háború utó­
eseményei azonban a felől győzték meg őt, 
hogy a keleti keresztény népek megszabadí­
tására irányzott törekvésében magára ma­
radna, Törökország földarabolása pedig a 
zsákmányon osztozáskor általános háborút 
idézne elő. Mivel pedig Bulgária teljes uniója 
ICelet-Rumeliával Törökország feldarabolását 
jelenti,$a pétervári kabinet ezt megakarja aka­
dályozni, vagy legalább a lehető legszű­
kebb határok közé szorítani. Innen ma­
gyarázható aztán Oroszország oppozicziója 
az eredeti török-bolgár: egyezmény ellen s 
azon módosítások ellen, melyek ujabbi idő­
ben rajta létrejöttek. Minthogy pedig Sándor 
fejedelem az egész Európa által, szentesített 
s az általa is elfogadott határozatokat nyil­
ván megsértette, a szultán pedig, azt meg­
foghatatlanul tűri, Oroszország, miután a 
közbéke érdekében a legnagyobb politikai 
áldozatokat hozta, s legbecsesb hagyomá­
nyait megtagadta, nincs abban a helyzetben, 
hogy Sándor fejedelem ez eljárását jóváhagyja. 
Es épen ezért Oroszország távol van attól 
most, mikor más hatalmak is rajta vannak, 
hogy megfelelő nyomást gyakoroljanak a 
szófiai és konstantinápolyi kabinetekre, hogy 
az akcziót megakadályozza, megfordítva a 
legerélyesebben támogatja. Az Onou által 
mostanában Konstantinápolyban átadott jegy­
zék ez elhatározásának első bizonyítékául 
szolgálhat.

Konstantinápoly, jul. 5. (Az Egyetértés 
távirata.) A porta csütörtökön azt sürgönyözte a 
bolgár kormánynak Szófiába, hogy a jegyzék több 
kifejezése nem felel meg Bulgária hűbéri viszonyá­
nak. A Tarik nem látja a békét veszélyeztetve s 
azt állítja, hogy a porta Sándor fejedelmet bármi­
kor ellentállás nélkül leteheti. Madjid pasa és Abro 
efendi az organikus statútumok revíziója végett Fi- 
lippopoliszba utaznak, noha a bolgár képviselők még 
nincsenek kinevezve.

Pétervár, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A 
körjegyzékből, melyet a porta kilátásba helyezett, 
az itteni sajtó nem vár más eredményt, [mint hogy 
további nemzetközi experimentumok haszontalansá- 
gát újra be fogja bizonyítani. Az itteni sajtó csak 
egy módot ismer, melylyel a kérdést meg lehetne 
oldani s ez Oroszország önálló cselekvése. A No- 
voje Vremja azt Írja, hogy a porta csak úgy kerül­
het ki újabb bonyodalmakat, ha Sándor fejedelem 
helyére Kelet-Ruméliában Oroszországnak kedves 
személyt állít.

London, jul 5. A reggeli lapok Balfour, a 
helyi közigazgatási hatóság volt főnöke és Gladstone 
közt folyt levelezést közölnek, melyből kitűnik, hogy 
Gladstone deczember hóban fölajánlotta támogatá­
sát a toryknak, hogy Írország jövő kormányzatá­
nak kérdése megoldassék, egyúttal megjegyezvén, 
hogy ő hiteles értesüléssel bir róla, hogy Parnell 
mögött oly hatalom áll, mely el van tökélve Angliá­
ban erőszakhoz nyúlni, ha az ir párt kívánal­
mainak jelentékeny engedmény által elég nem 
tétetik.

London, jul. 5 (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A választási eredmények a 
kormányra nézve folyvást kedvezőtlenek. 
A Pal-Mal-Gazetta ma már lehetetlennek 
mondja azt, hogy Gladstone többséget nyer­
jen. (N. Fr. Pr.)

London, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A 
mai választások a kormányra nézve kedvezőtlen le­
folyást nyernék, de a helyzet képe alkalmasint meg­
változik, ha a választások a vidéki kerületekben 
megkezdődnek. |A kilátás arra, hogy a homerule-ja- 
vaslatot elvető többség megbukik, egyre tünedezik. 
Hilbert a tengernagyi hivatal titkára és Mellor gene­
ral pretor elvesztették kerületeiket. Ma megy végbe 
a legtöbb londoni választás.

Athén, jul, 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A diplomáeziai testületben legközelebb terje­
delmes változás lesz, mely alkalommal a Delijanisz 
által megszüntetett követi állomások újra betőltet- 
nek. Mint mondják, a régebbi párisi követ Mauro- 
cordato ismét Párisba megy, Dragumisz Markusz

Pétervárra, Kontosztavlosz Londonba, Vlakhosz 
Angetos képviselő pedig, ki előbb külügyminiszteri 
államtitkár volt, Bécsbe.

Kairó. jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
újabban megint hire jár, hogy Nubar basa miniszterel­
nök e hó folyamon Európába utazik.

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, jul. 5. (0. E.) A temes-bégavölgyi 

vizszabályozási társulat védtöltéseinek megfelelő 
helyreállítása czéljából teendő intézkedések és az ezek­
kel kapcsolatos kérdések megbeszélése végett a közle­
kedésügyi miniszter szakférfiakból és az érdekelt 
megyék képviselőiből értekezletet hívott egybe, melyet 
julius 8-ikán délután 5 órakor Budapesten, Baross 
Gábor államtitkár elnöklete alatt tartanak meg.

A hazai szesztermelők felirata.
A hazai szeszipart Románia részéről fenyegető veszély 

ügyében a m. szesztermelők orsz. egyesülete a napok­
ban küldöttség utján alábbi feliratot nyújtotta át a 
pénzügyi és kereskedelemügyi minisztereknek.

az állampénzügyi, közgazdasági és szocziális szem­
pontokból oly nagyfontossúgu magyar szeszipar helyzete 
a már huzamos idő óta reá nehezedett válságos viszo­
nyok folytán oly mértékben veszélyeztetelt, hogy ezen 
ipar fennállása s ezzel együtt hazánk mezőgazdaságának 
egyik kiválóan hasznos és fejlesztő tényezőjének további 
jövője iránt immár, a legkomolyabb aggodalmak me­
rülnek fel.

Alulírott egyesületnek már több ízben volt alkalma 
nagyméltóságod figyelmét a szeszipart fenyegető veszé­
lyekre felhívni s most is, midőn a válság részben már 
mély sebeket ütött az ipar testén s nem kevés számú 
telepet sodort le az ipari munka teréről, melyek üzleté­
nek beszünte a mezőgazdaságra nézve is érezhető vesz­
teségekkel járt, midőn továbbá a válsággal, kedvezőbb 
helyi viszonyok folytán, még némikép daczolni képes 
gyártelepek üzlete is csak a legnagyobb erőfeszítéssel, 
sőt tulnyomólag csak nagy áldozatokkal tartható fenn, 
nem zárkózhatunk ama el ama kötelesség elöl, hogy 
nagyméltóságodat a szeszipar elviselhetlen válságáról s 
az annak körében mind nagyobbodó veszteségekről tájé­
koztassuk. Egyesületünk ez eljárása annál is inkább 
lévén indokolt, mivel az önsegélynek amaz eszközei, 
melyek a szesziparnak rendelkezésére állottak, immár 
kimeritvék s annak helyzete, daczára annak, hogy az 
iparilag űzött szeszgyárak termelése már ez év eleje 
óta csaknem 50%-kal csökkentetett, nemcsak hogy 
javulást nem mutat, de ellenkezőleg a termelés csökken­
tése által tetemesen emelkedett előállilási költségek mel­
lett a szeszárak hanyatlása által még nagyobb veszte­
ségek idéztettek elő s az ipart a kereslet hiánya folytán 
mindinkább szaporodó raktári készletek nyomásával még 
nagyobb veszélyek fenyegetik.

Ama tényezők között, melyek szesziparunk váltságát 
okozzák, a melyek az önsegély körén kívül állván, az 
iparosok befolyása és eszközléseire nézve megküzelithet- 
lenek, első sorban áll, sőt mondhatjuk, hogy végzetes 
szerepet visz a hazának egyik szomszéd államában, 
Romániában, az ottani szeszipar felsegélésére nvi 
kiviteli premium, melyre már szintén volt alkalmunk 
nagyméltóságod figyelmét felhívni s mely ma legközvet­
lenebb veszélyeztetésére szolgál szesziparunk érdekeinek.
E romániai kiviteli premium folytán hazai szeszkivite­
lünk teljes pangásra van kárhoztatva s ez irányban az 
érdekelt, kivitellel foglalkozó iparosok minden törekvése 
hiúnak mutatkozik, de sőt már kivitelünk főpiacza 
Trieszt is már a romániai szesznek uralma alatt áll. 
Azok az aggodalmak, melyeknek egyesületünk a romá­
niai kiviteli premium veszélyes természete felől nagy­
méltóságod előtt is kifejezést adott, sajnos, minden 
tekintetben igazoltattak a tények által s igazolták jelesül 
azt a meggyőződést is, hogy a kiviteli államoknak a 
kivitelük fenntartása körüli versenyükben annak az 
államnak kell elbuknia, mely —bármily nagy fejlettségű 
ipara legyen is — kivitele érdekében kellő eszközökről 
nem gondoskodik. Nem tagadhatjuk, hogy a kiviteli pré­
miumok befolyása az ipari fejlődés káros tultengésére 
is vezethet s elvileg mi is csak helyeseljük az eféle 

remiumok elejtését, ami az uj szesz-adó törvény élet- 
beléptetésével jóformán meg is történt, de viszont utal­
nunk kell arra is, hogy mindaddig, mig valamely szom­
széd állam oly rendkívüli eszközöket szolgáltat ipará­
nak, minő a romániai szeszkiviteli premium, az ez által 
közvetlenül veszélyeztetett versenyállam iparának érde­
kei is megkövetelik, hogy oly eszközük álljanak rendel­
kezésére, melyekkel sikerrel küzdhet a különben ellen- 
állhatlan versenynyel szemben is.

A román kiviteli prémiumnak iparunkra való rendkívüli 
befolyása abból is kivihető, hogy annak életbeléptetése 
előtt Románia nemcsak hogy a szeszkiviteli államok so­
rában nem szerepelt, de sőt ellenkezőleg Ausztria-Ma- 
gyarországból fedezte szesrsztikségletének jó részét. Az 
1885-ben életbeléptetett 25 frtnyi prémiummal, mely a 
40 frtra felemelt szeszadónak a kivitel után 65 frttal 
való visszatérítésében adatik, a viszonyok teljesen meg­
változtak, még pedig Románia rendkívüli előnyére. A 
premium életbeléptetésének évében, 1885-ben közvetle 
nül mégnem mutatkozott ugyan annak hatása, bár Triesztbe 
1900 hektoliter romániai szesz vitetett, 1886-ban azon­
ban már a románia szesznek e piaczunkon való szerep­
lése is úgyszólván napról-napra lép előtérbe, az első 5 
hónap alatt, januártól májusig a Triesztbe való szállít­
mányok már 5000 hektoliterre a csupán junius búban 
az ott részben kész árukint, részben szállítás alatt el­
adott mennyiség 4000 hektoliterre emelkedvén, ezenkí­
vül pedig az őszi hónapokban való szállításra is tete­
mes készletek adatván cl. Auszlria-Magyarország szesz­
ipara ez állal rendkívül élezhető károsodást szenved, 
olyannyira, hogy ha valami módon a romániai szesz­
nek a premium folytán elviselhetetlen versenyével szem­
ben erélyes intézkedések nem tételnek, csupán az általa 
előidézett körülmények amúgy is teljesen pangó szesz­
iparunkat menlhetlenül megfosztják létfeltételeitől és ez 
esetben annak újra éledésére többé semmi reményünk 
nem lehet.

A szesziparunkra nehezedő válság komoly voltát a 
gyárak egy részének már említett üzlelbeszüntetésén kí­
vül igazolja az állam .szeszadóbevételeiben mutatkozó 
tetemes csökkenés, a miből közvetve magának az állam­
pénzügyi érdekeknek veszélyeztetése is nyilvánul, de 
továbbá a tengeri áraknak fokozatos csökkenése és 
máris rendkívül alacsony árállása folytán az ország me­
zőgazdasága is szüksógkép sínyli a szeszipar fentebbi 
körülményekből származó válságát, mely kiterjed a 
szarvasmarhatenyésztésre is, a legutóbbi időkben az er­
délyi marhavásárokon tapasztalt viszonyok, jelesül a 
marha árának feltűnő csökkenése sajnosán igazolván, 
mily messzire terjed a hazai szeszipar válságának hatása 
s hogy mily nevezetes gazdasági érdekeket sodor magá­
val az ipar, midőn a fentérintett veszély folytán tönkre- 
julásra van kárhoztatva.

Utalni bátorkodunk még arra is, hogy a f. é. máreztus 
havában a szeszipar helyzete ügyében egybehívott szak- 
tanácskozmány is egyhangúlag károsnak nyilvánította 
a romániai szeszkiviteli prémiumot iparunk érdekeire 
s hogy határozatában kifejezte azt az óhajtását, hogy 
kormányunk Romániát ezen prämium megszüntetésére 
okvetlen rábírja. Ezen határozat az akkoriban Romániá­
val még remélhetönek tartott kei skedelmi szerződési 
tárgyalásokra való tekintettel történt, miután azonban 
azóta a viszonyok olyatén fordulata állott be, hogy szer­
ződési utón a romániai premium megszüntetésére egy- 
átalán nincs kilátás, egyesületünk ama kéréssel fordul 
na«yméltóságodlioz, kegyeskedjék hathatós befolyásával 
szesziparunk végtelenül fenyegetett érdekeinek megvé­
dése czéljából arra törekedni, hogy lehetőleg gyorsan 
oly intézkedések léptettessonek életbe, melyek által a 
romániai szesz legalább a trieszti piaczról kiszorittassék 
és kivitelünk, tehát közvetve iparunk e fontos piacza 
megvódethessék a romániai premium végzetes befo­
lyásától. .

Annál sürgősebbnek kell tartanunk az idevonatkozó intéz­
kedéseket, mivel a romániai tengeri behozatalára vetett 
vám még öregbítheti az ottani szeszipar részéről hazai 
iparunkat fenyegető veszélyt, a mennyiben a tengerinek 
a vám folytán megnehezített kivitele csak fejleszteni 
lesz képes a romániai szesztermelést, mely így támo­
gatva az említett tekintélyes kiviteli prémium által, min­
den körülmények között a verseny előnyeivel fog ren­
delkezni. így Romániára nézve a tengerire vetett vám 
semmikép nem fog visszatartó intézkedésnek bizonyulni 8

abból Ausztvia-Magyarországra nézve csak kétszeres ér­
zékeny károk háramolhatnak.

Romániát ily viszonyok közt sújtani csak az lenne 
képes s viszont Auszlria-Magyarország szeszipara is csak 
az által éledhetne, ha egy év tartamára a szeszkivitel 
számára tetemesen nagyobb premium léptettetnék életbe 
oly módon, hogy e szeszadó 10%-kal felemeltetvén, az 
ez által elért többletből a kivitel támogatására megfelelő 
pénzalap létesitletnék. Ep ily sikeres eszközlésnek tarta­
nék, ha Fiume és Trieszt szabad kikötökben a romániai 
szesz prohibitáltatnék vagy az odavaló bevitelre a ro­
mániai kiviteli prémiumnak megfelelő 10 frtnyi vám 
vettetnék ki, — ezek lehetvén azok az eszközök, melyek 
által Románia érzékenyen sujtathatnék és melyek alkal­
mazása esetében ez állammal esetleg mégis sikerülhetne 
kereskedelmi szerződésünk ügyét is megoldásra vezetni.

Ismételten kell jelentenünk, hogy a fentebb javasolt 
szeszkiviteli prémiumot hazai szesziparunk tartós és ál­
landó fejlesztésére alkalmas eszköznek illetőleg iparunk 
fejlődésére kedvezőnek nem tartjuk, de az előadott vi­
szonyok folytán szentesíti azt a czél, hogy t. i. érde­
keinket erélyes védelemben részesítsük, ha kell harcz 
utján is.

Ha a harcztól visszariadunk s megfelelő és gyors se­
gélyt szesziparunknak nem nyújtunk, úgy hazánk ezen 
még rövid idővel ezelőtt viruló ipara, mely valamennyi 
iparág közül állampénzügyi és közgazdasági szempont­
ból a legértékesebbnek bizonyult, menthetetlenül alásü- 
lyed abban a válságban, melyet nagyrészt Románia ver­
senye idézett fel illetőleg érlelt meg ez ipar védtelen 
viszonyai folytán.

1B66.

24,940.38 írt

662.309.07 « 
687.249.46 ftt

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A román vámbora által érzékenyen sújtott erdé­

lyi ipar és kereskedelem érdekében végre jónak látta a 
kormány valamit tenni. A közlekedésügyi miniszter me­
leg hangú és hazafias irányú felszólítást intézett: a es. 
kir. dunagőzhajózási társasághoz, a Ferencz csatornái 
gőzhajózási társasághoz, a Ferencz csatornái gőzvontató 
vállalathoz és néhány magánvállalkozóhoz, melyben fel­
szólítja e vállalatokat, hogy szükségletüket Erdélyből 
fedezzék és megrendeléseiket lehetőleg ott eszközöljék. 
Már az maga, ha kellő számú megrendelés érkezik, 
felsegítené a teljesen pangó erdélyi ipart, mert a ma­
gyar ált. hitelbank e megrendeléseket, csekély kamat 
levonásával, előre kifizeti.

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság.
Kimutatás.

1886. f 1885.
A junius 14-től junius 20-ig

terjedő hét bevételéről: 237,804.87 frt 302,151.56 frt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől junius 18-ig: 4.561,690.46 frt 6.320,113.85 « 
Összesen: 4.799,495.33 frt 5.622.265.41 frt

Mohács-pécsi vasút
Kimutatás.

1886.
A junius 17-től junius123-ig 

terjedő hét bevételéről: 19,971.10 frt
Ehhez a bevételek a múlt ó. 

decz. 1-től junius 16-ig: I 663.974 73 frt 
Öiesesen: 683.945.83 frt 

Budapesten, 1886. julius hó 6-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság

IPARÜGYEK.
— A tabl lparteatület megalakult 75 taggal. El­

nökké Marksz József, alelnökké Horn György gépész 
választatott; iparhatósági biztos Begyessy János se- 
gédszolgabiró lett. A tagok között a legszebb egyetértés 
uralkodik és kilátás van rá, hogy e fiatal testület a leg­
eredményesebben fog működni.

— A Bzentkereaxtbényal vasgyár tulajdonosai, 
gyáruk csorbittatlan fönntartása érdekében, a kormány­
hoz emlékiratot intézlek, melynek lényege a kővetkező: 
Gyárunkban rendes körülmények közt 600-tól 700 ezer 
kilogramm öntvény 56,000 frt értékben, kovácsolt vas­
árukban 400 ezer kilogramm 44,000 frt értékben, szer­
számokban 40,000 kilogramm áru készül. Eszterga mű­
helyünk szintén képes 12,000 frt értékre dolgozni. Gaz 
dasági gépekben csakis szecskavágó járvány és láncz- 
boronák gyártására szorítkozhattunk és évente átlag 2000 
forintnál nagyobb forgalmat nem csinálhattunk. Mindez 
áruk idáig elárusítva lettek bel- és különösen külföldi 
fogyasztóinknak utóbbiak előleggel is gyakran segélyez 
tek. Most már rendelmény hiányában — tőkénk annyi 
nem lévén, hogy az eddigi termelést raktárra előállítsuk 

kénytelenek leszünk csakis a készpénzért rendelteket 
dolgoztatni, a mi nagyon csekély lévén, az évi terme* 
lést egy negyedére csökkenti. így az eddig s szép 
számmal fentartott munkaerőt szétrobbantja. Ezt csak 
úgy lehetne kikerülnünk, ha a gyárunk, mely 400 hold 
fekvőséggel 80 munkáslak — és 4 tisztilak — úgyszin­
tén üzleti épületekkel és teljesen fölszerelt, gépezetekkel 
bir, egy olcsó kölcsönhöz jutna vagy államsegély­
ben részesülhetne. Ez esetben gyártelepünk és annak 
500 lelket számiló munkás családjai meglennének mentve 
Mintegy 30,000 frt olcsó kölcsönnel, gyártelepünk mü 
ködése belföldi czikkek előállítására lenne irányozható 
s akkor Oláhországot mellőzhetnők. Ezekről leendő bő­
vebb meggyözödésszerzés végett kérjük a nagymélt 
miniszter urat egy-két szakképzett egyént minél előbb a 
helyszínére rendelni, kikre nézve kívánatos, hogy a bá­
nyászat, kohászat, gépészet és gazdasági szakban kép 
zettek legyenek.

— A* erdélyréasl Ipar ée a kormány. Hogy e 
kormánynak a vámháboruban eddig elfoglalt álláspontja 
és az erdélyi ipar érdekében megkezdett «állítólagos» 
tenékenységével mikép vannak a legközvetlenebbül érdé 
deliek megelégedve, arra nézve érdekes adatot képe? 
a Sepsi-Szt.-Györgyön megjelenő és erősen kormány- 
párti «Székely Nemzet» ► julius 3-iki vezérczikke, mely 
az általa e tárgyban javasolt intézkedéseket felsorolva 
a következőket mondja: Nem kis csodálkozással látjuk 
azonban e «tüzzel-vassal» folytatott békességes liá 
borúban, hogy — úgy szólván — minden lehető el 
fog követtetni arra nézve, hogy a romániai ipar 
és kereskedelem mielőbb és minél jobban fel 
virágozzék és megelőzzön minket a keleten 
Mindazon gépek, eszközök, szerszámok, anyagok és ter­
mények, melyek e czélra mulhatlanul szükségesek, félő 
lünk és rajtunk keresztül szabadon vagy leg, 
alább is szerfölött könnyen mehetnék be Róma 
niába, sőt közönyösen és tétlenül nézzük, hogy iparo 
saink és kereskedőink összes holmiaikkal együtt áttele 
püljenek s a németországi kereskedelmi utazók, kíván 
dorlő iparosok és ügynökök akadálytalanul használ 
hassák Románia fele vonatainkat s átléphessék hatá­
rainkat, holott aháboru»-ban ezt megengedni nem lenne 
szokás; sőt ellenkezőleg még arra is titkos ügy­
nököket (kémeket) kellene tartanunk ilyenkor, hogy 
Romániában az ipar s kereskedelem terén minő moz­
galmak vannak kilátásban? Hol, minő uj vállala­
tok, felszerelések keletkeznek, kínálkoznak e téren p 
azokat azonnal elkaparitani oly vállalkozók számára, kik 
honunkból vigyék ahoz a kész tárgyakat és czikkeket 
vagy legalább is jól felveretnők azoknak az árát, hogy 
t. i. ne tudjon boldogulni a romániai iparos és keres 
kedő vállalkozó emiatt. Egy pár millió titkos állami 
segély a Románia felé irányuló határszéli ipar s keres 
kedolem közvetlen támogatására s ugvanaz nehány ro 
mániái titkos ügynöknek és sápoló vállalkozónak, b.z> 
nyára épen úgy megtenné a hatást a Romániában tá­
masztani akart önálló keleti ipar a kereskedelem sán 
czain belől, mint midőn jól fedezett és jól felszerelt ál­
lásból folytonos és szakadatlan ágyutüz adatik a sora 
kozó ellenség hadsorainak; vagy a midőn «lovastö 
megek rohama tiporja le az emberkalászsorokat, ágyú­
toké szánt barázdákat a mezőn s éget fel váro­
sokai» ... a valódi háború alkalmával. De igy, a hogy 
most háborúzunk, midőn a konzul urak békén örülhet 
nek úgy Romániában, mint monarchiánkban is a kölcsö­
nös és barátságos viszonynak, midőn útlevelet s távoz- 
hatási engedélyt kap tőlünk és felőlünk bárki is Romá 
niába, s vihet be munka-gépet, eszközt, szerszámot oda 
sőt a midőn az a hire, hogy hadseregünk főparancsnoka 
is maholnap dulcsászára megy a román Sinajába .. 
azt mondjuk Beksics úrral mi is, hogy «mi ugyan 
csak várhatunk 1..» de Románia nemhogy meg 
lapulna, hanem ki fog nevettetni bennünket a 
németek által. Ó hisz’ ez nem «háborúi» Nem ir 
olyan forma! Kern egyéb ez, mint a határszélt
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«csiszlikekt>, •enyvnyalók», amájosok» & «wos- 
lékosok» kiszolgáltatása, Bománia számara.

— Stitölparosok szállója. A budapesti sütő,- czuk- 
rász- és mézeskalács!)» ipartestület békéltető bizottsága 
a felállítandó szálló- és munka-közvetítési iroda javára 
gyűjtést rendezvén, eredménykóp az iparteslület pénztá­
réba 155 írt UU krt szolgáltatott be.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A temesvári kereskedelmi és iparkamara a

* kérdőpontokra, melyeket a kereskedelemügyi miniszté­
rium a házaló kereskedés szabályozása ezéljából az or­
szág kereskedelmi és iparkamaráihoz intézett, követke­
zőkben felel: Erős és termeszlüképes ipar és kereskedelem 
érdeképen a házalás általában kivételes kereseti foglal­
kozás, és pedig csak magyarorszagi haziipar készítmé­
nyekkel, továbbá tollak, rongyok, csontok, ócska vas és 
ruhákkal és többféle idevágó tárgyakkal legyen megen­
gedve ; ellenben minden más áruk és tormcsztmények a 
házalókereskedésből kizárassanak. Házalni csak kivéte­
lesen és házalókönyv kieszközlése után legyen szabad. 
A házalás! engedély rendesen csak a 40. évet már túl­
haladott, nemre tekintet nélkül oly személyeknek adas­
sák, kik munkaképtelenek. Undort gerjesztő szembeötlő 
betegségekkel vagy bajokkal terhelt személyeknek a há­
zalás megtiltandó. Magyarországi alattvalókon kívül más 
ország alattvalóinak házalási engedély nem adandó. 
Házalási engedély csak egy évre adandó. Annak megújí­
tásánál hitelesen bizonyítandó, hogy kérelmező törvényes 
és erkölcsös életet viselt. Házaiókönyvet a megyei ható­
ság nevében az alispán, városokban pedig a polgármes­
ter állítson ki. Ha a házalás esetleg iparnak tekintendő, 
akkor csakis mint engedélylyel összekötött ipart megha­
tározott ezikkekkel legyen szabad űzni. A házaló szigo­
rúan köteleztcssék, a házalást csak a helyi hátóságnál 
való bejelentés után megkezdeni. A helyi hatóság a he­
lyi viszonyokhoz mérten az 1, legfeljebb 2 napig tartó 
házalási jogot a házalókönyvbe Írja. Oly házalók, kik a 
mecenoedett időn túl, avagy engedély nélkül valamely 
községben házalnak, a községi szegényalap javára azon­
nal megbüntolendök. Csak 3 hó letelte után jelenhet egy 
és ugyanazon házaló valamely községben meg. A házaló 
összes okmányait, illetve házalókönyvét mindig magával 
vinni és az ellenőrző közegeknek felmutatni köteles. Az 
okmányok hiányzása szintén azonnal büntetendő meg. 
Az érvényben álló házalószabudlevél 12. §-a továbbra 
is érvényben tartassák. A házaló csak oly árumennyi­
séggel házalhasson, melyet saját testi erejével vinni ké­
pes. Csak a megyei tiszti főorvos által bizonyított testi 
fogyatkozásban szenvedő házalók jogositvák egy seged 
tartására, ki különben csakis főnöke jelenlétében házal­
hat. A segéd tartása, nem különben a testig baj elneve­
zése a házalókönyvben világosan tüntetendő ki. Országos 
vásárokon a házaló már előre kijelölt helyen sátort 
nyithasson és áruit kirakodva árusíthassa. Heti vásáro­
kon ellenben az ipartörvény 50. §. értelmében a házaló 
Megjelenése tilos legyen. A házalószabudlevél 1 /. tj-ában 
úzonyos vidékek lakói részére biztosított kedvezmények 
.ovábbra ne, vagy legfeljebb azon korlátozással tartas­
sanak fenn, hogy a házalás csakis készítmény! pecséttel 
ellátott magyarhoni háziiparczikkekkel legyen megen­
gedve. Azon intézkedés, mely szerint egyes városokban 
a házalás tökéletesen eltiltható volt, okvetlen hatályon 
kiviil helyeztessék, minthogy az a nyílt községekben lakó 
kereskedők és iparosok nagyobb terheltelésére lenne, 
mi az cgyenjogusultságnak ellenére van, ha egyes terű- 
etek mások terhére elzárkóznak.

Külföldi csődök. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara hivatalból értesittetett, hogy a Szófiában te­
lepített Rafael M. Lewy ezég csődtömege részére ideig­
lenes tömeggondnokká Waise Gyula és Farchy Niss&m 
ottani kereskedők rendeltettek ki, kiknél a csőd elleni 
követelések bejelentendők, a végleges bejelentési batár­
idő még nem állapíttatott meg, továbbá, hogy C. S. 
Oprescu ezég ellen Plojest-ben és Jakob Wéber ezég 
ellen Pitescu-ban az ottani tribunalisoknál, Dimilrie Ni- 
kolajevits ezég ellen Uzicá-ban az ottani csődbíróságnál 
csőd nyittatott, az utóbb nevezett ügyben bejelentési 
határidő ez évi aug. 13., felszámolási eljárás ez évi 
mg. f-i-én, végül, hogy Gebrüder Lewinsohn, kézmüáru 
nagykéreskedö Vzóg Bukarestben, és József Pinehas ezég 
Szófiában bukottnak nyilváníttattak.

Raktárházi kimutatás.
A szabadulni, osztrák-magyar államvasut társaság buda­

pesti pályaudvarán lévő közraktárak áruforgalmáról a követ 
kező kimutatást veszsziik:

■ Raktárállás lbagmájua 31 
I Beraktároztat. jun. 1-30 

Összesen ■ . ■ 
j Kiraktároztál, jun. I—80 
í Készlet 1890. jun. hú 30 
I Átlagos naj i forgalom___

Gabona! licpvzo Különf. összesen Bizt.ért.i
Mótormázsa Forint

1S274 8804 lOí.OO .'11078 1 379327 |
68.18 697 4if.i; 11691 113óll,l ;

Ultiz -JÚUl 1 Itibö 43869 , 192887
MOOl 8780 66bó 18466 j 172240

mm 0/21 7971 •24803 ! 320587

____ ____ lUOf) j 

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Julius 5. —

Gabona-tőzsde.
A buza-özlet Iránya ma valamivel kedvezőbb volt, 

mórt a malmok élénknbb vételkedvet mutattak, minél­
fogva meglehetősen élénk forgalom fejlődött ki, ugy 
hogy mintegy 15,000 mm. adatott el változatlan árakon. 
.Más gabonanemckbül csak a tengeri követett szilárdabb 
irányt, a többi változatlan és üzlettelen maradt. — El­
adatott :

Basa: Tiszavidéki 300 mm. 79 k. 8.20 frt, 
500 mm 78.8 k. 8.17) frt, 100 mm. 78.7 k., ÍOO mm. 
78.5 k. 8.15 frt, 100 mm. 78 k. és 100 mm. 77 k. 
8.124 frt, 100 mm. 77.6 k. 8.10 frt, 100 mm. 77 k. 
7.90'frt. 200 mm. 76.7 7.95 frt, 700 mm. 76 le. 7.92* 
frt, 1600 mm. 75.5 k. 7.87) frt, mind három hóra.

Pestvidéki 300 mm. 78.6 k. 8.07) frt, 200 mm. 
78 k. 8.15 frt, 100 min. 78 k. 8 frt, 100 mm. 79 
k. és 200 mm. 76.5 k. 7.90 frt, 100 mm. 77 k. 7.90 
frt, 200 mm. 77 k. 8 frt, 100 mm. 76.7 k. 7.80 frt, 100 
mm. 76 k. 7.85 frt, 100 mm. 74 k. 7.65 frt, mind há­
rom hóra.

Fehér meg tjei 100 mm. 77.4 k. 8.15 frt, három 
hóra.

Tolnai 2400 mm. 77.5 k. 8.05 frt, három hóra.
Bácskai 1000 mm. 75.7 k. 7.95 frt, 1700 mm. 75.5 

k. 7.95 frt, mindkettő három hóra.
Szoki'áiujminöségü 2000 mm. 76 k. 7.75 

három hóra.

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól

forint,

írtig
»US» uj bánság!.............. 76—81 hja

— » tiszavidéki .... 76-81 » 7 75 8.15
— » pcstvidéki ....

» fehórinegyei . . .
76-81 » 7.65 8.05

— 76-81 , 7 75 8.15
__ » bácskai .............. 76-81 » 7.75 8.15
— » északmugyarorsz. 76-81 » —

Kosa 70—72 » -- s-- — ,--
árpa » takarmány .... 60—U2 • —.— —.—

— u égetni való.... 62-64 » —.— —.—
a sörfőzdéi........... 64—66 » -- .--- -- .---

Zab a ............... 39-41 » 6.10 6.60
Tengeri ó bánsági... 75 • 5.10 6.1o

— * másnemű . . .. 78 » 6.05 5.10

Köles ú............................. — • 5.20 5.60
Repose uj, káposzta........... — • —.— —.—

— ■ bánsági .............. — » —•— —•—
Határldimzlet szilárd irányban nvilt meg, de a for­

galom gyenge maradt. — Köttetett:

Délelőtt:
Saokványbnza őszre mintegy 10,000 mm. 7.56, 7.57, 

7.58, 7.59. 7.58. 7.57 Irton.
Tengeri július—augusztusra mintegy 5,000 mm. 

5.11, 5.10, 5.09 írton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 10-ikére 14,000 

mm. tengeri.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén valamivel nyugodiabb irány uralkodott, 
de épen semmi forgalc sem volt.

Déli 1 órakor hivatalosan zárainak:
Szokvánvbuza őszre............................. frt 7.56 — .'.58—
Tengeri július—augusztusra.................. » 5.09 — '.11—
Szokványzab őszre.........................» 6.95 — > 97—
Káposztarepcze auguszt. szept.-re . . » 9) — U j —

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén igen gyenge forgalom volt, az 

irány ala sonyabb berlini gabonaárak miatt ellanyhult. 
— Köttetett:

fliokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 7.67, 
.56, 7.55 forinton.
Bsokv&nysab őszre mintegy 5000 mm. 6.97, 6.96, 

.95 írton.

Esti 6 óraikor zárainak:
Szokványba«, őszre ...»............... frt 7.65 — 7.66—
Tengeri Julius—aug.-ra. ........................« 6.09 — 6.11—
SzoKványznb őszre.................................« 6.95 — 6.90 —
Káposztarcpcze augusztus- szept.-berre « 9.$- — 9.J- —

Terménytőzsde.
Terményekben változatlan árak mellett igen csekély 

üzlet volt. Hivatalosan egy köles sem jegyeztetett.

Értéktőzsde.
Mivel buzdító jelentés sehonnan sem érkezett, a mai 

tőzsdén a forgalom lanyha irány mellett vontatott volt 
a httelrészvények és járadékok árfolyama a déli tőzsde 
zárlatáig csak keveset változott. Az utótőzsdén nyugodt 
hangulat is valamivel szilárdabb irány uralkodott, az 
esti tőzsdén az osztrák hitolrészvény ismét ellanyhult, 
ellenben a járadékok meglehetős szilárdak maradtak., 

BlőtÖMfle
Kedvezőtlen hangulat .mellett az előtőzsdőn osztrák 

hitelrészvény 276.30-tól 276.10-ig, köttetett és maradt 
276.30 pénz, jmagyar aranyjáradék 106.47)-től 105.55-ig 
köttetett.

11 óra 30 perozkor zárnlr a fr: Osztrák hitelrész­
vény 276.30—276.40, magyar a anyjáradék 105.66— 
105.60.

Déli tőzsde
A helyzet a déli tőzsdén sem változott lényegesen. 

Osztrák hitelrészvény 276.50-től 276.25-ig köttetvén, 
maradt 276.40 pénz, magyar hitelbank 283-on kelt és 
maradt igy pénz, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
94-től 93.90-ig, magyar jolzáloghitelbank 130.26-től 
130-ig, magyar aranvjáradék azonnali átvételre 105.65-ön, 
medióra 105.67)-től 105.52)-ig, magyar papirjáradék 
azonnali átvételre 94.85-ön, mediora 94.50-től 94.65-ig, 
keleti vasút (1. kib.) 100.60-on köttettek, Schlick-fóle 
vasöntöde 154-on kináltatott, rimamurányi vasműért ma­
radt 82.50- pénz. Valuták és váltók feszesebbek.

1 óra 30 pereikor zárolnak: Osztrák hitelrész- 
vény 276.40—276.60, magyar hitelbank 283.25—283.60, 
magyar avanyjáradók 105.65—105.60, magyar papir­
járadék 94.70- 94.72).

Praemlnmttzlets Oszlrák hitelrészvény holnapra 
1.50—2 forint, nyolca napra 4.50—5 frt, egy hóra 
9—10 forint.

Utótőzsde.
Az irány valamivel szilárdabb lett. Osztrák hitelrész­

vény 276.75-től 277..10-ig, magyar aranyjáradék 105.55- 
tól 106.65-ig kelt.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 277—277.10, magyar alanyjáradék 105.65— 
105.67).

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén csupán osztrák hitelrészvényben volt 

némi forgalom, mely 276.80-tól 276.70-ig köttetett, ma­
gyar nranyjáradék névlegesen 105.62)-en jegyeztetett.

6 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 276.60— 
276.70, magyar aranyjáradék 106.62)—105.65.

Sertó »kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, július 5. Az üzlet csendes. — 
Magyar urasági öreg nehéz 42—43 forintig, fiatal 
nehéz 45— forintig, fiatal közép 45—45) fo­
rintig, fiatal könnyű 45—46 forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 43—44 forint, közép 44—45 forint, 
könnyű 44—45 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz 43—43) forint, átmeneti közép 43—43) fo­
rint, átmeneti könnyű 43)—4-4 forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 44—44) frt, közép 44—44) frt, köny- 
nyii 44—45 forint. — Hízó 1 éves —.—.— fo­
rint, hizó két éves makkos élősúlyban 4% ——— 
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/0-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmenetei iek adattak át, 
vevőn- 8 páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözsde.

Becs, jul. 6. (Az Egyetértés távirata.) Az irány 
még mindig lanyha, a mai előtözsdén hitelrészvények, 
járadékok és vasúti értékek csekély forgalom mellett 
még inkább gyengültek, h valuta is rosszabbul!. Hitel­
részvényekért 30 krajezár reportot fizettek.

11 ónkor Sárainak: Osztrák hitelrészvény 276.20, 
magyar hitelbank 283.50, tartományi bank 222.25, osz­
trák magyar államvasut 227.90, Károly Lajos vasút 
187.60, elbavölgyi vasút 163, dohány-részvény 64.50, 
májusi járadék 85.20, magyar aranyjáradék 105.50, 
magyar papirjáradék 94.70, húsz frankos arany 9.99), 
német birodalmi márka 62.

Déli tősede.
A déli tőzsde üzlettelen maradt változatlan árfolya­

mokkal. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 276.25, 
magyar hitelbank 283.50, angol-osztrák bank 114.25, unió­
bank 70.50, tartományi bank 222.25, osztrák-magyar 
államvasut 227.90, Károly Lajos-vasút 187.60, déli vasút
114.75, elbavölgyi vasút 163, májusi járadék 85.20, ma­
gyar aranyjáradék 105.50, magyar papirjáradék 94.70, 
busz frankos arany 9.99).

Nagyobb üzlet később sem fejlődött, az irány lanyha 
maradt, az árfolyamok nem változtak lényegesen. A so­
rompónál semmi forgalom, a vasúti és befektetési érté­
kek tegnapi árfolyamukat tartják. Valuták és váltók drá­
gulnak.

3 órakor «Árulnak : Osztrák hitelrészvény 276.76, 
angol-osztrák bank 114.25, unióbank 71, bank-egyesü­
let 10-1.50, magyar hitelbank 283.75, osztrák-magyar 
államvasut 227.75, KárolyLajos-vasut 188.60, gőzhajó­
zási részvény 400, Lloyd-részvény 570, észaicnyugoti 
vasul 169.50, elbavölgyi vasút 163.50, tramway-rósz- 
vény 201.60, déli vasút 114.75, májusi járadék 86.20, 
aranyjáradék 117.45, magyar aranyjáradék 105.60,1864-ki 
sorsjegy 168, Bécsvárosi sorsjegy 124.30, húsz frankos 
arany 10.00), német birodalmi márka 62.05, magyar 
papirjáradék" 94.70. Szilárd.

Béos, Julius 5. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar löldtehermentesitósi kötvények 105.20 
Erdélyi fóldtehermentesitési kötvények 105.50. 6Va®/#-08 
magyar földhitelintézeti záloglevél —. Erdélyi vasút 
189.50. Magyar keleti vasúti 120. Magyar ny. sors­
jegy 121.40. Szölődózsmaváltaági kötvények 100.60, 
6o/0-os aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsjegy 125.10 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék 105.62. Magyar vasúti köl­
csön 154 50. Magyar hitelbank 283.75. Alföldi vasút 
192.— Magyar északkeleti vasút 176.25. Keleti vasúti 
elsőbbség 100.40. Tiszavidéki vaaut-róazvóny 252.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 91.60 
Kassa-oderbergi vasút részvény 152.60. Magyar papir­
járadék 94.75. Dohány-részvények —. Leszámitoló- 
bank —. Temes Béga —.—.

Béos, juiius ö. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrószvény 276.75. Déli vasút 114.60. 
4o/0-oa aranyjáradók 117.-Í0. Váltó Londonra 196.30. Ká- 
roly-Lajos vasút 188.75. 1864-es aorsj. 168.—. 1880-as 
sorsjegy 139.50. Tőrök sorsjegy 17.80. Angol-osztrák 
bankrészvény 114 20. 4,2°/o-os ezüstjáradók 85.90, Osz­
trák államvasut 227.60, 20 frankos 10.), 4'2%-og pa- 
pirjáradók részv. 85.20. Osztrák hitelsorsjegy 177.50. 
Osztrák-magyar bankrészvény 872.—. Csász. kir. arany 
5.92 Német bankváltók 62.—. Elbavölgyi vasút részv.
183.75. Wiener Bankverein részvény 104.25. Dunagőz- 
hajózási róazv.-társ. 400. Pang.j

Délutáni és esti magánforgalom.
Béoa, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A délutáni magánforgalom-b&a az irány kissé 
yengii.t — Osztrák hitelrészvény 270.60 és 276.40

után 270.50, osztrák-magyar államvasut 226.50, magyar 
aranyjáradék 105.55 után 106.66.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel- 
részvény 276.79, magyar pranyjáradék 105.55.

Praemlumttslet a béoal értéktőzsdén.
Béos, jul. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek valamivel javultak. Osztrák hitelréezvóny hol­
napra 1)—2 frt, nyolez napra 4)—4} frt, egy hóra 8—-9 
frt, három hóra 18—19) Irt: osztrák-magyar államvasut 
egy hónapra 18—14 frt, Károly-Lajos-vasut egy hó­
napra 12—13 frt; déli vasút egy hónapra 8—9 forint, 
magyar aranyjáradék egy hónapra 14—2) százalék, há­
rom hónapra 4—4) százalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 31—8 J százalék, távo­
labbi látra és telepített váltóra 3jj—8g százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai gpbonatözsdón semmi élénkség sem uralkodott, a 
forgalom igen csekély volt. Az árfolyamok a szombatiak­
hoz képest igen keveset változtak. Búza őszre 7.86 fo­
rinton, rozs őszre 6.47 írton, tengeri jul.—augusztusra 6.38 
—5.41 írtig, 1887-iki uj tengeri 6.62—6.63 írtig áruita­
tott. Zab őszre 6.42—6.44 Írtig jegyeztetett 1000 mm. 
szokványminősógü búza azonnali átvételre 8.20 írton 
kelt készpénzfizetés mellett, Bóosből

Délután tartós üzlettelenség nyomasztólag hatott a 
hangulatra s miután külföldről is gyengébb jelentések 
érkeztek, az irány inkább hanyatló volt. Egyes kötések­
ben búza őszre 70-86, zab Őszre 6-42—641, tengeri 
Julius—augusztusra 5-41—6-42, augusztus—szeptemberre 
6-47—5-40, 1887-diki tengeri 6-62—5-68 írton kelt.

Készáru üzlettelen volt s nyugodtabb irányt követett. 
Eladatoit 1000 mm. szokvány minőségű búza készpénz 
fizetés mellett, kivitelre. Más feljegyzésre méltó eladás 
nem történt

Szesz ára ma esett; készáru jegyez 24g forint pénz, 
241 frt áru.

külföldi Árutőzsdék.
Berlin, jul. 5, Búza rozs, és, zab lanyha, olaj 

szilárd, szesz csendes.
Pária, jul. 5. Búza csendes, liszt tartva, olaj és 

szesz szilárd.
KttlAldl AmttaatUlc stole**!

Átszámítási árfolyam a ciánt plánok» 100 márka vista «1.10 trt, 100 hk

Julius Ő.

Olaj

pAax».
Busa folyó hóra . , !

— augusztusra . . . •
— utolsó 4 hóra . • •
— novemberiül 4 hóra i 

Llast 18 márkás folyó hóra .
— augusztusra . . . .
— utolsó 4 hóra . . . .

novemberiül 4 hóra • 
folyó hóra................

— augusztusra . . . .
— utolsó 4 hóra . . « «
— »Isii 4 hóra. . • • .

Bassz folyó hóra . . '
— augusztusra . . , •
— utolsó 4 hóra . . •
— első 4 hóra . . • S

BBBLXB.
Bttaa jullus-aug.-ra . . .

— szopterahor-októberrt • 
Boxe jullus-aug.-ra • .

— szoptember-októborre . 
Zab jntius-augusztnsra • •

— szeptember-októberre • 
Olaj julins-agusztusra . •

— szeptember-októberre • 
Sxeaz jufius-auguszlusra .

— szeptember-októberre .
STETTIN.

Busa jullus-augusztusre • ?— szeptember-októberre. 
BOR* juifue-augusztusra .— szeptember-októberre. 
Olaj juUus-auguaztusra .

— szeptember-októberre .
8aasz kész szállításra .

— julius-augusztuera . .
— augusztus-ezopt.-r# •,
— izept.-októberre.....................

XÖLS.
Búza júliusra . . . |

— novemberre . . ,
Bűze júliusra ....

— novemberre . . .
Olaj kirassálUtisra . .

— októberre . . , ,
BOROBUO. 

Búza . ... ....
Zab...............................
Olaj............................
Róza....................................
Ropoza ... . , . i 
Tengeri. • • » • , •

n

•. 
? •

’ i

I 1

l i

folyam
Budapesti
egyenleg

Különbözet az
utolsó zárlat 

hoz kénest 
osztr. értékben

21.80 10.79 0.04
81.76 10.87
82.40 11.19 0.08
88.60 11.89 0.08
47.85 14.95 + 0.1S
«7.76 16.01 0.03
48.60 16.29 + 0.06
49- 16.41 —
51.50 85.72 0.49
62.— 26.97 0.16
53.50 26.78 0.44
64.86 87.10 0.18
40.— 85.08 0.19
48.85 25.16 0.06
44.76 84.34 0.18
44.85 84-08 + 0.18

144.26 8.92 0.10
147.76 9.16 0.07
127.86 7.88 047
129.- 7.99 0.09íaa.- 7.61 0.05
121.— 7.49 0.01
42.80 98.87 f 0.12
42.50 20,31 + 0.18
86.80 28.78 0.18
88.80 88.65 0.12

14*.— 841 0.10
164.— 9.63 0.10
126.60 7.77 0.03
127.— 7.86 0,06

42.60 86.81
42.60 26.81
87.— 92.91 0.18
86.60 82.66 0.12
87.10 88.96 0,46
87.90 88.46 0.80
—-

16.50 10.81 0.18
16.60 10.87 0 06
18.10 8.11 0.06
18.86 8.17 018
22.80 98.13
22.70 98.10 + 0.24

16.90 944

85.80 88Í16 _ 0.13
18.70 8.48

18.— 8.04

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK
KAlföldi értéktösedék atoUU.

Az árfolyamok az llktü helyi, esoktányok ssS»W kás^tetoa, mállóra 
vagy ultlmóra ártendük, e szerint a mellékelt paritás U készpénzre van medióra Illetőleg ultiméra értendő. A kAanÄM-ßölrswaole » medióra 
áí-mel. az ultiméra [7-val vauuak ‘‘ä.ihhU^tßJ £
fenti álszámltásokhos még a bansaktió-kölwiek, továbbá a rasdlo* ás 
Ulllmo-árlolyamokhoz azonkívül még» mindenSorf budapoaU pro ong^ 
tételek Is számításba veendük. A *-gal jelölt értékek a budapesti tüzsdán 
Bem legyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vi.ta = 01 frt au kr 

100 frank vista = 49 Irt 96 kr.

Különbé
Juliivá 6.

»Abi«.
•Kranezta »Vs-os járadék .....

• M/,°/»-OI • ................ ,
Osztrák-magyar államvasut . • • • J
Osztrák déli vasút . • • . • . • * 
•Osztrák földhitel-részvenytársaság . 
•Franczia törleszthetü járadék • • • 
Osztrák 4<VHS arantiiradék. . • • t
Magyar vasúti kölcsön...........................J
Magyar jeUátof-hlUlbanb. . • .*
Bécsi unió-bank .................................... ....
Magyar aranyjáradék •»•••• fi

Magyar ornágoi bank • .••••*

BXBLZV.
Osztrák á^>-ospapirjáradék- .

• 4,0/o-os ezüstláradék; .
• 40/o-os aranvjáradék, . 

Magyar aranyjáradék ....
« 68/s-os papirjáradék . .
« keleti vasúti kötvények. 

Keleti 60/o^e v, elsőbbe. Utf. . 
Osztrtk hitelrészvény .... 
Magyar hitelbank. 
Osztrák-magyar Államvasut 
Osztrák déli vasút .....
KárolyLajos vasút.....................
Kassa-oderbergi vasút . . . , 
•Román vasúti részvények . .
Orosz bankjegy...............................
Váltó bécsi plaozra .... 
•Keleti kölcsön R. kibocsátás .

.Jt 

. K

. «7 
.0 
. K,s 
. a 
. o
. V 
. Va,K

Magyar] [-hitelbank •iwtimTtoló ás pánsvájtó-bank S 

s országos bank..........................S
FRAWUrtTBT.

Osztrák 4,°/o-os papirjáradék. . ; . S 
. 60/o-os . . ... K

Magyar

Ootrákl..... ..
•rosgyar bank 
•magyar állam vasul -

tirivait'SS .-::::
Erzsébet ositiák nyugati vasat < 

Váltó1'----------

Ár­
folyam

88.17
11046issu­

es .so
81.76 
09.60 
90— 
86,40 
70.50
81.70 

104.10 
446.—

866'.-
186.-
76.60
81.75

108,*10 
111.96
61.70

81.75

83
B
188.95
'till
»83

Buda­
pesti

egyenleg

. . 'istas 
utolsó zárlat 

hoz képest 
osztr. értekben

19647

106-68

86.31 
161.63 
86.08 

117.84 
106,81 
94.91 

101 88 
188,87 
876.06

895,96 
116.10 
18947 +
169.89 +

199.69 
61.96

117.78

33
8»
987 08

Will
8Ä

+ 0.06

0.60
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oaa
0.18

041
046
0.18
0.62

1.44
047

30/o-os franczia járadék 83.22-83.12-82.62-82.62,
olasz járadék 101.75, magyar aranyjáradék öu.oö, 
spanyol kölcsön 61.31, török vasúti kölcsön 16.06—14.92, 
egyiptomi kölcsön 368.12, ottomán bankrészvény 532.5U, 
Szuez-részvény 2003, Panama-részvény 443.75—lou, 
osztrák-magyar államvasut 458.75, déli vasút 231.2J.

8 óra Ä0 perozkor zárulnak: 3%-os franczia 
járadék 83.17, 4)<>/o-ob franczia járadék 110.85, osztrák- 
magyar államvasut 458, franczia törleszthelő Járadék 
85), magyar aranyjáradék 86§, ottoman bankrészvény 
632. Javul. , , ,

Pária, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utólőzsdén spanyol kölcsönben hausse volt. 
Egyéb csendes irányt követett. 6 órakor jegyezne v. 
spanyol kölcsön 61.75, Szuez-részvény 2090, Panama- 
részvény 450. váltó Londonra 25.26, orosz rubel 210.20. 
Magánkamatláb l«/8°/o- „ . „

New-York, jul. 3. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95§, váltó Londonra 4.87, 
40/o-os tőkésített kölcsön 1877-ből 125J, Erie-vasut 30).

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Possony, jul. 5. (Távirat.) A mai szarvasmarha­
vásárra 1625 db hízott marhát hajtottak fel, nevezetesen 
1201 db magyar ökröt, 39 db tehenet, 7 db bikát, 22 
db bivalyt, 307 db német ökröt, 27 db tehenet 
és 22 db bikát. Renyhe irányzat mellett a következő 
árak jegyeztettek: Magyar ökör 52—58 frt, német ökör 
54—59 frt mmázsánkinL

Béoa (St.-Marx), jul. 5. (Távirat.) Felhajtatott 2564 db 
ökör és pedig 801 db magyar, 1181 db galicaiai és 582 db 
német fajta. Az üzlet a mészárosok tartózkodó magatartása 
miatt nehézkes volt, az árak 1 forinttal estek. I1 izeitek: 
magyar ökrökért 51—57.50 irtot, galicziai ökrökért 
61—56, német ökrökért 62-61 frtot 100 kilogram­
monkint.

Juhvásár.
Pária (La Viliette), jul. 1. Felhajlatolt 19,168 drb 

juh, közt volt 2389 db magyar fajta. Változatlan irány 
mellett juhokért általában 63—93 centimet, magyar ju­
hokért 78—80 centimet fizettek ) kilógrummonkint, vagy 
60—64 frankot páronkint.

Pária (La Viliette), jul. 5. (Távirat). Felhajtatott 
20,941 drb juh. Az üzlet változatlan.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* a* országos gazdasági egyesület elhatározta, 

hogy kebelében egy tarifa-tudakozó irodát állít fel, a 
mely a közlekedési vállalatoknál szerzett informácziói 
alapján a gazda-közönséget teljesen díjmentesen fogja 
tájékoztatni. A gazdák tehát, a kik az irodát igénybe 
venni óhajtják, megkereséseiket ily czim alatt küldjék 
be : Az országos gazdasági egyesület tarifatudakozó hi­
vatala Budapest, Köztelek.

A vetések állása.
Ó-Kanlzss, jul. 3. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

búzaaratást nagyobbrészt már megkezdték s az ered­
mény ugy minőségileg mint mennyiségileg igen jónak 
ígérkezik, de eső nélküli meleg napok nagyon szüksé­
gesek. Az árpa is kezd már érni, a zab még zöld s 
középtermést igér, utóbbi czikket különben csak a fo­
gyasztás részére termesztik. A tengeri pompásan áll, a 
legelő kielégítő, úgyszintén az állatok egészségi állapota 
is. A gabonakereskedés jelenleg szünetel.

Ab aratás.
Zombor, jul. 4. (Az Egyetértés tudósítása.) Az idő­

járás az utolsó napokban igen kedvező volt, minek foly­
tán a búzaaratást határunkon holnap megkezdik. Némely 
földön a búza szépen áll, másokon pedig igen rosszul, 
sőt vannak oly dűlők is, a hol a kalászok mind üresek. 
Hogy a búza nem egészséges, az kétséget sem szenved, 
de hogy mily nagy lesz a hiány, azt csak egy hét múlva 
Ítélhetjük meg. Minősége a tavalit nem fogja elérni és 
sok üszög, vadócz és más gaz lesz benne. Zab szintén 
sok kívánni valót hagy hátra. Junius első felében járt 
gyakori esők miatt azok a hajtások, melyek a májusi 
hőség következtében visszamaradtak, ismét életet nyer­
tek s fejlődésnek indultak, de minthogy az előbbieket 
már nem érhetik utói, a zabot pedig, ha érni kezd, már 
le is kell aratni, ugy e körülmény által is sokat vesztünk 
ugy minőségileg, mint mennyiségileg. Tengeri állása gyö­
nyörű szép.

Mezőtúr, jul. 4. (Az Egyetértés tudósítása.) Már is 
tízezer számra sárgállanak az árpa- buza-vonlulók. A 
takaráshoz mindenütt hozzáfogtunk. Búzáink talán jó 
közepes termést adnak, az idén nagyon szép szemű a 
búza. Rozsda, szipoly az idén nem tettek számbavehetü 
kárt. Repcze clcsépelve, nyomtatva. A múlt esztendők­
höz képest jól fizetett. Árpa, zab itt-ott nagyon szép, de 
sokhelyt elmaradt. Takarmányfélék szépok. Kukoricza 
még a rosszabb földekben is felvette magát. Néhol ritka 
kövér. Legelőink jól állják az időt. Gulyabeli jószág kö­
vér. De nagy veszteség megint a gazdákra, hogy a disznó 
ára hirtelen leszállóit. Máskülönben gazdasági viszonyaink 
rosszak. Gazdáink kedvetlenek a rossz búzaár miatt. 
Nem mernek vállalkozni, jószágot szaporitni. Iparosaink, 
kereskedőink csak tengődnek. Tavasz óta semmi kerese­
tük. Gyümölcsből meglehetős termést nyerünk. De sze­
rencsétlensége városunknak, hogy nem exportál gyümöl­
csöt. Az igaz, itt a nép csak másodsorban kerti művelő. 
A gyümölcsfajok megválogatásáva nem sokat ad. A mi 
terem magunk fogyasztjuk el. Még piaczra se igen sze­
retjük vinni, mert pl. egy liter meggyért 2—3 krt ha 
kapunk.

Nyíregyháza, jul. 4. (Az Egyetértés tudósítása. 
Vidékünkön az aratás 4—5 nap óta folyamatban van. A 
rozs sokkal kevesebb keresztet adott, mint tavaly, a ka­
lászok is csorbák és fejletlenek, mennyiségre tehát silá­
nyabb mint tavaly, minőségre azonban az idei rozs meg 
fogja haladni az ó-készlet minőségét. A búza termés 
minden tekintetben jobb a múlt évinél. A tengeri és 
burgonya második kapálása befejezte után is kitűnő ter­
méssel kecsegtetnek, mig a zab és árpa közóptermést 
sem igér. A káposztarepeze nyomott szemű.
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Magyar hitelbank........ O
agyar jelsálog-nltslbank. . . S

Magyar országos bank • . ....
Trieszt, jul. 5-

Irata.) Szilárd. Váltó Londonra 196.96, olasz bank­
piacokra 60, busz frankos arany 10, májusi járadék 
85.25, magyar aranyiáradók 105.65, magyar papirjá­
radék 94.75, osztrák mtelrószvónv 277, Uoyd-Jészvóny 
670, olasz járadék 99.30.

Berlin, jul. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde gyenge irénynyal nyílt meg. Később ál­
lítólag a Köln. Zeitung egy czikkére, a középeurópai 
váms'íövetségről, megszilárdult s az árfolyamok emelked­
tek; a belföldi vasutak értékeinek árfolyamai államosí­
tási hírek következtében emelkedtek. Hitelrészvények és 
és egyiptomi kölcsön igen szilárd irányt követtek. Zárlat 
szilárd. Magánkamatláb lfio/6.

Berlini jul 6. (Tőzsdei tudósítás.) Alacsonyabb bécsi 
árfolyamok itt is gyöngitőleg hatottak; később a német 
vasúti értékek emelkedése általános javulást idézett elő. 
A nyugoti tőzsdéről jelentett irány zárlat felé ismét le­
hangolta a spekulációt.

Frankfurt, jul. 5. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 8510, osztrák hitefrészvény 222.19 osztrák-magyar 
államvasut 189.60, KárolyLajos-vasut 169.60. Csendes.

Párl«, jul. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A déli tőzsdén 1 óra 18 vereskor jegyeznék:

Árverések ‘a vidéken. Kaltenbach János 964 frtra 
becs. ingat!, juiius 20. Ó-Falu. (Pécs). Lukics Natália 
2770 frtra becs. ingatl. juiius 21. Temesvár. Hesz Fri­
gyes 6000 frtra becs. ingatl. juiius 24. Titel. Weisz Jó­
zsef 1688 frtra becs. ingatl. juiius 20. Rohoncz. (Kő­
szeg). Kövi Sámuel 2912 frtra becs. ingatl juiius 26. 
Szatmár-Németi. Weisz Verőn 2542 frt 10 krra becs. 
ingóságai juiius 16. Ghymes. (Nyitra). Deutsch Ignácz 
382 frt 67 krra becs. ingóságai juiius 5. Farmas. (Nagy- 
Káta).

Osodhlrdetmények. Stadler József csornai lakos el­
len, bej. szept. 20. Csödbiztos: Mersich Jenő tőrvszéld 
biró, tömeggondnok: Kiss Elek. Sternberg D. ésS. nagy­
károlyi lakos ellen, bej. augusztus 26. Csődbiztos: Köl­
csey "Sándor törvényszéki bíró, tömeggondnok: dr. Frie­
der Adolf. .

Os3dmeg«*ünteté*ek. Deák János fia és Deutsch 
Ede budapesti, Spitzer és Grünblatt kecskeméti és Krall 
Gáspár kassai lakosok ellen.

Pályázatok. A tordai kir. sóbányahivatalnál hivatal- 
főnöki, — am. kir. földtani intézetnél Budapesten szol­
gai, — a m. kir. dohánygyáraknál több hivataltiszti, — 
a nyitrai kir. törvényszéknél segédszolgai, — a beszter- 
czebányai m. kir. pénzügyigazgatóságnál gyakornoki, — 
az adonyi kir. járásbíróságnál bírósági végrehajtói, — a 
fiumei m. kir. fővámhivatalnál I. oszt. vám tiszti, — a 
n.-kikindai pénzügyigazgatóságnál Il-od oszt pénzügyi 
fogalmazói, — a nagyváradi m. kir. postaigazgatóságnál 
több kezelő posta-altiszti, esetleg hivatalszolgai, — a 
korponai kir. járásbíróságnál sogédszolgai, — Budapest 
fővárosánál 111-ad oszt. árvaszéki jegyzői és kezelőtiszti; 
Il-od oszt. adószámviteli hivatali számsegédi, adószám­
viteli, irnoki és vámfelügyelői; az «Erzsébet» szegényház­
nál főorvosi; fogalmazó gyakornoki; irnoki; adószámvi- 
teli hivatali gyakornoki, — az Ipolysági kir. járásbíró­
ságnál hivatalszolgai, — a kassai m. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál iktatói, — Csobánka községben postamesteri, 
— a budapesti II. kér. m. kir. számvevőségnél szám­
gyakornoki, — a kassai gazdasági tanintézetnél segéd- 
tanári, — a kassai m. kir. adófelügyelőségnél szolgai, —- 
a szarajevói főgimnáziumnál két tanári u. m.: a klasszi­
kái filológiai és a német nyelv mint fötantárgyi állomá­
sokra.

NAPIREND i Julius 6-án.
Nfcptár t Kedd. — Róm. kath.: Dominika sziiz. — Prot 

Izaiás. — Görög-orosz: (június 24.) Iván születése. — 
Zsidó: (thamuz 3.) Noah, — Nap kél 4 ó. 10 p,, nyug. 
7 ó. 58 p. — Hold kél 9 ó. 33 p. d. e. nyug 10 ó. 53 p 
este.

Pónstigyminiaeter fogad d. u. 3—4.
Ftildmivelés-, Ipar- ós kereskedelemügyi miniszter fo­

gad d. u. 3—4.
Horvát miniszter fogad d. e. 10—d. u. 2.
Az országos középiskolái tanáregyesület folytatólagos 

közgyűlése d. e 9 órakor az ujvilág-utezai felső leányis 
kólában.

A fővárosi egylet ülése d. u. 6 órakor a régi városháza 
tanácstermében.

Vörtis-kereazt-egylet Brzeóbet-kórhása (Buda, déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10 
11) óra között.

Nemzeti múzeum: régiségtár d. e. 9 d. u. 1. 
Iparművészeti museum az Andrássy-uton d. e. 9-től 

d. u. 1-ig.
Mttisakl ipavmnieum & kerepest-- '.on (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-d. u. 1 ós d. u. 8—5.
Egyetemi fttvéezkert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. u 

3—8 óráig.
Nyilvános könyvtárak zárva.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul fólórdnkint; az Eötvös 

villában czigányzene.
Margitszigetre hajó indul félóránkinL A szigeten katona- 

és czigány-zene.
Óriások az állatkertben egész nap. Belépti dij 80 kr.
Grand Café Restaurant de l'Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat m hív, lap jul. 4-ki számából
Árverések » fővárosban. Benyovits V. fia 3521 frt 

80 krra becs. ingóságai juiius 6. (Deák Ferencz-utcza 
13). Kraits Erzsébet 31.293 frtra bocs. ingatl. augusztus 
10. (I—III. kér. kir. járásbíróság). Weltkugel Gyula 1391 
frtra becs. ingóságai juiius 12. (akadémia-uteza 14). 
Grün János 758 frtra becs. ingóságai juiius 5. (Katona 
József-utcza 15.) Mittelmann József I486 frt 70 krra 
beoa. ingóságai juiius 6. (Laudon-utcza 7). Lovay Ró 
bért 1149 frtra becs. ingóságai juiius 6. (nagy-mező 
utca 16).

Felelős szerkesztő Caávolazky Lajos.
IDEGENEK

Vadászkürt szálloda.
Jankovlch A. Baja 
Girk A. Pécs 
Tcnzllnger L. Tolna 
Sturman Gy.-né Ctermel*
Molsittky L. N.-Máloe 
Förster A. Káva 
Sturman L. Csermely 
Barll A. Tolna 
Obo schall A- M.-Vánáthely 
Schlesinger J. Becs 
Nyulassy M Kaposvár 
Baranyai V. Pécs 
Vellmann L. Béos 
Fischer O. Béca 
Fördert A. Bécs 
Winlcrnilz L. Kiáltsa 
Sternfeld R. lisilcrgom

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Batthány G. gr. Tolna 
Radvánsiky 1. br. Varsány 
Berg br. Tolna 
Bánliidy S. bárónő Simánd 
Jeszenszky br. li.-Bánya 
Scultéty J. Gyöngyös 
Zichy 1. Somogy 
JakauITy G Kupaj 
Perin lovag Béca 
Beschall A. Pádé 
Tallián B. To'ontál 
Issokutz A. T.-Kanizsa 
Rácz F. T.-Kanizsa 
Dr. Katona A. T.-Kanius 
Dr. Burger J. T.-Kanizsa 
Denzel K. München 
Hirsch F. Becs

London szálloda.
Sitzmann A. Boriin 
Rndivojcvits S. Pancsova 
Bialas K. Anina 
Tóth E. Kilili 
Kisselor S Bukarest 
Reiter A. Lovrin 
ilira G. Bécs 
Rentz A. Becs 
Dr. Kondor L. Arait 
Bocsay J. Szeged 
Lcntidey K. Paris 
Karsierszky Gy. Erdesln 
Lliilia M. Bécs 
Gerti J. Komlós 
pick J. Szeged 
Bötthor E. Berlin

Nemzeti szálloda.
Zichy M. gr. Pozsony 
Balassa 1, br. A.-Krabócz 
Ghilányi I. Eperjes 
Sembcrg I. H.-Bcrény 
Rigyiczai K. I. Rigyicza 
Dr. Orbán Gy. Rigyicza 
Sz.ucsu M. B.-C.saba 
Micsky L. R -Komárom 
Magyar Gy. Szabadka 
Kaposváry G. Szabadka 
Szentessy P. Arad 
Ragály M. Brassó 
Mészáros 1. N.-Kőrös 
Gortingcr A. Zomba 
Zdeborszky I. V.-Szalatna

M. Allamvasut-szálloda.
Hartstein P. Debreczen
Nagel A. Brcznóbánya
Varnay A. Tolcsva
Széli K. N. Szalunla
Dr. Mezihradszky K. Szombathely
Dr. Krása 1.. Gracz
Valovszky L. Bécs
Petlieii J. Kassa
Balogh A. Halász
Gobhardt L. Nógrád
Tudorovits 0. M.-Szigeth
Zacharides F. N.-Szebon

Hungária szálloda.
Gr. Török N. Ungvár 
Gr. Krdödy F. Galgócz 
Brodszky K. Zemplén 
Dr. Avarlfy K. Kőröshegy 
I.andcsborger M. Becs 
Avahiau Gy. Smyrna 
Clifton S. London 
Lcnner E. Kaposvár 
Frodsham M. Florenoz 
Karozag V. Debreczen 
Dr. Joly J. Bécs 
Szontiványi Zs. Tarnóct 
Könyves T. K. Sza ad ka 
Dr. Bozcky A. N.-V4rad 
Nyárv P. Pozsony 
Maullinor F. Bécs 
Closer S Becs 
Priegl K. Bécs 
Wcssel A. Bécs 
Jelűnek G. Bécs 
Beatala 1. Oran 
Hcimings F. Berlin

Fehér hattyú szálloda.
Reményi E- B.-Bánya 
Tüchler 1. Bugyi 
Goldner F. Szolnok 
Dr. Molnár I.-nó Halas 
Dentsch M. Jolcsva 
Buck A Jolcsva 
Say F. T.-Földvár 
llurlay Gy. I.uka 
Horváth P. B.-Gyarmat 
Feuor L Fdegyháza 
Rosenberg I. Péczel 
Lampl II. Pozsony 
Deutsch E. M.-Boróny

f\r-:NÉVSORA.
Magyar király szálloda.

Schwarcz G. Bice 
Lücbtentbal B. Bitié 
Ádám 1. Sümeg 
Wagner A. F.-Nine 
Say F. Sz.-Fehérvár 
Net ti A Könirlnhof 
Ulmann K. Pécs 
Goldberg S. Szeged 
Pótlék Zs. Bice 
Lichten stahl M. Bios 
Fischer F. Béca 
Markasoly V. Eget

Aranysas szálloda.
Sivó M. N.-Abony 
Farkai L. Debreozen 
Ibrányi Ze. Kataj 
Barti M. Szolnok 
Riitinger J. Losonoz

Erzsébet szálloda
Kormuth J. Czeglid 
Vörös K. Abony 
Nodoczky J. Nyitra 
Kegl J. Tass 
Dr Kurhv J. Zent«
Halbaaer J. Pécs 
Halász J. Péce 
Dr. Rihmer R. D.-VeoH 
Dr. Baintner H. Kassa 
Dr. Komlósey F. Eger 
Dr. Hereby M. Pécs

Két korona szálloda.
Vöröemarty Q. Debts 
Kerekes B. Hártyán 
Végh 0. Erztébelfalva 
Kreischer N. Tapolca«
Bodó 1. Miekolos 
Fuez. I. Megyer 
Tóth A. Temesvás 
Weber L. Bécs 
Larapel H. Rács 
Nagy S. Debreczen 
Blau F. Sárospatak 
Stein 0. Monor 
Fischer A. Gyűr 
Jakos H. Kecskemét

Pannónia szálloda.
Jeney I. H.-M .-Vásárhely 
Zünke K. Latka 
Schmidt Gy. Lörtnoü 
Dániel 1. Kolozsvár 
Kramolin F. Fülek 
Pép Gy. Fülek 
Dr Demko K. Zolas 
Suklts G. Eger 
Dr. Caippek Zs. KaranaabM 
Mihály L Tata 
Dr. Miibek K. Gyűr 
üoroghy A. K.-Felegyháza 
Vlakovits E. Trenoséu 
Polyanszky L. Bodzáé 
Hegedűs I. N.-Knyed
Schmidt-Orient szálloda.

Neubauer J. Szeged 
Lampreoht S. Veszprém 
Valló V. Temesvár 
Dr. Vida R. Csurgó 
Hraborezky J. F.-Köröli 
Ulrich A. Diósgyőr 
Dr. Stökl A. Deroa 
Zaboray J. Munkáé 
Ziaa S. Ramaceka 
Révi J. Rustyaháza 
Balram J. Zenta 
Juhász J. M.-Vázárhelg 
Prager J. Baja 
Freund J. Debreozen 
Hamar C. N.-Kiroly 
Filip F Nyékládháza 
Schaffer J. Miekolos 
Lewy L. Abrány 
Tanyi J. Polgár
Holzwarth-Frohner száll

Br. Schweiger Petras 
E. Kukuly P. Bécs 
Weisz A. Fegyvernek 
Takáte j. Böny 
Reizer S.-ni Komárom 
Mayor C. Bréma 
Fuchs F. Kannetadt 
Rosenberg F. Fiume 
Chop E. Kanizsa 
Wittenborg M. N.-Sz.-Mlklés 
Kardos I. N.-Szombat 
Könlgeteln S. Béos 
Pess! C. Bécs 
Wojdic W. Bécs 
Lain berget I. Gyűr 
Baum garten M. Szeged 
Kürschner L. Becekerek 
Weisz Q. Siivao

Walter Fehérló szálloda.
Szmetovics A. Bukarest 
Bozzin M. Pálinka 
Srtimák L. Korpács 
Oroszlány A. Bajfala 
Okányl P. Liposvir 
Jakab Gy. Tata 
Balázs E. Znlóváralja 
Dr. Szakáosy A. Bécs 
Dr. Schwarczer J. Berlin 
Dr. Wachner A. Szássréfsa 
Papp F. Berlin 
Gröczer J. Mailand 
Schrockl j. Béca 
Bogovics F. Csanid 
Károly M. Hévíz 
Plázz A. Béos 
Satlay I. Fiume 
Steiner S. Arad

NYILT-TÉR.

ÉDESKUTY L,
magy. kir, udvari ásvÁnyvis-ieól- 
litónál Budapesten, Erasóbet-tór 7s

ajé-nl 9188

gyógyfürdők
használatára

franzensbadi áavAny-lápeót, hal­
leni anyalugsót, darkanl Iblany, 
hall! iblany és kreuznaehi sót, 
budai Victoria- és tengeri sót, ma­

látát és fenyőtű kivonatot.
Áijegyzék kívánatra ingyen küldetik.



1064 frtre 
Natália 

tesz Fri- 
i’eisz Jő« 
rz. (K6- 
j alius 26. 
ra bece. 

kb Ignácz 
(Nagy-

I lakos el- 
törvszéU 

iS. nagy- 
Itos: Köl- 

I dr. Frie-

Deutsch 
és Krall

hivatal- 
ten szol- 

lltiszti, — 
beszter- 

Imoki, —
|jtói, — a 

iti, — a 
pénzügyi 
itóságnál 

pgai, — a 
Budapest 
zelőtiszti; 

I adószám- 
egényháa- 
jőszámn- 

Ijírásbiró- 
íügyigaz- 

ptamesteri, 
nél szám­
éi segéd- 
izolgai, — 
|a klasszt- 

állomá-

[886

IJóajoe.

Iloda.

utóda

illoda.

illoda.
khelf

szálloda.

pner száll.

.•Mikibe

kok

szálloda.

1886 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 6.

SMfflUW

legjobb asztali- és üdítő ital, 
kiliinő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

MattOIli Henrik, Karlsbad és Budapest

1984

ess Orvosi tekintélyek által
vese, hugydara, köszvény és hólyag bántal- 
mak ellen, továbbá a légző és1, emésztési szer­

vek hurutoa bántalmainál rendelve.

Salvator
—- égvónyes vasmente* savanyúviz —

szénsavdús, lithium tartalmú forrás.
Borral használva Igen kellemes iiditö Italt szolgáltat.

Ksphitó isványuii-kcrosv"lsekben s legtöbb gyógyszertárban.
A Salvntor-forráx Igazgatósága Eperjesen. 

pn1tapesten főraktár ÉDESKPTY L. árnál

Elhaltak névsora 1886. jnL 2-án.
Brunner R. 2 é. kereskedő Da II. Batthyányi u. 11. agykérlob. 
Csendőr L. 27 é. napszámai IX. fiola u. «8. kimerülés.
Vittmann K. T. 5S ó. IX- liliom u. t3. tüdővész.
Horvath Oy. 4 é. cseléd Da V. vadász u. 1*. agykérlob.
Erben J. 7 e. napszámos lia V. kikötő dűld 1499. torokgyík- . 
Barancsek M. 2 6. napszámos leánya V. vizafogó 1406. gümőkór. 
Kvassay I. 3 é. napszámos leánya V. visegrády n. 29. bélhurut. 
Ffeifcr G. S e. vasul! fékező leánya VI. nyár u- 12. vörheny. 
Riarkovils H. 2 é. lámpagyujtó loánva VI. aradi u. 36. tüdbloh, 
Farkas T. 2 é. szakácsnő leánya VI. szív u. 41. himlő.
Merkel K. V. 46 é. aszlalos neje VI. rák _ ,
Bodorfl J.-né 39 6. magánzunő VII. hi'.ngárla ut 1626. tüdőbe1' 
Schöllz J. 69 é. szabó VII. szegényház csontszu.
Bognál M. 43 6. zenész III. viador u tüdőgflmő.
Rescb. M. 83 é. gépész II. sármány 11 tüdővész.
Povác/ L. 49 é. lakatos útról, kimerül-
Dinéi rly. 35 é. napszámos IX. Kinizsi 11. 5. tüdőfósz.
Ruknska J. 13 é. hentes III. remete u 1. hagymás.
Nclser T. 25 é. napszámos útról, kimerülés.
Hortlna A. 50 ó. zenész lovag u. 10. kimerülés.
Czifra I. 24 é. cseléd VII. Vörösmarty u. 38. tüdővész.
Varga 1. 49 é. napszámos iX. mester u. 30. zuzódás.
Bitiner A. 15 é. aszlalos inas VII. kertész u. 16. kimerülés. 
Pasztáik T. 24 é. cseléd Csányi u. 2. mérgezés 
Czirák L. 41 é. asztalos IX. soroksári u. 34. tüdővé»* 
jecsnyi V. 58 é. szolga Vili. gólya u. 13. önakasztás.

SZÍNHÁZAK és mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 18-ig zárva.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Augusztus 18-ig zárva.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, július 6-án,

Az ördög pirulái.
Látványos bohóság, énekkel, 
tánczczal és zenével 8 felvo­

násban, 15 képben.
Személyek:

Albert 
Magloire 
Sottines 
Seringuinos 
Babylas 
Rodriguez 
Bernadillo 
Izabella 
Bohóság istenn 
Sára 
Bigaro 

icelina 
i pinezér 
2-.» »
1- ső hordár
2- ik
1- sö alguazil
2- ik »
3- ik

Sik Gizella
Kassai
Rónaszéki
Németh
Szirmai
Tóth A.
V. Kovács 
Fodor F.
.Széni A. 
Ebergényiné 
Erődi
Késmárki M.
Várdai
Nagy
Hortobágyi 
Fogarasi 
Narczisz 
Marton 
Fodor

4-ik i) Kósa 
Korcsmárosné Izsóné 
Kis korcsmné SzelecdáKte!
1- ső gnom * * *
2- ik » * * *
Orvos Varga
Korcamáros Halász
1- ső diák Vasváriné
2- ik » Imreiné
3- ik » Gyöngyöst I.
Megf.boszork. Béni I. 
Bachans>kk.-néja Erdősi I.

Kezdete 7| órakor. 
Holnap, julius 7-éa.'
A lyoni futár.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, julius 6-áa.
[ Czigány prince. 1

Bohózat 2 felv. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NÉMET ARENA.

Budapest, julius 6-án. 
Blasel K. igazgató felléptéül: 

Először:
Der Lmnpenball.

Énekes bohózatS felvonásban. 
Kezdete 6 órakor.

ÁLLATKERT.
ÓRIÁS Germák, ÓRIÁSNŐ Borbála,

a világ legmagasabb teremtményei 2586 
naponta 1 á, 11+a. t ólr. 

Belépti díj mint rendesen 30 Jer.

Somossy-féle Orpheum.
Nagymező-utcza 17. szám.

Ma vasárnap, julius 4-én 1886., első fellépte a láb-eqolllbrista Hr. 
Walter és Mile Lnetand művésznőnek. Általános kívánatra: «Azeno- 
cstély» Leopold testvérektől, a Segomcr panoptikum megnyitása uj 
képletekkel, továbbá fellépte Mons. Changeax nak Idomított kutyáival, 
Mr Mackway néger-komikus, a bécsi ének-komikus Steldler József, 
Mile Bezat franczia túlzó-énekesnő, Marion kisasszony tirol énekesnő, 
Kun Boriaké magyar énekesnő es Mackel kisasszony operett- ée dal-éne- 

kesnők első fellépte.

Villa Bellevue.
Ma nagy hangverseny, a cs. kir, 86. gyalogezred zene­
kara Stern J. karmester személyes vezetése alatt. —

Kezdete 6 órakor, bexnemetdlj 20 hr. 2372

IDŐJÁRÁS julius 5. regg. 7 órakor.
Am időjelző-intézet távirati Jelentése.

AHoetixsIt
L*g- 

nroraís 
•S. 700

Stíl
Iránya is 

erejs 
(1-18)

A hü- 
miraiMat 

Celsius
Csapa-

dák
Fel­
hő­
zet

Arad............... 61.2 NY 2 r 16.6 <.4 •
Besztercze................. 69.8 NY 1 - 14.4 4 •
Beszterczebánya. . , . 69 8 © - 18.2 2 9
Budapest ..... .. 61.3 NY 3 - 16 3 »
Csáktornya, ............... 62.4 NY 1 - 16.4 <16 ©
Debreosen 59.6 ENY 1 - 16.4 4 •
Eger ........................... 61.6 E 2 - 16.0 <2 9
Eszék. . ........ —
Fiume............ ..  , «,, 63.0 EK 2 + 20.3 — 9
Késmárk ................... 60.6 E 6 + 12.0 <3 9
Keszthely........ 64.1 ENY 2 + 17.9 10 e
Kolozsvár.............. 59.9 DNY 3 

ENY 1
+ 18.8 
-j- 160

7
2

•

Mármaros-Sziget .. . 69.0 NY 1 + 15.2 18 «
Nagy-Enyed ...... 60.8 DNY 1 + 17 0 — •
Nagy-Szében. ..... 59.0 E 2 + 13.6 1 «
Nagyvárad................. 60.8 E 2 + 16.4 13 •
Orsóvá........................ 60.1 ENY 1 + 17.0 2 9
Pancaova ... ..... 62.2 ENY 5 + 18.7 2 O
Selmeozbánya ..... 62.0 E 4 + 13.2 8 ©
Sopron...............
Szatmár-Németi ....

66.4 E 1 + 17.0 2 9
59.9 E 4 + 15.6 2 #

Szeged .... .... — — — — —
Szepai-Szt-György.. . 
Szolnok.......................

59.0 © + 14.5 9
60.8 ENY 6 + 19.2 ___ 9

Temesvár................. .. — ___ — —
Trencsőn ..................... 61.0 DNY 1 + 16.8 <12 ©
Ungvár ......... 59.3 E 2 + 16.4 4 r>
Zágráb............ ... 63.6 EK 1 + 16 6 <18 O
Bécs. . ................... 63 6 ENY 2 + 16.6 4 9
Bregenz .................... 67.6 D 1 + 17.8 — s
Lesina........................ 62.4 K 1 + 23.0 — O
Pola. i „ . 63.6 © + 20.8 — 9
Prága........................... 1 64.4 ENY 2 1 + 15.0 i 8 9

Jelek maijyaráxata: ©= szélesem , o= tiszta, derült
(3= i felhős, 0=g felhős, 9= felhős, #= borult
*=■ cső, •)<•= hó, ▲= jégeső, e= köd, oo=gőz, <= zi

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában : A depresszió (755-764) Oroszországban, 

a nagy légnyomás (767-769) a kontinens nyugoti részében 
van. Az idő délnyugaton derűs, északkeleten változó felhő- 
zeiil, meleg, helyenkint esővel.

Hazánkban: Eszaknyugotias helyenkint erős szelek 
mellett, a hőmérséklet, valamint a légnyomás is kevéssel 
kisebb lett. Az idő északkeleten változó, délnyugaton rész­
ben derűs. Esők számos helyeken voltak, közepes mennyi­
ségben, itt-ott zivatarral, jégesővel Zágrábban és Csáktor­
nyán.

Ellátás a jövő időre:
Hazánkban: Nyugoton derűs, keleten változó időt vár­

hatni, itt helyenként esővel.

VÍZÁLLÁS 1883. julius 5.
Motet

NcTSzerint 0 Változik
fölült 1 alat

Duna
Po-aony . . 
Komárom - 
Budapest . 
Mohács . . 
Vukovár. . 
Újvidék. . - 
Pancsova..

8.41
3.56
3,83
4.77

4.88
3.38
3 58

11 
1 II 

1 II

apadó

áradó
áradó
áradó

Vág .
Komárom . 3.32 - áradó

Dráva
Barcs. . . . 
Eszék . . .

1.99
2.49 _ áradó

Bxáva
Síinek. . . 
Mitrovicza.

3.78
3.95

- 8SS

Tlaza
M.-Sziget . 
V.-Naraény 
Tokaj. . . .
Szofnok. ..

Bodrog 
Sárospatak. 

Számoz 
Szalmát . . 

Kőrös 
B.-Gyula. . 
Gyms. . .

Maros 
Arad ....

Temesvár

( Váltóéit
fölött alatt

0.90 apadó
2.06
1.32 —
4 19
y.ho — apadó

0.43 - apadó

1.32 - áradó

1.16 apadó
2.30 apadó

fl.62 - áradó

0.99 - "áradó

vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Közlekedési útmutató.
Meaiclcnt legutóbb az Egyetértés junius lset. 

számában.

Bus»
bánsági . . . , ; ó

:iua vidéki ....

pestvidéki. . I

e)érmegyei . . ! .

bácskai..........................

magyar északvidéki .

A budapesti áru-és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 5.

r »J Irányzat
Minős. II 100 kilogramm

súlv °ra--------
hoktoiit.il

7« —

7.75 
7 90 
8.10

7.75
7.90
8.10

775 
7.90 
8 10

írtig

Minős. II 100 kilogramm
súly I----------------------

hcktollt-| frttól I írtig

7.75
7.90
8.05

7.90
8.10

7.90
8.1)

7.90
8.10

Minőségi löü kilogramm

Gabona ó vagy új Irányzat Fuj
j hcktoliierk. frttól Miß

rozs.......................................... 6
árpa..............................»

zab. . • . .......................... *
teniert ......... *

köles - • 6
káposzta-repeze..........................uj
bánsági repeze.......................... •

csendes
csendes

csendes
lanyha
lanyha

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

70—72
KI—62 
62-61
64—66 
311-41

75
73

nélkül

6.10
5.—

1 5.05

5.20

6.50 
6.16
6.10

5.50

tengeri 

káp. repeze

lovászra

tavaszra

aug.-ezept.

7.56

5.00
5.95

Különféle
termények Irányzat

Horemag .

Repczcolaj.

f.cnmagolaj 
Olajpogácsa 
Disznózsír.

Szalonna .

Faggyú. . 
Szilva . .

Határidő 
Szilva . . .

Szilva-iz . .

Határidő 
Szilva-iz . .

Dió . . . 

Guhacs. .

Borkő term.

M óz . . .

Viaszk ". ".

csendes

szilárd

változatlan

lanyha
csöndes

Faj-

szilárd

szilárd

lanyha

lanyha

luczorna magyar. . . 
franczia ....••

nyers azonnali szállít.
linomitolt.....................
őszi, kétszer linomitolt

ró. la. légonsz. áru m. sz. 
városi legonaz. . . .
füstölt ..........................
olvasztott.....................
boszniai hordóban 1885 

« zsákokban 
szerbiai, hordóban . . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt.—-nov. 
zsákokban » 
szerbiai hordó •

szlavóniai új ... . 
bánsági új.....................

színvonlai szept.—okt. 
bánsági •
magyar min. szerint . 

f szlavóniai . . . . . 
magyar ia. . . . . 
szerbiai ......
boszniai......
fehér la. . , . . .
fehér Ila. . . . • .

sárga, csurgutott. . . 
világos színű . . . .
rozsnyói
szlavóniai . . . . ,

szesz-élesztő . •

Pénz Ara

frt

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

Államadósság.
Mset. kir. irányjáratok adómentes 100 í 00, 1000 . . .
5 agy. kir. aranyjáradék adómentes 10,03)...........................
.■ agyar papiriaradék adómentes ... . . • • • •
Magyar vasúti kölcsön ä 120 frt o. é. (300 fnnk) . . . .
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabohb m . . . . 
Giimöri állaravasuti záloglevelek . . . . • • • • •
Magyar 1869. keleti vasat államkotv. (elsobbs.) al-m. . . 
Magyar 1873. keleti vasút arany v. ezüstb. (elsőbb) adom. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
Magy. kir. nyeremény-kölcsön ÍOO frt.....................................
Magy. kir. nyeremény-kölcsön 50 frt.....................................
Tiszai ti szegedi kölcsön..........................................

. 40/ü j 

. Wo 

. 50/0 
. Wo 
. Wo

105 65 105.95

94.75 95 05
154.75 155.20
154.75 155-25

. 50/e 

. Wo 100 60 101.*—

. Wo 

. Wo
12o!— 121—
121.25 121.75
120.75 121.25

. 4°/o 125.- 125.50

ÉRTÉKPAPÍROK

Szölödczsmavnltsagi kötvény (100 frt).......................... .
Magy. kir. kamatozó kincst. utalvány 6 hóra (100 frt) .

Egyesített államadósság papírban máj.—nov. .... 
Egyesilett államadósság papírban febr.—aug.......................

. Wo 

. 60/0 

. so/o 

. 60/0 

. BO/, 

. 60/0 

. 60/0 
■ 50/0 
. 60/, 
. 6o/o 
. 60/,

-« 
• 4%,o/e

28—

4.65
49—

41.50 
42— 
47—
28.50

12.25

16.»,

127—

24.75
27.-

frt

18.50

4.70
49.50

10—

12.75

12.25
14.50

15-76

132—

25.25
87.50

I Utolsó Arkele
pénz áru

105.25
105.25
105.25
105.26 
105.25 
105.35
98.76

106—

85 10 
85 10

105.75
106.75
105.75 
105.75
105.75
105.76 
99.76

100.50

85.40
8540

ÉRTÉKPAPÍROK

Egyes, államad. ex. kam. lan.—jnl. 4*A0°/o 
Egyes, államad. ez. kam. ápr.—okt í 
Osztrák aranyjáradék adómentoe . . We 
Osztrák papiriaradék adómentes . . Wo 
Osxb.illamad.,kisora. 1864.260 frtp.p. W» 
Osztr.államad.,kisora.l860. 500 frto.e. Wo 
Osxb.államad.,kisors 1860.100frto.é. ISfi/t 
Osztr.államad.,Uiors. 1864.100 hto.í. 
0«zbAUanrad.,tizora. 1864. íOfrto.é.

A temes-bégavölgyi Wzszab. tinralat IW. 
Pest város kölcsöne 1870-b61 adömts. Wo 
Pest város kölcsöne 1871-ből adómts. Wo 
Budapest főváros 1880-lld köles, adóm Wo 
Szerbiai nyeramény-kölcaön 100 frank We 
Béca város nyeremény-köles. 1874-ből

RÉSZVÉNYEK. 
aj Bankok.

Angol-oszbák bank. . . Z i I . 12) 
Budapesti bankegyes. r. társ. . . . 
Horrat leszámítoló bank . . . , . 
Magyar általános hitelbank .... 
Magyar jelzálog-hitelbank .... 
Magyar jolzálog-hitolb. II. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénnáltóbank 
Magyar országos bank r. tára.. . .
Osztrák hitelintézet................................
Osztrák-magyar bank
I. Magyar Iparbank................................
Pesti magyar kereskedelmi bank. ;
Sziszek! hitelbank...............................
Unioi-bank..........................................

I) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság.....................
Bécsi élet- és láradék-bizt. társaság .
Első magyar általános blzt. tára.. . 
Fonóiéra pesti biztositó intézet. . . 
Magyar-franczia biztosító társasig 2M 
Pannónia viszontbiztosító társaság .

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom 
Első budapesti . .
Krzsebet-malom . .
Hengermalom. . ;
Lnjza-malom ...............................................
Molnárok és »ütök. i i i I . . 8
Pannónia ...... I 1 . .10
Viktória. . i 5

tj Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri hal. r.-t. . . . 2
Alföld-Eumoi........................................2
Arad-eeanidi vasút................................... 1
Arad-körősvölgyi vasút...................1'
Barcs-pakracti vasút részvény-társ. .
Báttaszék-dombnviri..........................
Budapest-péod vasút r. L , l . • 
Debroczen-hajdunánásl r. e. r. . .
Déli vasat.......................... ..... 4 . .
Északkeleti vasút ...... 1
Erdélyi vasút . . . ..........................
Györ-sopron-ebenfnrti vasút. . . . 
Kassa-oderberri vasút..........................
fferreasnUi
Mámarosi sóvasut r.-L eL. r. . . 
Osztrák-magyar államvasut . . . <
Pécs-barcai vasút . ..........................
Sxamosvölgyi vasút t. els. r. . . . 
Szatroár-nagybányai vasút els. rlcb.. 
Tisza vidéki vasút . .....
Ontrák danagSzhajózaai taraaság •

i i 1 
! 1 *

péns

85.75
86.76

117__
109.25
131.50
139.50 
140— 
168.- 
168.—

10225
106—
109.75
101.95
3175
24.60

93.75 

288-85

129.75 
93 75

276*40
870.—
146—
602—

200—

3020—
60.50

190—
800—

600— 
1175— 
943— 
810.— 
295.— 
390— 
798— 
29 0—

192.-

164—.
186.—

176.
189.50

163450 
179— 
176.26 
98.60 

228 —

252--
400,

ára

86.26 
86.25 

117 60 
102.60
132.60
140.50 
141.— 
169.
168.50

102.60 
106.60 
110— 
102—

32 25
125.50

94.25

283.50

ISO*—
94.25

276*00
874
147.
604—

605.
1190.-
246.
616.-
300.'
896,
802-
292.

192 60

184.50
187—

163 
179.60 
175 76 
94— 

228.50

263— 
406 —

htatt
1886-rs ÉRTÉKPAPÍROK

I— Pesti kősut! vaspálya . .' 2 I I 
l— Pesti közúti vaspálya élv. Jegy , ,

tj Takarékpénztárak 
Budapest Hl. kerületi .
Országos központi . . . . 1,1 . 
Pesti első hazai . •

Kaefllt Budapest fővárosi. . i . 
Tar álL takarékpénztár r.-t . . 

f) Különféle vállalatok.

Általános waggon-kölcsönző társaság 
Eszakmagyarorez. o. köszenb. r.-t. . 
Franklin-társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athonaonm» . . . 
Pesti könyvnyomda rcszvcny-lars. . 
Pallas irodalmi cs nyomdai r.-t. . . 
Fiumei I. m. riszhánt. és riszkemony. 
Ganz és tára., vasönt. és gopgy. . . •
Uscnwtodl-fele azsirgyar.....................
Gyapiumoió cs biz. első magy. . . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Kőszén- a téglagyár (Dräsche) . . .
Salgótarjáni fcöszónbánya.....................
Gőztéglagyár, kőbányai.....................
Tégla és mészégető, újlaki .... 
Nemzetközi waggon k. rószv.-tiri. . 
Rimamurány salgótarjáni vasmű . . 
SchlicMóle vasöntöde a gépgyár . .
Serlözde első magyar..........................
SertéshtzJiló.....................«...
Spodium éz osontllszlgyár .... 
Szálloda részvény-társaság .... 
Szegedi szeszgyár és finom, r.-térs. 
Török bír. dobány-egyedárus . .

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fÖldMUHnt paplrtztlk 
Magyar löldMtallnt. pepirerták 
Magyar földhttolint paplrértik 
Magyar RildbiteUnt. ar. v. ex.
Magyar jelzálogbank....

i-

105

Utolsó árkelet

SOI

•re
.6 e/t 
. MM

Osztrák-magyar bank o. 6. ... 6
Osztrák-magyar bank o. 6. ... *V|
Osztrák-magyar bank o. «. .. .4
Pesti magyar kereskedő ml bank . 6 
Peeti magyar kereskodolml bank . 6y, 
Pesti magyar koreskodolmi bank . 6 
Pesti magy. kereskedelmi bank - *'/■ 
«Albina» tak. és hit. intézet _. ._6 
Nagyszebeni Ibldbliéllntózet 
Nagyszebeni földhitelintézet 
Budapesti

u, ............................... 6 °h
közúti vasp. tára. részlet 6'/se/e

ltogyar jelzálog-hitelbank ny. köt 
Magy. jelzálogbank nyeremény-jegy 
Osztr. földh. Int. díj kö ősön kótv.. 
Peeti 1. hazai takp. o. kib. kötv.

4 "/,

Felsz&mltol&el árfolyamok
Magyar 4% aranyjáradék . . .

• 5% paplrjáradék . . .
• általános hitelbank . . 
« pónzv. és leszám. bank .

Tisza és szegedi kölcsön. . , .
Magyar jolzálogbault . . . « «
Osztrák nitolintózet . , • . »
Anglo-osz.rok bank . . . . .
Állami vasút....................................
Déli vasat •».■•,.....................
Török birodalmi dohány....
Rima-Murányi...............................
Jelzálog nyerem..........................

276.—

pénz 1 ám

470.— 472.—
27l>T! 280—

81.—
468.— 470—

6925«— 7OC0—
460— 455—
76— 80—

141.50 142—
73.25

213.— 216—
! 530.— 536—

965— 976—
198— 200—

770— 77ú".-
360— 865—
260— 265—
050—
244.- 245—
144— 146—
250— 253—
172— 173—
73 — 75—
*2.50 83. -

150— 154.—
890— 900.—
310 — 812.-

108— 110—

65.— 66—

100.— 101—
1 101— 102—

99.75 100.25
j 128 50 199—

102—
101— 101 60
101 26 101 76
101.80 131.50
101.80 102 30
99— 99 25

1U2.G0 103—
101.50 102—
101 50 102—
97.50 98—

100- 101—
101.50 102—
101.50 -- .---
102— 102 50
108.50 104—
14.— 16—

/e loc— 101—
/o 101 25 101.50

ÉRTÉKPAPÍR ok
pénz

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld fiaméi v. a. (v.-oszéki v.) Jffl 5»* 
Alföld-fiumei vasút 1874. kib. . 200 We
Budapest-pécsi vasút . . •__We
Báttaszék dombovár-zákányl v. . 200 We
Déli vasat
Dunngőxhajózási társulat . 
Dunagözhajózási társaaág . 
Északkeleti vaspálya. . . . 
KrzAkkolcti vaspálya (aranyb.) 

kkeloti vaspálya (aranyb.)

400/200 márka W,
I0M

„I We
200 eve1»
2UÖ 6°/e

5 »/a 
6»/a 
5°/e 
5»/e

______ __________ 6°/e
—«.-magynror. "e. kőszénb. r.-t . ZM We 
Magyar-gallcztai vaspálya . . . 200 We 
Magyar-gallcziai vasp. II. kib. . ml Wt 
M.-ny. T. (sz.-feh.-győr.Rrácxi) . 2») We 
Magyar nyug. v. 1874. kib. ZOOO'lOw We 
M. v. cleőbbs. beruh, aranyb. . 200 J°/o 
1. erdélyi vaspálya . . . .71
Györ-eopron-obenfurtl vasút .
Kasea-oderbergi vasút, ezüstben. 
Kassa-oderborgl v. (operjes-tam.) 
Kassa-oderbergi v. (osztr. vonal) 
Ksssa-oderbcrgi v. (magy. vonal) arany We 
Osztrák-magyar államvasut arany We
O.-m. államvas. 1883. kib. . ühV20)3 4°/e 
O.-m. államv. X. kib. 1835. 600 fr. 3%
Tiszavidéki vasút...........................10® We
Budapesti lánczhld ... *109 Ws
Lloyd ée tőzsde-épület . • • 100 S’A

MAOÄNSORSJEGYEK. _
Onztrtk hitelintézet.....................................
Budavárosi ......................................................
Keglovich sorsjegy.
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Osztrák vörös kereszt ecylot ..... 
Oszt földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy 
Páltfy sorsjegy................................ • « •

PÉNZNEMEK. _ _ " 
Császárt királyi arany (vert) . J « « 
Császári királyi arany (körmöozl) ... 
Osztrák-magyar - forintos arany . • •
20 frankos arany................................I •
20 márka ...
Török arany Ura..........................................
Osztrák éa magyar ezüst .
Német birodalmi bankjegy lp márkányi

Váltók árfolyama (látra) fcfáb n 
Német bankpiaczok 100 márka . . 3°«
Amsterdam 100 hollandi forintéit ü1/«!0
Brüsszel 100 frankért...........................3
Páris 100 frankért................................3
Marseille 100 frankért......................3
Svájczi pénzpiaczok ÍOO frankért . 2Vi°
Zürich 100 frankért........................... 2'/i%
London 10 font sterlingért . . . . 2'/a°,n 
Bzentpétorvár 100 rabolért .... ifi// 
Olasz bankp. 100 lire nouve ital. . 4'/,°/

102.60
101.50

101 50 
129.75 
138.

102- 
101 — 
101.50 
100^0 
129.- 
190.70
102*25
103.25

191.50
110.25
105—

99.50

108—
101.50

138.60

108.50
101.50
102.50 
101— 
130— 
101-10

ids'—

5.93
6.84

9.98
12.36

61.95
104.50

49.95
49.95

9.50
14.25

5.90
6.87

19.01
10.01
12.40

62.10 
104.6C

50.05
50.06

12

A mat déU tőzadén 
•1 irtatott 

•ez&iit tásra».
4% magyar aranyjáradék . . • 
6% « paplrjáradék . . .
Magyar hitelbank..........................
Osztrák « ..........................
Osztrák-magyar államvasnt. . . 
Déli vasnt-rcszvény .....
Leszámitoló-részvény.....................
Jelzálog-hitelbank részvény II. k.

Határidók
Utolsó árkclct

pénz I árú

julius 15. 105.56
94.70

aug. 4. — .—

105 60 
94.75

Előfordult kötés 
Jogimig. _ lugalac-s

árkclct

105.57*
94.70

105.52
94.65

Hoff János-féle
t-egészségi-csokoládé

(64 legmagasabb kitüntetés és kinevezés)
vérszegénység, lesoványodás, gyengeség, idegesség, 

álom- és étvágy hiánynál.

40 étb jónai bizonyult. — 1 millión felüli gyógyereimény!
Ezrek, Itlk már feladva voltak, a HOFF JÁNOS-fele 
maláta-egészségi chocolade, ooncentrált maláta-kivo- 

Ss » maláta-kivonat egészségi sör által elveszett 
egósxségiiket és életüket visszanyerték.

Aggályt gerjesztett gyomorbaj higyógyittatott.
Egy több évi idült gyomorhumt ellen használom a Hoff 

János-féle malátakivonat egészségi sört és a malátacsokoládét. 
E szerek különös hatással bírnak egészségi szervezetemre, 
amiért is önnek ezennel bálámat s elismerésemet nyilvánítom, 
s e kitűnő gyógytápszercket mindenkinek a legbensőbben aján­
lom. Kérem küldjön nékem ismét 25 üveggel malátasört és 5 
font maláta egészségi csokoládét 2 frt 50 krjával. Neumann 
Henrik, postatiszt, jelenleg Grácz mellett, 1886. jun. 20.

Concentrált maláta-kivonat
és

maláta-egészségi sör
M Z d ~ tüdővéezes, mell, tüdő, 

TI T« 1 fiUlil gyomor cstoroklietegok- 
ncl, sorvadás, női betegségek, katharrhalikns beteg- 

aégek ée azamárhnrutndl, gbrvélyes gyermekeknél.
Óvakodni kell a hamisitványoklól és utánzások- 

" (ól, s figyelni az eredeti védjegyre: A feltaláló 
® HolT János arczképére és aláírására.

2 forinton alul nem küldetik semmi. 
Kapható minden gyógyszertárban és nagyobb üz- 

letekben.
í/zxVF /zí«nn titrtnnli cs. kir. tanácsos, a legtöbb európai 
íj Ojj dános urnu.n fejedelem udv. szállítója, a koro­
nás arany érdemkereszt tulajdonosa, magas porosz és néinel 

rendek lovagja stb. Bécs, Graben, Briiunerstrasse 8. sz.
A—«I, . A valódi Hoff János-féle malálsklvonstl egészségi sörnek 1 
Arait: Palaakja 60 kr, 11 palaczk « frt, 23 palaczk 15 frt, 53 pa- 

Budapnsten II üveg vételénél a házhoz leend ezá htva,_ '/,

Vp AT T A ű irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál megjelent s ugyanott 
1 A-lJJjüu (kccskeméti-utcza 6.), valamint minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bíróságok előtt.

IRTA

hites köz- és váltó-ügyvéd, budapesti kir. itélő-táblai pótbiró.

Ára 1 forint 80 krajezár.
Alig van jogi gyakorlatunknak ága, melynek szabályozásánál törvényhozásunk 

cddigelé oly mostohán járt volna el, mint az örökösödési eljárásnál. Ide vágó törvé­
nyeink szerfelett hézagosak, rendszertelenek; miért is megérthetésük s alkalmazásuk 
tekintetéből a felső bírósági döntvények, min. szabályrendeletek ismerete és különösen 
nagy gyakorlat szükséges, mit megszerezni részint az anyag szétszórt volta, részint 
az örökösödési eljárás helyes menetét megismertető jogi munka hiánya miatt igen 
fáradalmas. E hiányt pótolni tűzte ki a jelen munka.

Berendezésénél nem követi a perrendtartásnak örökösödési részét; hanem, részint 
hivatkozva az illető §-okra, részint felvéve azok szószerinti szövegét azon egymás­
utánban halad, a mely szerint az örökösödési ügyek az örökhagyó elhalálozásától a 
hagyaték átadásáig vitetnek. — Szószerint közöltettek az idevágó törvények, fontosabb 
és majdnem naponkint szükséges min. szabályrendeletek, valamint a Curia és kir. 
tábla elvi jelentőségű határozatai. _ _

Végül külön czimben tárgyaltattak az egyházi személyek hagyatéka körüli eljárás, 
valamint a rendestől eltérő öröklési jogszabályok.

Bízvást mondhatjuk, hogy e tárgyról jelenleg ez a legújabb, legteljesebb és leg­
világosabb mü.

IMjWSSST 1"« 4? srroüó T frt 60-k7;-./.-iüió kr.,
ra". V, kiló 1 frt, v/eo" kr. (Nagyobb’ víteínól árengedmény.) — Halátaozu- 
kerkált: 1 zzakó 60 kr, 30 cs 15 kr. Maláta-kivonat 1 Üvegcse 1.12, kisebb 
76 kr. — Oyermektipmalátallszt 1 frt. - Egy malátafürdo 80 os 60 kr. Az 
inn Hoff János-féle mcllczukorkák kek papírban vaunak es vásárlásnál 

csak ilyenek kerendők.

JÁ1„

flókja Macyarország részére: liudiivvsten Zsibárus-utcza 
7. ez. (a főpostával szemben). Kapható Török József gyógy­

szertárában királyuteza 12. sz. 24G2

3

Első cs. kir. szab. duna-gőzhajózási társaság.

D1TT ÁG irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
f fliilifló hivatalában (Bpest kecskeméti-utcza 6. megjelent)

NÉPSZERŰ CSZLLA&ÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leirása.

Irta

FLAMM ÁRION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
MO ábrával, azmes kőnyomatok és csillagászati térképek

Hl. kötet. — Tűsre 9 ttt. Dlflikötésbea 12 frt.

Olcsó és kellemes

KIRÁNDULÁSOK 
Budapest és Visegrád-Nagymaros között.

Minden ünnep- és vasárnapon személyhajó indul reggel 
7 órakor a görög templom mellől s utbaejtve a Tabánt a Bomba­
tért ós Ó-Budát kiköt

Szent-Eudre, Leányfalu, Tahi-Tétfalu, Bogdán, Visegrád 
és Nagy-Maros állomásain.

Visszaindul este 7 órakor Visegrádról és este 9 óra után ér Buda­

pestre.
Rendes árak. — A bérleti füzetek is érvényesek. — Egyesek és társasá­

gok, ha a hajón akarnak cikezni, ez iránt a megelőző estén a hajó-vendéglőssel 

szabadon egyezkedhetnek.
284D A forgalmi igaegatóeág.

PALLAS-KÖNYVTÁH
A HAZAI ÉS KÜLFÖLDI JELESEBB SZÉP­

IRODALOM TÁRHÁZA.
Egyez kötet ára 60 Jer. Kettős hütet ára 1 frt

A fenti czím alatt intézetünk legközelebb szép- 
irodalmi vállalatot indított meg, melylyel jó szol­
gálatot akar tenni első sorban hazai olvasó kö­
zönségünknek azáltal, hogy jelesebb eredeti és jó 
fordítású kitünőbb külföldi szépirodalmi munkála­
tokat nyújt benne olvasmányul, másodsorban, hogy 
irodalmunkat jó eredeti dolgozatok kiadása által 
gyarapítsa. Kitűzött eme föladatunkat legsikereseb­
ben véljük megoldhatni, ha a lehető legtágabb körű 
elterjedésre számítva, a «Pallas - Könyvtár» kö­
teteinek oly

rendkívül olcsó árt szabunk,
a milyen, szemben az eddigi magyar regényárakkan 
szinte hihetetlen alacsonynak látszik, s melyet csakis 
a fentemlitett nagy elterjedés reményében kocz- 
káztathattunk.

Hogy azonban a «Pallas - Könyvtár» ne csak 
jutányos ára által találja meg útját minden magyar 
családba, de külseje is képessé tegye erre, oly csín­
nal állítottuk ki köteteit, hogy bármely szalon-asz­
talon is helyet foglalhassanak. Szép papír, tiszta 
nyomás és csinos vászonkötés érdemessé fogják 
tenni, hogy e helyet méltóan betölthessék.

A PALLAS-KŐNYVTÁRBAN
eddigelé a kővetkező regények jelentek meg:
1. köt. A FAJLTJ URAI. Regény Tolnai Intf oe-tól 60 kr.
2. köt. KÉT VÉN GYEREK. Regény. Irta Gahányi

Árpád. Ára 60 kr. .
8. köt. MARUJA. Irta Brei Harte. Ford. Fái J. Béla.

Ára 60 kr. _ _ _
4. köt. A HÓ TITKA. Irta Hugh Convey (F. J. Fer­

gus) ára 60 kr. . , .. — .
6. köt. A HORGAS UJJÚ Franczia regény, irta Bots- 

gobey. Kettős kötet, ára 1 frt.
6. köt. AZ ELVESZETT EMBER. Regény. Irta H. 

Sutherland Edward». Ára 60 kr.
7. 8. köt. KLEOPÁTRA. Regény. Irta Henry Grévüle. 

Ford. Fái J. Béla Kettős kötet, ára 1 frt.
9. 10. köt. ZÁRT AJTÓK MÖGÖTT. Regény Irta 

Benloskynó Bajén Lenke. Kettős kötet Ára 1 frt
11. köt. VIOLA. Regény. Irta Hugh Conway. Ára 60 kr.
12. köt. A KOLLEKTOR. Regény. Irta Benedek Elek

Ára 60 kr. .. _____
A PALLAS-KONYVTÁR

első évfolyama 12 kötetből áll. s minden regény külön 
kapható úgy az alulírott könyvkiadóhivatalban, mint min­
den hazai könyvkereskedésben.

Kirendelve az I. évfolyam 12 
vérmentes elküldéssel v frt.

Tisztelettel

PALLAS
ROD ALM ÉS NI0MDA1 BÉSZVÉNYTÁBSAflAS.

SZAB. OSZTR.-MAGY. ÁLLAMVASUT-TÁRSASÁG.

27,876. szám.

i v <> ti a t

köt
y8zerre m 
ének ara,

a személyszállítást közvetíti) vonatoknak f.é. jnn. 1-töl érvényes menetrendjeiből.

Indulás Budapestről.
Reggeli 7.30 (személyvonat) Szeged, Temesvár, Karánsebes, Báziásra, csatlakozás Czeg- 

léden Szolnokon át Nagyvárad, Debreczen, Csaba, Arad és Tövis felé.
Reggeli 8 (futárvonat) Szered, Nagyszombat, Marchegg, Bécs állam- és északi pályaudvar, 

Krakkó, Brünn, Karlsbad, Franzensbad, Drezda, Berlin, Leipzig, Hamburgba. (Gänserndorfon 
át) csatlakozás Bécs nyugoti pályaudvaron délután 4 órakor Wels, Passau, Köln. Brüsselbe, 
Ostende és Calaison át Londonba, Amstetten-en át Aussee, lschlbe, Lambachon át Gmundcnbc; 
csatlakozás Bécs déli pályaudvaron délután 1 óra 20 pereskor Bécs-Ujhely, Bruck, Graz, 
Triestbe.

Délelőtt 9.46 (személyvonat) Zsolna, Ruttka, Poprád-Felka, Bécs állam- és északi pálya­
udvar, Brünn, Prága, Bodenbach, Karlsbad, Franzensbad, Tcplitz, Drezda, Berlin, Leipzig, 
Magdeburg, Hannover, Hamburgba. ....................

Délután 1.66 (express-vonat) Temesvár, Herkulesfürdő, Orsóvá, Krajova, Bukarestbe.
Délután 3.40 (express-vonat) Bécs államvasut pályaudvar, csatlakozás Bécs nyugoti 

pályaudvartól este 9.26 express-vonattal Wels, Salzburg, Innsbruck, Zürich, Parisba (Albcrgcn 
át), (Avricourton át) München, Karlsruhe, Strassburg, Párisba, csatlakozás Bécs északi pálya­
udvartól este 9.16 Brünn, Prága, Karlsbad, Franzensbad, Aussig, Tcplitz, Bodenbach, Drezda, 
Leipzig, Berlin, Hamburgba; csatlakozás Bécs déli pályaudvaron este 8.60 és 9.60 Baden, 
Bécs-Ujhely, Bruck, Graz, Triestbe.

Bate 9.— (személyvonat) Zsolna, Ruttka, Poprád-Felka, Oderberg, Breslau, Berlin, Zwardon. 
Saybusch, Zablocie, Bielitz-Biala, Podgorczc, Plasz, Pozsony, Bécs állam- és északi pályaud­
var Brünn, Prága, Tcplitz, Karlsbad, Franzensbad, Bodenbacb, Drezda, Leipzig, Berlin, Ham­
burgba; csatlakozás Bécs déli pályaudvartól Baden, Bécs-Ujhely, Bruck, Gratz, Triestbe.

Este 9.20 (személyvonat) Szeged, Temesvár, Báziás, Orsóvá, Krajovába. Hálókocsik köz­
lekednek a Bécs és Bukarest közötti express-vonatoknál, (elindulva Bécsből reggel 8.25, érke­
zés Budapesten délután 1.40, Bukarestbe való érkezéssel reggel 9.10, elindulás Bukarestből 
este 8, érkezve Budapesten délután 3.25, Bécsbe való érkezéssel este 8.12).

A budapest-bécsi viszonylatban egy hályóhely I. oszt. jegygyei 3 frt 50 krnyij illetéknek, a 
3% szállítási adó hozzászámolása utáni lefizetése mellett használható; (elindulás Budapestről 
este 9, érkezés Bécsben reggel 6.40; elindulás Bécsből este 10, érkezés Budapesten reggel 
6.38 órakor).

I. és II. osztályú közvetlen kocsik közlekednek Budapest és Karlsbad között, a Budapestről 
délután 3 óra 40 p. induló és délután 3 óra 40 p. Karlsbadba érkező, úgymint Karlsbadból 
reggel 6 óra 46 p. induló és reggel 6 óra 38 p. Budapestre érkező vonatnál.

A délelőtt 9.45 és este 9 órakor Budapestről—Zsolnáig induló, valamint a reggeli 6.26 és 
este 9.45 órakor Zsolna—Budapestig közlekedő személyvonatoknál, közvetlen I., II. és III. 
oszt kocsik is vannak. Érkezés Budapesten reggel 6.38, délután 1.40 (I. és II. oszt.), délután 
5.84 (ID. oszt.).

Keleti expreae-vonBtol:: Á fenni megj'elölt, a személyszállítást közvetítő vonatokon kí­
vül még keleti express-vonatok is közlekednek, és pedig: budapest-konstantinápolyi irányban 
minden kedden és szombaton reggeli 4.26, Budapestről Páris felé minden hétfőn és csütörtö­
kön délelőtt 10 óra -to p. ,

Ezen vonatoknál termes-, háló- és éttermes-kocsik is közlekednek.
Helyi vonatok Budapest, a m. á. v. t.-ról.

Reggel 6.80 omnibusvonat Palotára.
a 7.20 e Esztergom-Nánára (csak a nyári idény 

alatt vasár- és ünnepnapokon közlekedik).
Délben 12.05 omnibuszvonat Nagy-Marosra.
...............  « Érsekújvárra. 1186

« Szegedre.
« Esztergom-Nánára.
« Cseglédre.
« Palotára.

Délután 3.— 
« 3.26
. 5.45
« 6.30
« 6.54

Budapesten, 1886. junius hó 17-én.
Az igazgatóság.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 0.
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X revstban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, bir­
ds tűsekért, melyek a hirdető léinek lakczimóvel cl vannak 
látra, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

IR
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levclbell 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta­
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló ’ ;s szám közöltetik.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélye? beküldetik.
A «Hölgyek Lapja , a leg­

fényesebb szépirodalmi és divat­
lap s az egyetlen, mely heten­
ként jelen meg. Szépirodalmi 
részébe a legelső Írók imák, 
divatrésze pedig Párisban nyo- 
matik s Páris legfényesebb divat­
lapjának, a «Revue de la Módón­
nak magyar kiadása. Előfize­
tési ára félévre 5 frt, negyed­
évre 3 frt.

«Divatcsarnok» czim alatt 
a «Hölgyek Lapja» divatképes 
része is külön megjelen két 
hetenként, szépirodalmi rész 
nélkül, de minden szám nyolez 
oldalra terjedő s Párisban nyo­
matott divatképekkel. Előfize­
tési ára félévre 3 frt, évnegyed­
re 1 frt 50 kr. Színes képek­
kel s külön mellékletekkel ha­
vonta 10 krral több.

A «Szépirodalmi csar­
nok» hetenkint megjelenő re­
gény folyóirat, a világirodalom 
legnagyobb regényeit közli. — 
Előfizetési ára félévre 26 füzet 
3 frt, évnegyedre 13 füzet 1 
frt 50 kr, egy hóra (-1—5 füzet) 
50 kr.

Mindezeket szerkeszti és ki­
adja Milassin Vilmos dr. (Bu­
dapest IV., Szervita-tér 8.). ki­
nél egyúttal 80—90 féle leg­
újabb érdekes regény is meg­
rendelhető rendkívül olcsó 

áron, kötete 20—30 kr. A ne­
vezett kiadó szívesen küld bár­
kinek is ingyen és bérmentve 
mutatvány számot, — úgy a 
«Hölgyek Lapja»,minta «Divat- 
csarnok» és «Szépirodalmicsar­
nok»-hói is, rendkívül olcsó 
áru könyveiről pedig részletes 
árjegyzéket. 2 tnő

Ha valamely
gavallér hajlandó cey szegény 
ifjú leányt tanulmányaiban 
anyagilag elősegíteni e lap 
kiadóhivatalába legyen szives 
«Szegany leány 6391» czimen 
levelét intézni.

Szőkének,
levele van a kiadóhivatalban. 
Siessen. 6396

Azon ifjú hölgy,
ki egy muzeum-köruti kisebb 
vendéglőben naponta megjele­
nik. kéretik «Ismeretlen» által 
eleijeit adni magáról. _7241

Remember.
Szeretlek. Szeretsz?
6402 R. G.

Ktilöncz,
nem számított feleletre, s öröm­
mel látom, mégis - türelmetlen 
a késés miatt. Köszönet rész­
vétéért. Hajnalkának nem a 
keze fáj, nem is beteg, csak 
nagyon bus! Ugy-c nagyon ki­
ábrándították utóbbi soraim? 
és el fog utazni. Kár, hogy leg­
alább Írni nem szeret!!! 6396
Egy vidéki fiatal

ember, 40.000 frt birtokosa, nő­
sülés czéljából ismeretséget 

óhajt kötni független, szellemes, 
csinos hölgy gyei. Vagyon nem 
jő tekintetbe. Levelek ha lehet, 
arczképpel a kiadóhivatalba ké­
retnek «40,000» ez. alatt. 7240

TJrasági kocsis,
levele van a kiadóhivatalban.

Sixtus.
A nevezett napon tudósítottalak, 
nézz utánna. Higyj, hiszen tu­
dod, mintszeretlek, életem egye­
dül tied, még szivem dobban, 
csókol Edgár. 6408

Eladás.
Kedvező alkalom.

Mindennemű szolid asztalos­
áé kárpitos bútorok kiköl­
tözködés folytán jnlius 
30-ig azonnali átvétel mellett
rendkívüli olcsó áron kap­
hatók Gizella-tér ii. szám 
I. cm. a Deák Fercncz-utcza 
sarkán. 2233

Jutányos áron,
két (garnitúra) gőzeséplőgépet 
eladni óhajtok, mind angol 
gyártmány, 8 ló erejűek és uj 
szerkezetűek. Egyik még csak 
21 nap, a másik öt hóig dol­
gozott, ellenkező esetben csép- 
lést is elvállalok az ország bár­
mely vidékén. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 6385

Előnyös házeladás
I. emeletes, korcsma helyiség­
gel, tekepályával, jégveremmel 
és kerttel, VIII. kerületben, 
stáczió-utcza közelében eladó. 
Rőv. a kiadóhivatalban. 6-103

Tamásiban
(Tolnamegye), egy újonnan szi­
tára berendezett és a kor igé­
nyeinek megfelelő 2 pár köves 
szitás gőzmalom, egy 8 lóercjü 
Siegl-féle géppel, elegendő épü­
lettel és a hozzátartozó 5—600 
□ öl belsőséggel szabadkézből 
kedvező feltételek mellett eladó. 
Bővebb felvilágosítást ad Schei­
ber Zsigmond Tamásiban. 6374

Kivitelre elkel 
nei kitinre!

PALACKSOR
elismert lejjebb minö.dg 
15 4.1 50 ürege. üdékben 
minden Irányban koretkeifi 
írakmellott küldetnek »'dt:

100 üveg e Viol- *t»L 
Kiviteli »Sr . . 20 frt ürrt 

„ mirclu.i „21 frt 15 frt 
Dup. le „ ,23 frt 10 frt
Udrerl »Br ... 24 frt 17 frt 
árak palackkal együtt értve 
Nagybani vevők ktilonn. 
kedvezményben réaieiUlnek 
Megrendelőnek kizárólag in- 

tézeudők:
BIEBER AXTAL-hoz
Budapest, kerepeai-ut G »z 
Az üres 7/,. literei üvegek 
8 kr. ói is »/,o literes f> 
krral Budapesten viasza 

fogadtatnak.

Eczet-essentia,
melylyel a viz egyszerű 
hozzávegyitése által min­
den háziasszony egész­

séges és finom-izlésü 
asztali és becsináló ecze- 
tet készíthet. Egy kis 
üvegcse elegendő 12 li­
ter cczet készítésére, 5 
üvegcse ládikával együtt 
3 forint bérmentve kül­

detik. 1918

Dalmát rovarpor és
molypor.

Üzletem ezen kipróbált specziá- 
lis szereit.melyek hatásra nézve 
minden hasonnemü nagy hű­
hóval hirdetett szereket fölül­
múlnak, a legjobban ajánlom. 
Csomagokban á 25. 45 és 80 
kr, valamint nagyobb vételnél 
kilónként- por 3 frt. (Egy hozzá­
való szétszóró ára 35 kr.) 
Fant» Károly -Budapesten, 
Fürdő-utcza, a ■ «Strucz»-hoz.

2338

levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos -árban kaphatók IV., 
kecskomóti-utczB 5. ez, a., 
az udvarba* ajtó szám 1., 
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 2050

Távirda sodrony
bekerítésre, vasnti-zinek vas­
gerendák helyett alkalmazva, 
vasat! • és bányasinek vá­
gányokra, épitési-daruk (Bau- 
krahne), 'állványkapcsok, szij- 
kerekek, esztórgályozott tenge­
lyek, (Transrtilsáiónen) és egyéb 
építési czéloltrá" használandó 
vasalkatrészck, 'valamint gépek, 
legolcsóbban és pontosan kap- 

• ' hatók: 2289
KOBN A. M.-nél

VI. kerület Mozsár-utcza 9. sz.
Egy szép

kisajátított nagy körúti telek,
30 évi adómentességgel, az ül- 
lői-ut közvetlen közelében, 262 
négyszögöl területű, 15 öl ttlczai 
fronttal kitűnő fizetési feltételek 
mellett 90 frtért négyszög ölen­
ként számítva eladó. Továbbá 
még néhány kisebb és nagyobb 
ház, 7—8°/o-nyi tiszta jövede­
lemmel, s úgyszintén néhány 
építő és nyaraló telek jó fek­
véssel, jutányosán eladó. Ve­
vőknek bővebbi felvilágosítás­
sal szolgál Lőwy Emil, V. kor. 
Széchenyi-sétatér 6. 12—7.2 
óráig. 6395
—A~^Koldusdiák‘ ‘
(Millöcker operett éjé nek) zon­
gora-kivonatát megveszem. 

Ajánlatok «Koldusdíák» czim- 
mel a kiadóhivatalba intézen- 
dők. 7239

Vétel.
Egy egyfogatu,

illetve egy lovas hintó, egy 
üléssel megvételre kerestetik. 
Bővebbet a kiadóhivatalnál.

2361

Házfelügyelői
állást keres egy képzett, s ta­
pasztalt, nős, gyermektelen férfi. 
Szives ajánlatok «H. J. 12.» 
jegy alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. _________ 7183

Kerestetik
egy 600—1000 holdas birtok, 
haszonbérbe a dunántúli vidé­
ken, lehetőleg Somogy-, Tolna-, 
Zala- vagy Fehérmegyékben. 
Ajánlatok Almásy Ferencz úr­
hoz, Kapoly, Somogyinegye in- 
tézendők. 2378

Alkalmazást keres
Gazdaasszony!

állást keres egy nő, magányos 
urnái, ki a főzésben s minden 
háziteendőkben igen jártas, vidé­
ken vagy helyben. Igényei szeré­
nyek. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 6405

Intelligens
magányos nő, egy magányos 
urnái, gazdasszonyi állást óhajt 
nyerni. Bőv. a kiad. 6397

Gyakorlott
technikus, foglalkozást keres 
mérnöki, építészi irodában a 
fővárosiján, vagy külső munká­
latoknál a vidéken. Czime a 
kiadóhivatalban. 6400

Egy nő,
ki a német és franczia nyelv­
ben tökélelesen jártas, anyát­
lan gyermekekhez helyben v. 
vidéken állomást keres, vagy 
mint házvezetőnő egy magá­
nyos nőnél vagy urnái. Aján­
latok «R. R. 40.» ez. alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 6398

Csupán lakásért-
keres alkalmazást egy férfi, egy 
nőtlen urnái, mint takarító. 
Czime megtudható a kiadóhi­
vatalban. 6368

Egy a gabona­
üzletben otthonos, magyarul és 
németül levelező fiatal ember, 
ki az egyszerű és kettős könyv­
vitelben valamint minden irodai 
dologban teljesen jártas, irodai 
állást keres. Szives ajánlatokat 
a kiadóhivatal közvetít. 7200

Egy intelligens
fiatal ember, ki az egyszerű és 
kettős könyvvitelben jártas, 

mostani könyvelői állását vál­
toztatni óhajtja. Közelebbit e 
lap kiadóhivatalában. 7137

Özvegyekhez!
Mint tanítónő évek óta nyil­
vánosan működtem, a legjobb 
bizonyítványokkal és ajánlatok­
kal bírok, különösen a peda­
gógiai és gyakorlati nevelés­
ben tökéletes, a háztartást is 
kitünően értem s a gyermeke­
ket nagyon szeretem, állást ke­
resek leginkább kisebb gyer­
mekekhez. Szives ajánlatok 
C. D. E. 7218. sz. a. e lap 
kiadóhivatalához.

Egy intelligens
kisasszony, ki a ház- és gaz­
daság-vezetésben elég jártas­
sággal bir, mint házvezetőnő 
óhajt alkalmaztatni. Czim a 
kiadóhivatalban. 6381

Egy képzett,
jó házból való kisasszony, 
ki mint kisdednevelőnő, 
több éven át nyilvánosan 
működött és mindenütt a 
legfényesebb sikert aratta, 
a magyar és német nyel­
vet tökéletesen bírja, a ház­
vezetésben, a kézimunkák­
ban, különösen pedig a 
pedagógiai és rationalis 
gyermeknevelésben nagy 

gyakorlata van, tehetségé­
hez képest óhajt alkalmaz­
tatni, esetleg mint utazó­
társ. Szives ajánlatok «G. 
G. 7238.» sz. a. e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Egy jó családból
való középkorú nő, ki magyar, 
német és franczia nyelvet be­
szél, óhajt keresztény család­
hoz vagy idősebb nőhöz, mint 
társalgónő, utazótársnő állást 
nyerni. Szives ajánlatok e lap 
kiadóhivatalához kéretnek «A. 
B. 6369.» alatt.

Hotelekbe
ajánlkozik ruhatárosnőnek vagy 
hasonló foglalkozásra egy csi­
nos művelt fiatal hölgy. Czime 
a kiadókivatalban. 7236

Egy gépész
és kovács alkalmaztatni óhajt 
nyári cséplésre, esetleg még 
addig javításra. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 7128

Alkalmazást nyer
Korrepetitor kerestetik, 

Jogtudományi első] alap­
vizsgára. Ajánlatok «Jog- 

tudományi korrepetitor 
7242.» czim alatt e lap 
kiadóhivatalába intézen- 

dők.

Kerestetnek.
Raktárnok óvadékképes; üzlet­
vezető füszerszakmából; pénz­
tárnok 500 frt óvadékkal, árus­
nő 100 frt óvadékkal. — Bő­
vebbet a «Budapestet Stcllen- 
anzeiger» Király-utcza 16. 6410

Szobatársat keres
egy önálló kereskedő, az And- 
rássy-uton, a dalszínház köze­
lében levő másod emeleti két 
bútorozott utczai szobára. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 6401

Nevelőül kerestetik
egy végzett tanárjelölt a III. 
reálosztály szerint tanítandó 
fiú mellé 300, háromszáz frt 
évi fizetéssel és teljes ellátás­
sal. Magyar nyelven kívül a 
németet is tökéletesen kell bír­
nia s folyóan beszélnie. Meg­
keresések bizonyítványokkal 
vagy másolatokkal küldendők 
Demecser, Szabolcsmcgye, Elek
László. __6406
Háziinas kerestetik 
jó bizonyítványokkal, a ki a 
házimunkákban jártas, Írni és 
olvasni is tud.Bőv. akiad. 6409
Jó bizonyítványok­
kal rendelkező mtikortées 
azonnal alkalmazást nyer­
het. Ajánlatok e lap kiadó- 
hivatalába intézendők «Mű- 
kertész 7223» jelige alatt.

Egy franczia,
angol és német levelező keres 
alkalmas foglalkozást. A fennt 
nevezett hajlandó oktatást is 
adni. Bővebbet «S. K. 7240» 
jegy alatt a kiadóhivatalban.

Egy ügyes
megbízható colportenrt keres 
Kanitzer G. könyvkereskedő 
Hódmező-Vásárhely. Ajánlatok 
direkt. 6404

Művelt egyének,
kik a magyar- és német nyel­
vet tökéletesen bírják, előnyös 
alkalmazást nyernek. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 6392

Kerestetik
egy kertész, ki a konyhakerté­
szetet, gyümölfatenyésztést és 
szőlőművelést tökéletesen érti. 
Ebbéli megkeresések Kovách 
József úrhoz Rigyiczára (Bács- 
megye) — posta helyben — 
intézendők. 6407

Kerestetnek
házfelügyelő, egy üzletvezető, 
egy gazdatiszt, egy német le­
velező, egy irodaszolga, egy 
gazdasszony, egy pénztárnoknő. 
Bővebbet a «BudapestiHirdető» 
kiadóhivatala, Dobány-utcza 5., 
Budapest, Pekarek J. 6411

II. jogtudom, szi­
gorlat letételére

régi rendszer szerint, tanuló­
társ kerestetik. Bőv. a kiadó- 
hivatalban. 7219

Gimnáziumi
és reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok­
tatást óhajt adni egy szigorló 
orvos. Szives ajánlatok «Dok­
tor 7186» czim alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek.

Égy elegánsan
bútorozott, külön bejáratú ut­
czai szoba, minden órán kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 7241 
A *váczi-utczában, 

augusztus l-ére egy csinosan bú­
torozol 111. emeleti utczára néző 
szoba, egy vagy 2 ur számára 
kivehető. Felvilágosítást a kiadó­
hivatalban. 6399

Gyönyörű nyaraló,
évi lakásnak is használható, 
mely 3 szobából, konyhából, 
éléskamrából, pinczéből, pad­
lásból, verandából, szép kertből, 
parkból áll, kitűnő ivóvízzel 
bérbeadó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 6380

Birtokbérbeadás.
Biharmegyébcn Magyar Ho- 

morog község határában a «kis- 
nyéstai pusztán», mely Berettyó - 
Újfalu vasúti állomástól másfél 
órányira fekszik, 1080 oszt. 
hold tagbirtok, gazdasági épü­
letek és vele járó jogokkal 
együtt, 1886. október 1-től hat 
vagy több évre haszonbérbe 
kiadó.

Részletes feltételek — úgy­
szintén a jelenlegi bérlő Feischl 
Fülöp és fia debreczeni jóhirü 
ezég részéről, esetleg az uj bér­
lőnek nyújtható felszerelési és 
gazdasági állománybeli áten- 
gedmények, megtudhatók ngos 
Bnttykay Viktor urnái Ka­
locsán, vagy Debreczenben alul­
írottnál.

Dcbreczen, 1886. Julius 1.
KOMLÓSSY ARTHUR,

ügyvéd. 2458

Egy szépen
bútorozott szoba teljesen külön 
bejárattal a lépcsőről, az 

Andrássy-uton, a Duna-parton 
vagy az Erzsébet-téren 15 frt 
havi díjért kerestetik. Szives 
ajánlatokat kérek «Bútorozott 
külön bejáratú szoba 7177 sz.» 
alatt a kiadóhivatalba intézni.

Gimnásinmi
tantárgyak előadására a szün­
időre kerestetik vidékre egy 
nevelő. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 6379

Lakás és bérlet.
Hónapos szobát,

esetleg teljes ellátást keres egy 
intelligens fiatal ember, leg­
szívesebben önnálló, magá­
nyos hölgynél. Szives ajánla­
tok e lap kiadóhivatalába in­
tézendők. 7224

Egy butornélküli
szoba, a belvárosban augusz­
tusra kerestetik 100 frtért. Bő­
vebben akiadóhivatalban. 7228

Alulírott dunaföldvári közal. 
urad. regalebérlő a bérletem­
ben levő «Szarvas»-hoz czim- 

zett nagyvendéglőhöz, 
vendéglőst keresek, 
f. évi október elsejétől, 5 évre 
terjedő időtartamra. Pályázni 
szándékozók személyesen, vagy 
Írásban legkésőbb e hó 15-ig 
jelentsék be ajánlataikat alul­
írott regalebérlőnél, hol a fel­
tételek iránt is tudakozódhat­
nak Dunaföldvár, 1886. _ Julius 
hó 1-én. Stauber Sándor, 
urad. regalebérlő.2408

Oktatás.
Nevelőnő,

jó családból, (özv. asszony) ki 
eddigi sikeres működését ki­
tűnő bizonyítványokkal igazol 
hatja, állást keres. Tanít min: 
den tantárgyat, magyar-, német-, 
franczia- és angolnyelvet, zon­
gorát és kézimunkát. Ajánlatok 
«Sarolta» czim alatt Mező-Szt.- 
Györgyre via: Lepsény, Vesz- 
prémmegye intézendők. 6390

Különféle.
Bőrhámlásokat

és ilyféle bőrbetegségeket, mini 
korpát, vörös foltokat, durva 
bőrt stb. stb. gyógyít a kitűnő 
már sok esetben sikerrel hasz­
nált ártalmatlan készítmény 
«Antikerpin.» Az ezen be 
tegségekkel együtt járó bőrvisz 
keteg azonnal eltűnik. — Ára 
üvegenként $ márka 50 fillér 
(2 frt 20 kr,( Minden üvegcse 
a védjegygyei van ellátva. Egye­
düli raktárak: i P- Weber 
gyógyszerész Béee. Ulrich- 
plata 4 szára és Török J. 
Bndapentén, 2240.

Becs „Hotel Metropole“
Ringstrasso. Franz Josefs-Qnai.

I5SSP“ EI.mő raitjgu nagy szálloda. '3M3
300 szoba és terem (1 írttól feljebb) szemóly-felhuzó, olvasóterem min­
den országbeli újsággal, ..Egyetértés“, pompás üveg-terem, dunai 
fürdők és távírdái hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz minden vas- 
p dyaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.
HÍZ S5I*I5ISI5It igazgató.

■*:i\±:h£± ■}: ± ±± ***'*]********* *±*±*ij

KILIÁN FRIGYES *
■f rn. kir. egyelemi könyvárusnál Budapesten IV., váci!- >*• 

ntcza 30. sz. megjelent:

Iavízjogi törvényi
i A TISZAI TÖRVÉNY ES AZ EZEKRE 
I: KOZÓ RENDELETEK.

VONAT-
2468

i Jegyzetekkel-, magyarázatokkal, idézetekkel > 
j ée betűsoros tárgymutatóval ellátva összeállt- 
z- tótiák és kiadják ^
Í KOVÁCSY SÁNDOR és KVASSAY JENŐ. »

Ára 2 frt 50 kr. $
•zi"i;;i;+*^gf:A**t‘gygfc****l*i**************2k*?f{

'ti irtok
Magyar országon azonnali készpénzfize­

tés mellett, megvételre kerestetik.
2000-töI—10,000 hold nagyságú, jó lalajminó'ségü s vala­

mely vasútállomástól ne mess*e legyen. Ha esetleg erdő is 
van a birtokon, azt irtani lehessen. Déli-vasut, magyar-nyu- 
goti-vasut. Györ-soproni vasút mellett előnye van. Csupán a 
tulajdonostól származó ajánlatok lesznek figyelembe véve. 
K zvetitők kizáratnak. Ajánlatok, ha lehetséges július 30-ig 
(ez év) «Occonom 3644.» czim alatt Heinrich Schalek 
Annoncen-Expcdition Wien, I. Wollzeile 11. — inté­
zendő]:. 2399

K* VALÓDI -08C

ILLÁNYI CSEMEGE-BOR
szétküldés utánvét mellett

post An vagy vasúton
15—20—50 litertől kezdve fölfelé hordókban. Vörös borok 
literje 30, 35, 40 és 50 krérL Fehér borok literje 25 és 
30 krért. Finom palaczkborok ?/,„ liter nalaczkokban 70 krért. 
Hordókat eredeti áron számítom és ezek bérmenles visszakül­
dése után az érte fizetett árt visszatérítem. 2007

SCHÖNFELD JÓZSEF
Villány (Magyarország) szölöhegybirtokos.

»V« °E BL««C<e
” Változatlan minőségű vasas Many. w

A Párisi orvosi akadémia által 
elismert, Franoziaországban nyil­
vánosan elfogadott. Szt. Pétervárt 

0 HM az orvosi tanács által autorisáltatott. ,g68 w
* Ezen pilulák, melyek az iblany-és vastartalmaiban # 
2 osztoznak, kiválóan alkalmasak a górvenyból származott 0

annyira változatos betegségeknél (idillt daganatok, hugyre- 0 
O kedés, a testbeni rósz nedvek stb.) mik ellen az egyszerű _ 
0 vastartalmú anyagok hatással nem bírnak; a Chlorose W 
A (sápadtság), a Leucorrhée (fehérfolyás), Aménorrhée @ 
2 (havitisztulási nehézségek) a Phthisic (sorvadás) és 0 
J Syphilis (bujakor) stb. Végre igen alkalmas szer a szer- ä
* vek működésének előmozdítására és a gyenge, vizenyős J
0 vérű szervezetek átváltoztatására. w
a Jegyzet. — A tisztátlan és hamisított vasas iblany kár- 0 
M tékony és izgató gyógyszer. A valódi Pilules de Blancard 0 
2 mint authcnticus, ezüst lemezzel van S?/ g m,
“ lepecsételve és az üvegcsére ragasztott <y 2
0 zöld vignettán névaláírásunkkal ellátva, f----9
9 PHariacien á Paris, RüE BONAPARTE 10. v—%
A Egy Üveg ára 2 frt 50 kr., kit üveg I frt 25 kr. n#
* Budapesten főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, ®
a király-utcza 12. szám. »

Csődtömeg-eladás.
Altmann Lipót csődtömegéhez tartozó s 9425 frt 69 krra 

becsült' közmű-, rövid- és szövött- stb. áruk, kész női ruhák 
és fehérnemtiek, úgy a bolti berendezés is a csődválasztm ány- 
nak határozatához képest egészben ajánlati utón eladatnak.

Felhivatnak a venni szándékozók, miszerint zárt ajánlataikat, 
melyhez bánatpénzül 950 frt melléklendő, alulírott tömeggond­
noknál — kinél a csődleltár s az áruk is megtekinthetők — 
folyó évi jnlius hó 15-ig nyújtsák be.

A beérkezendő ajánlatok folyó hó 16-án lesznek felbontva 
és tárgyalva, s a csődválasztmány fentartja a jogot azok el­
vagy cinem fogadása iránt korlátlanul határozni.

v Meixner Emil,
2461 ügyvéd, tömeggondnok,

Budapest, Ujvilág-utcza 12. sz. a-

„THE GRESHAM“
életbiztositó-társaság Londonban.

Fiók Magyarországban 
BUDAPESTEN,

Ferencz József-tér 5. és 6, 
a társaság saját házában.

. frank 91.064,543.64
jövedelem prémiák és ka-

" ‘ 17.926,068.77

PASTEUR
rendszerű

Ohamberland-féle szabadalmazott
^ __________ ss

a legegyszorübb módon — bármily zavaros vagy 
tisztátlan vizet — kristálytisztára szűr.

A Pasteur-féle rendszer az egyedüli, mely által vizet 
mikroba és bakteria mentesen szűrni, tehát mindéit 
fertőző csirát, a cholera, typhus stb. bacilluso- 
kat a vízből eltávolítani lehet,

A szűrő anyag porczellánból áll, melyet kicse­
rélni nem kell és mely mindenki által könnyen és 
egyszerűen tisztítható.

A szűrő anyag mindig Pasteur párisi labo­
ratóriumában vizsgáltatni meg.

Elismerve valamennyi egészségügyi és orvos- 
tudományi kapaczltások által.

Er. Fodor József tanár, a budapesti egészség­
ügyi intézet igazgatója hat hétig szűrte a vízvezetéki vizet 
és konstatálta, hogy ez ülő alatt egy bakteria sem 
ment a szűrőn keresztül, noha akkor a vizvezeték- 
viz minden literje 100—120,000 dh bakteriát tartalmazott.

Valiin tanár, a Vale de Gracc-i egészségügyi in­
tézettől így ír

«A Chain bért and-Fasle MP-félc szűrő a legegysze­
rűbb módon megvalósítja azt, a mit a tudomány tegnap 
még elérbetlen eszményképnek tekintett, t. i. tökéletesen 
baktériummentes vizet szolgáltat s bizonyára nem 
keletkezhetett volna fontosabb időben-»

"Az 1SS4. éri londoni egészségügyi kiállítás 
bíráló bizottsága annyira meg volt lepve a szűrő 
nagyszerű hatásától, hogy egyhangúlag az arany érem­
mel tűntette ki.«

«A franczia <■ Academic ties silences« és az I 
"Academic de Medicine» a szűrőt és feltalálóját 
elismerő dicséretükkel tüntették ki.»

Er. Kresz Géza, az 1885. évi budapesti országos kiállítás egészségügyi 
seihen e szűrőt különösen dicsérve és ajánlva emeli ki.

Az 1. sz. ábra egy vízvezetéki nyomó szűrőt mutat, ez 500—4000 liter naponkénti szürőképcsségre készíttetik. 
A 2. sz. ábra egy háztartási szűrőt feltöltésre mutat, ez a vidékre alkalmas és 60—200 liter naponkénti 

szürőképcsségre készittetik. — Különös megrendelésre azonban sokkal nagyobb szürőképességre is készíttetnek szűrők.

Magyarország és Ausztriára nézve a szabadalmat és a gyártási jogot egyedül és kizárólagosan birja:

ZELLERIN MÁTYÁS
cs. és kir. udvari szállító,

központi fűtések, szellőztetés, légszesz- és vízvezetéki berendezések, 
érczánmk, épiíletbádogosmmnkák és horgany készítmények gyára

Budapesten, VII., nagydiófa-utoza 14. sz. a. i903
Fiókraktár FORT és KLEIN czégnól Kolozsvárott. 

Árjegyzékek és magyarázatok kívánatra bérmentesen küldetnek.

1. ábra.

berendezéseiről Kibocsátott közlé-

Fiók Ausztriában:
BÉCS,

Gisellastrasse 1, a társaság 
saját házában.

A társulat vagyona
Evijt _ ;

matokban 1885. jun. 30-án 
Kiadások biztosítási, járadék- 

szerződések és visszavéte­
lekre stb. a társulat főn­
állása óta (1848) több mint « 164.776,000.— 

Az utolsó 12 havi üzleti idő-
szakban a társulatnál . . 66.393,200.—

frankért uj ajánlatok tétettek, 
mi által a társulat fen- 
áll&aa óta tett ajánlatok 
összege . . . . < . . 1.391.163,329.—

francra rúgnak.
Prospektusok, valamint minden egyéb fblvilá- 

gositások nyuj tatnak az osztrák-magyar mon- 
I archia minden nagyobb városaiban ügynök urak Ül 
f és az osztrák és magyar fiókok által. 209 | 
íiíiaatoEi aggMM—BgmBagBaZUBBBgB—BBBBgMWMBaiig

1886. jnlius. 115. sz. 1886. jnlius.

a M. Tud. Akadémia megbízásából szerkeszti

GYULAI PÁL.
TARTALOM s

A szent Grál. — Heinrich Gusztávtól.
A gazda-osztály Észak-Amerikában. — Bemáth Istvántól.
Észrevételek a Vámbéry-féle honfoglaló magyarok jellemzé­

sére. — Hunfalvy Páltól.
Társadalmi problémák az államregényekben. (HL) Medveczky

Frigyestől.
A Dabóczy-osalád. Regény. (I.) — Pálffy Alberttól.
Bozzal Pál hagyományaiból. — I. Holdas éj. Ii. Hallgass el 1 

III. Elhagyatva. IV. Lant és Kard. V. Végsohaj.
Néhány szó a középiskolákról. — Trefort Ágostontól.
Hillebrandt utolsó munkája. — rf.
Értesítő. Acsády Ignácz: Magyarország Budavár visszafog­

lalása korában. Cs. — Telkes Simon: Áruforgalmunk. —s. 
— Rudnyánszky Gyula: Fényben és árnyban. Költemények. 
V.-M. és T.: Nem illik, rf.—

A BUDAPESTI SZEMLE megjelen évenként tizenkétszer 120 
ívnyi tartalommal.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­
séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetítő kivan lenni egyfelől a szaktudo­
mány és mívelt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda­
lom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Bécsben, Szelinszki 
György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stefansplatz Nr. 6.

Az előfizetési pénzek az alullrt társulat kiadó-hivatalába kül­
dendők be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. 2466

FRANKLIN-TAJRSULAT,
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési Intézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
43 év óta

fennálló rendelési Intézeté­
ben, Budapeston,dob-utcza 18. sz. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, önlertőzés, fehérfolyás 
lovélileg is biztosan gyógyittatnak. 
Hendelesi órák: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1—5-ig, este?—10-ig. 1863

Az „EGYETÉRTÉS“
előfizetési ára: egész évre 20 
frt, félévre 10 frt, egy negyed 
évre 5 frt.

•KEDVELT ES ELTERJEDT' HAJUDITO.
Ezen kedvelt és elterjedthajüditö, tökéletesenmegifiitja a szürke,fehér éselszintelenült 
hajat s viszBzaadja eredeti üdesógét, régi színét és hullámosságát. Egy üveg ara 2 f. 5» 
Kapható Török József gyógyszertárában Budapest, Királyutcza 12.

A PALLAS 
pest kecském Éli!
Kireskedelml tanodák is fetslbb Ipar- 
thoiák számára engedélyezett tankönyv

Irta
Dr. TOLDY LÁSZLÓ.

Ára az I. és n. kötetnek 3 in 20 Kr.
7339/1886.

Hirdetmény.
A vízjogi törvény (1885. évi XXIII. t.-cz.) 189. §-a 

valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a nagy- 
méltóságu fóldmivelés-, ipar- és kereskedelmi- és a 
közmunka és közlekedési m. kir. miniszter urak által 
egyetértőleg múlt évi deczember 31-én 45,689 szám 
alatt kibocsátott általános rendelet 87. §-a alapján 
felszólítom a főváros területén, fennálló 
vizimüvek és vizhasználati jogosítvá­
nyok tulajdonosait, hogy a jogosítványaikra 
vonatkozó engedélyt 1887. évi január hó 1-ső 
napjáig nálam (IV. kér. régi városház I. em. 42.) 
írásban mutassák be, vagy pedig Írásban igazolják 
azt, hogy vízmüveik 1866. év január hó 1-je 
óta háborítatlanul fennállanak a nélkül, hogy mások 
jogosult érdekeit sértenék és mint ilyenek az illetékes 
liatóságok által károsaknak találtattak volna. — Meg­
jegyeztetik, hogy a bejelentések a vízjogi törvények 
191. §-ának második bekezdése értelmében bélyeg­
mentesek.

Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség min­
den hatósági engedélyre szoruló vizimunkálat tulajdo­
nosára kiterjed, tehát öntözési, leesapolási ármentesi- 
tési, ipari vállalatokra, továbbá nyilvános és magán 
vízvezetékekre, nyilvános és magán csatornákra, véd- 
gátakra és zsilipekre egyaránt érvényes.

A kik jogosítványukat igazolni nem tudják, vagy 
igazolás végett a fent kitűzött határidőben nem jelent­
keznek : azoknak vizimüvei az idézett törvény 191. §-a 
értelmében nem létezőknek fognak tekintetni s az ily 
vizimüvekre nézve a vízjogi törvény 163. s következő 
szakaszai és a hivatkozott általános miniszteri sza­
bályrendelet 3—32. §-ai lesznek alkalmazandók. 

Budapesten, 1886. julius 1-én.

Kamermayer Károly,
2465 polgármester.

A nekünk bemutatott számtalan megbixjiatá hűdet kószö- 
^^netirntJjlWái^xei^intéze^legmeleiicbbenjíJdnlhaió^^^

Titkos betegségeket,
hugycsőfolyásokat és sebeket, az önfer .Sztetés 
utóbajait, az elgyengült férfierőt, magömléseket, a 
bujakómak utőkövetkezmónyelt, nőknél fehér fo­
lyást, bármennyire is idültek, valamint mindazon női betegsé­
geket, melyeknek a magtalanság egyik föokozóia, és bőr­
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos sikerrel, 

gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos. 
Lakás : Budapest, VI. kér. gyár-utoza 7-, I. cm. bejárat a lépcsőről, 

a sugár-uttol jobbra a második ház.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órá­
tól 8 óráig. BS- Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel vála- 

szoltatik cs gyógyszerekről is gondoskodva lesz.
Nőknek külön váróterem.

Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. Garai Antalnál megrendelhető :
mp*» Népszerű útmutató <^9

a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez
czimtl könyv. — Ára 3 frt 50 kr. 2070

A könyv tartalma: I. Az ivarszerek leírása. II. A nemi élet éb­
redése. Hl- Az őnfertőztetés és az éjjeli magömlések. IV. A hnjv- 
csőtakár (Tripper) és hugycsöszUkülctek. V. A bujakór (syphilis). 
VI. Fehérfolyás. VII. Elgyoneült férfierő. Vm. Női magtalanság. 
IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtényezője a prostitntió.

i ‘iíl.yrtíeat.

A kerületi evang. kollégium főgymnáziumábao Eper­
jesen pályázat hirdettetik egy földrajz-termé- 
szetrajzi és egy classica philologiai 
tanszékre. Megjegyzendő ,hogy ez utóbbinál elsőbb­
ségük lesz azoknak, a kik a magyar nyelv és iro­
dalomból is képesítve vannak. A pályázók csakis 
evangélikus vallásuak lehetnek s tanári oklevél­
lel kell birniok. Fizetésük a szabályszerű próbaidőre 
évi 800 forint s hetenként — ideiglenesen — 20—24 
órára köteleztetnek. A kiszabott próbaidő elteltével 
állásuk rendszeresittetik, s a jövő évtől kezdve ala­
posan remélhető középiskolai államsegély elnyerése 
után a rendes tanári fizetés évi 1200 írtból és 50 
frtnyi 10 éves kárpótlékból álland.

A kellően felszerelt folyamodványok a kollégium 
igazgatóságához Eperjesre czimezve folyó évi augusz­
tus hó 15-éig nyújtandók be.

Kelt Eperjesen, 1886. julius hó 1-én.
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Előfizetési felhívás
az
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czimü képes hetilapra.
Az Ország-Világ megjelen minden szombaton gazdag tartalommal. Közöl eredeti és forditot 
regényeket, beszélyeket, költeményeket, továbbá ismeretterjesztő közleményeket a tár­
sadalmi élet, tudomány, képzőművészet, műipar stb. köréből. Ezenkívül gazdag és vál­
tozatos rovatolcat ád, melyek a hét legérdekesebb eseményeit foglalják magúkban. Evcnkint

több száz eredeti képet közöl.

Az Egyetértéssel együtt:
Egész évre ................................... 28 frt — kr
Fél évre ............................................. 14 frt — kr.
Negyed évre..................... ... ... 7 frt — kr.
Egy hóra......................................... ... 2 frt 50 kr.

Előfizetési árak:
Egész évre .............................. .. 10 frt — kr.
Fél évre ... ._ ............... .. 5 frt — kr.
Negyed évre.................. .......... 2 frt 50 kr.

Egy szám ára 20 kr., egy füzet (2 szám) 40 kr. — Kapható a kiadóhivatalban és a legtöbb hírlapárusoknál.
Előfizethetni postautalványnyal a kiadóhivatalnál és minden bel- és külföldi könyvkereskedés, 

postahivatal és hirlapközvetitö intézet utján.
Mutatványszámokkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgál a

ORSZÁG-VILÁG kiadóhivatala
______________________ Budapest, kecskeméti-utcza 6.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV* kecskeméti-utcza 6. szám.
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